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La argumentacién consiste en ofrecer un conjunto de razones en apoyo de una
conclusién. Argumentar no consiste simplemente en la afirmacion de ciertas opiniones ni se
trata sencillamente de una disputa: se trata de respaldar ciertas opiniones con firmes
razones. Por ello, la médula de la argumentacion es el vinculo entre las premisas y la
conclusion central del tesista, de manera que estamos ante una argumentacion consistente
cuando la conclusion se sigue plausiblemente de un conjunto sélido de premisas.

El argumento es esencial, en primer lugar, porque es una manera de tratar de
informarse acerca de qué opiniones son mejores que otras. No todos los puntos de vista son
iguales. Algunas conclusiones pueden apoyarse en buenas razones, otras tienen un
sustento mucho mas débil. En este sentido, un argumento es un medio para indagar. Una
vez que hemos llegado a una conclusion bien sustentada en razones, la explicamos y la
defendemos mediante argumentos. Un buen argumento no es una mera reiteracion de las
conclusiones. En su lugar, ofrece razones, de tal manera que otras personas puedan
formarse sus propias opiniones por si mismas. Finalmente, la argumentacién es una forma
de habla que opera en todos los niveles del discurso y recorre las diversas facetas de la
vida humana (la cotidiana, la politica, la judicial, la cientifica, etc.). La médula de la
argumentacion es el vinculo entre las premisas y la conclusion. Estamos ante una buena
argumentacion cuando la conclusién se sigue plausiblemente de un conjunto sélido de
premisas.

ESTRUCTURA DEL TEXTO ARGUMENTATIVO

Toda argumentacion se compone de una controversia, la posicién o punto de vista y los
argumentos:

— CONTROVERSIA: Es la pregunta directa o indirecta de indole polémica que abre el
texto argumentativo.

— POSICION: Es el punto de vista que el autor expresa en torno a la controversia. La
posicién puede ser del tipo probatio (a favor) o confutatio (en contra).

— ARGUMENTOS: Son las razones plausibles que se esgrimen para sustentar la
posicion o el punto de vista. Se debe propender a un sustento racional apoyado en una
buena informacién. Existe una deontologia del argumentador.
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‘ CARACTERISTICAS DEL TEXTO ARGUMENTATIVO

a) Su funcion principal es presentar una idea con la finalidad de convencer.

b) Al mismo tiempo que expone un tema, el autor adopta una postura respecto a ese tema.
c) Los argumentos son légicamente elaborados, siguiendo un orden, constituyendo un
conjunto sistematico.

d) En la formulacién de los argumentos se emplea un lenguaje claro y conciso.

DIFERENCIAS ENTRE TEXTOS EXPOSITIVOS Y TEXTOS ARGUMENTATIVOS

Existen algunas diferencias notables entre el texto expositivo y el texto argumentativo. A
continuacion, se ofrece un cuadro que sintetiza cuales son los principales aspectos que
distinguen a ambos textos:

DIFERENCIAS TEXTO EXPOSITIVO TEXTO ARGUMENTATIVO

Intencioén 1. Informar 1. Convencer

Tratamiento de | 2. Centrado en un solo tema sin | 2. Desarrollo de argumentos
la informacién | emision de opiniones personales para sustentar una posicion

Intervencion | 3. Objetiva: busca ser neutral con los | 3. Subjetiva: toma posicion y
del autor datos que brinda. defiende una tesis.

Asimismo, cabe recordar que los escritos de caracter argumentativo son, también,
expositivos. Pero no necesariamente se da lo inverso. Es decir, un texto expositivo puede
que no tenga la intencién de explicar un argumento, ya que su funcion principal es informar.
Un texto argumentativo, puede, sin embargo, informar y, al mismo tiempo, procurar la
adhesion del lector a la idea que se propone.

ACTIVIDADES

I. Lea atentamente cada uno de los textos que siguen a continuacién e indique si son
expositivos o argumentativos.

TEXTO A

El problema para los trabajadores agricolas no acaba en la informalidad, porque la
formalidad, hoy, no representa condiciones dignas para ellos, ni una equitativa distribucion
de los beneficios del ‘boom’ agroexportador. Mientras sea legal pagarles a los trabajadores
un salario que no alcanza para mantener a una familia dignamente, la formalidad sera
insuficiente y ha quedado claro que no se puede esperar que las condiciones «mejoren
solas». Como bien se ha sefialado, los sueldos promedio del sector solo han tenido un
aumento relevante cuando el salario minimo se incrementd. Cuando este no se elevo, los
sueldos reales se estancaban y hasta disminuian. Por ello, los incrementos salariales son,
justificadamente, el centro de atencion, pero, también, necesitamos pensar en una jubilacion
anticipada y digna para trabajadores que destrozan su cuerpo en el esfuerzo fisico que
implica el trabajo de campo. Necesitamos un régimen laboral que comprenda que el trabajo
agricola es estacionario, pero que no por eso debe abandonar a los trabajadores.
Necesitamos hacer efectivo el derecho constitucional de los trabajadores a participar en las
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utiidades de las empresas y cambiar el régimen actual que permite tantas maniobras
elusivas. Necesitamos una legislacion que fortalezca los sindicatos y garantice la
negociacion colectiva por rama, para que la clase trabajadora pueda dialogar protegida por
ley y se eviten los estallidos sociales que nadie desea. Por dltimo, necesitamos, sobre todo,
reconocer que la situacion actual, en la informalidad y la formalidad, debe corregirse.

Loayza, F. (25 de diciembre de 2020). «La formalidad es insuficiente». El Comercio. Recuperado de
https://cutt.ly/RcmHXxTg.

Tipo de texto:

Intencion predominante:

TEXTO B

De Tersites a Esopo y SOcrates, los personajes «feos» tenian distintos papeles en la
Antigiiedad, con connotaciones particularmente «feas» en el caso de Polifemo. Rayando en
lo infrahumano, el ciclope, con un solo ojo en medio de la frente, destaca como uno de los
personajes mas espantosos del periodo. En la Odisea de Homero, Polifemo es una bestia
aterradora que mata a los hombres de Ulises, «un ledn criado en las colinas» que come por
igual las «entrafas, la carne y los huesos con tuétano». Cuando devora a la tripulacion, el
sonido es inhumano, como si «matara cachorros». En la reaccion de otros personajes se le
caracteriza como feo, aunque la descripcion fisica es escasa, aparte de la herida violenta
del ojo: «era un monstruo horrible y no se asemejaba a los hombres que viven de pan» (lo
gue apunta a su naturaleza canibal), «monstruoso», «un prodigio monstruoso»,
«descontrolado», «despiadado», «terrible», «salvaje», «cruel», «muy malvado»,
«amenazadoramente malvado», «salvaje», «en nada agradable», de tamafio y fuerza
gigantescas, dotado de una voz grave que «aterroriza». Su naturaleza terrorifica raya en lo
sublime, «mas como un pico boscoso de las altas montafias que descolla entre los demas».
En su caida truculenta a manos de Odiseo se cumple una profecia segun la cual su fealdad
parece explicar su infortunado destino.

Henderson, G. (2018). «Los feos: anomalias incomodas». Fealdad: una historia cultural. Madrid: Turner, pp.
33-34

Tipo de texto:

Intencién predominante:

TEXTO C

Un equipo de primatdlogos de la Universidad de Kyoto ha observado la adopcion de dos
crias de bonobo ajenas al grupo social de las madres adoptivas, un comportamiento jamas
estudiado hasta el momento en primates superiores. Los detalles se han dado hoy a
conocer en un articulo publicado en la revista Scientific Reports, en el que Nahoko
Tokuyama, autora principal del articulo, y sus colegas, describen las observaciones
realizadas en cuatro grupos de bonobos salvajes entre abril de 2019 y marzo de 2020 en la
Reserva Cientifica Luo en Wamba, en la Republica Democratica del Congo. Segun explica
Tokuyama, Flora, una hembra de 2,6 afos, fue adoptada por Marie, una hembra adulta de
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18 afios y ya madre de dos crias pequefias. Ruby, otra hembra de 3 afios, fue adoptada por
Chio, en este caso una hembra de entre 52 y 57 afios cuya descendencia ya habia
emigrado a un grupo social diferente. Los autores creen que estas adopciones se
produjeron cuando observaron que las hembras adultas transportaron a las crias de un
lugar a otro, las asearon, las amamantaron, y les proporcionaron cobijo durante periodos de
mas de 18 y 12 meses respectivamente. Los investigadores tampoco observaron agresion
por parte de otros miembros de los grupos sociales de Marie y Chio hacia Flora o Ruby, lo
gue parece indicar la aceptacién social por parte de ambos grupos y no un comportamiento
individual de sendas hembras.

Rodriguez, H. (18 de marzo de 2021). «Altruismo e instinto maternal en bonobos salvajes». National
Geographic Espafia. Recuperado de https://www.nationalgeographic.com.es/naturaleza/altruismo-e-instinto-
maternal-bonobos-salvajes_16693.

Tipo de texto:

Intencién predominante:

TEXTO D

Alemania es un pais que prospera cada dia y en todos los sentidos. ;Qué ha hecho este pais
para alcanzar esa situacion? Eligidé ser prospera; es decir, estimulé la empresa privada, la
competencia y el ahorro, integré su economia en los mercados mundiales, y el desarrollo
econdmico que viene experimentando por largos afos le ha permitido ser bastante
independiente —el pais mas rico de la Unién Europea, por cierto—. ;Es facil seguir el modelo
aleman? No lo es y, por eso, muchos paises que quisieran ser prosperos no pueden
continuar sus pasos. ;Cual es el problema? Basicamente, la corrupcion. Es el caso de
América Latina, sin duda. La corrupcién esta tan profundamente arraigada en sus gobiernos,
roban tanto sus ministros y funcionarios y el robar es una practica tan extendida en casi
todos los Estados, que es del todo imposible establecer una economia de mercado que
funcione de verdad y haya una competencia seria y genuina en su seno. Para que el modelo
del progreso funcione hay que acabar con la corrupcion, o reducirla a su minima expresion, y
eso, para multitud de Estados, es simplemente imposible. Los que lo consiguieron, como
Hong Kong, antes de volver a ser parte de China, o Singapur, Corea del Sur y Taiwan,
progresaron sin medida y acabaron con el hambre y el desempleo. Y la democracia
comenz6 a funcionar en ellos.

Vargas, M. (20 de setiembre de 2020). «Los dos modelos». La Repulblica. Recuperado de
https://larepublica.pe/domingo/2020/09/20/mario-vargas-llosa-los-dos-modelos/?ref=Ire.

Tipo de texto:

Intencion predominante:

Il. Lea detenidamente los siguientes textos argumentativos y, sobre la base de la
teoria expuesta anteriormente, sefiale cuales son sus componentes e indique los
tipos de argumentos.
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TEXTO A

La masiva creacion y difusién de noticias falsas ha dejado de ser algo circunstancial para
convertirse, gracias a las modernas tecnologias de la comunicacién, en una industria tan
poderosa como la llamada ingenieria social, capaz de impactar en el pensamiento, las
opiniones y el comportamiento de la ciudadania en asuntos de relevancia publica. Las ‘fake
news’ se han convertido, por ello, en una poderosa «arma de persuasion masiva», pueden
servir para ganar una eleccion, crear panico financiero, justificar una dictadura o negar el
holocausto nazi.

No obstante, de ello no se deduce que la lucha contra la desinformacion tenga como
primera linea al derecho penal. No existe un deber juridico general de decir siempre la
verdad, la mentira se controla, casi siempre mediante el reproche social, ético o politico.
Como sefala Silva Sanchez, en el derecho penal rige, en principio, el «criterio de impunidad
de la mentira» (1999), lo que implica que solo de modo excepcional se penalizan las
falsedades, por ejemplo, la estafa, la difamacion, la falsedad documental o el fraude
tributario.

En el ambito periodistico, hace 15 afos, la Corte Suprema establecio en el Acuerdo
Plenario 3-2006 que las libertades de expresion e informacion pueden superponerse a
derechos individuales como el honor o la intimidad con base en tres reglas. Primero, ante un
hecho o personaje publico predomina la libertad de informar y criticar lo publico, siempre
gue no se usen expresiones formalmente insultantes o injuriosas que violen la dignidad
personal. En segundo lugar, la libertad de informar esta sujeta al deber de veracidad o
verosimilitud, no se exige una verdad absoluta, es suficiente una verificacion diligente de la
informacion, contrastarla y ponderarla con otros medios o pruebas. En tercer término, como
las opiniones o valoraciones, propias de la actividad periodistica, no pueden ser sometidas
al test de veracidad —una opinidon no es verdadera ni falsa—, el derecho de opinién debe
Sujetarse a la proporcionalidad, recaer sobre asuntos de interés publico, y sin el recurso a
expresiones ultrajantes u ofensivas.

Conforme a este marco jurisprudencial, la proteccion penal frente a la mentira pasa a
ser la dltima ratio. Dicho de otro modo, la verdadera vacuna contra el virus de las ‘fake
news’ es la autorregulacion, el ‘compliance’ periodistico, es decir, que el propio periodista o
medio de comunicacion decida autoimponerse reglas para detectar y denostar las falsas
noticias. En consecuencia, no es el Estado quien deba imponer las reglas contra estas
armas de persuasion masiva. El periodista, el comunicador, tiene un deber de garante en
democracia, por ello debe organizarse y autoimponerse reglas para ejercer sus libertades
informativas con una estricta sujecion a la verdad.

Caro, D. (12 de marzo de 2021). «La importancia del ‘compliance’ periodistico». El Comercio. Recuperado de
https://elcomercio.pe/opinion/columnistas/cara-y-sello-la-penalizacion-de-los-fake-news-noticia/.

CONTROVERSIA:

TESIS:
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ARGUMENTO(S):

TEXTO B

Existen personas que consideran que aun es valido defender que la Tierra es plana. Esta
nueva «secta», que reniega de casi cuatrocientos afios de desarrollo cientifico, se hacen
llamar «terraplanistas». Sin embargo, la mayoria de los argumentos de los terraplanistas
son facilmente rebatibles, y provienen de una concepcion del universo profundamente
antropocentrista y simplista. En cambio, la visidbn que propone la ciencia requiere cierto nivel
de abstraccion; es decir, no se puede observar a simple vista, ni experimentar a través de la
propia experiencia los fenébmenos que rigen el universo.

Las impresiones que tienen los terraplanistas suelen responder a una falacia
concurrente: proceden de una falsa percepciéon de que las cosas estan perfectamente
disefiadas, al detalle, adaptadas al ser humano. Pero de lo que no se dan cuenta es de que
el punto de vista desde el que parten esta errado: no es la naturaleza la que est4 adaptada
al ser humano, sino que es el propio humano el que se ha desarrollado perfectamente
adaptado a todos los fendmenos naturales. Por ejemplo, los ritmos circadianos concuerdan
con el dia y la noche, pero no porque la Luna y el Sol estén ‘ideados’ para gobernarlos
respectivamente; como este, otros ejemplos dan cuenta de la equivocada visidon
antropocentrista en la que se situan los terraplanistas. Los delicados procesos que rigen la
vida (no podriamos vivir sin Luna, sin capa de ozono, sin campo magnético) no son
producto de un disefio inteligente adaptado a la vida, sino que la vida surge y se adapta a
los fendmenos que dicta la naturaleza, y no al contrario.

Otro pilar fundamental en el que se asienta el terraplanismo es la necesidad de
encontrar un punto de origen, una explicacion a la ‘creacién’. El disefio inteligente (un Dios
creador) es la explicacion mas sencilla del origen del universo. No obstante, apostar por
esta explicacién para defender la concepcion de la Tierra plana no afecta solo al disefio del
planeta Tierra; conlleva también desterrar todo descubrimiento relacionado con la astrofisica
(por ejemplo, la reciente fotografia de un agujero negro, todo un hito de la ciencia), y, por
ende, negar y condenar sistematicamente todo progreso de la civilizacion. Si bien el ser
humano no es todopoderoso y hay muchas cosas que siguen sin tener explicacién (un
ejemplo es la materia oscura), la tecnologia nos permite conocer poco a poco mas detalles
sobre las reglas que rigen el cosmos.

Por ultimo, el tercer pilar fundamental es la conspiracion, aparentemente, orquestada
por instituciones, empresas e incluso trabajadores y ciudadanos a titulo personal para
hacernos creer que no somos un hipotético centro universal. Segun los terraplanistas, todas
las instituciones de la ciencia (no solo la NASA, sino cientificos, astronomos, ingenieros de
telecomunicaciones, de caminos...) y millones de personas estarian metidas en una
conspiracion mundial para ocultar el verdadero aspecto de la Tierra y nuestro verdadero
lugar en el universo. ¢,Por qué razén? Nadie lo sabe; especulan con la idea de que alguna
clase de élite quiere que las personas se sientan ‘inferiores’ a lo que realmente son, que
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tengan la impresién de que son solo una mota de polvo en un lugar infinito. Si no es asi y
realmente son los seres humanos el centro de la creacion, ¢por qué alguien querria
hacernos creer lo contrario? Ademas, ¢como es posible convencer a tal cantidad de
personas para engafar al resto? Los terraplanistas suenan muy convincentes, pero basta
invocar a la ciencia para desmontarlos.

Marcos, L. (08 de abril de 2020). «Cémo discutir con un terraplanista (y ganar)». Muy interesante. Recuperado
de https://www.muyinteresante.es/ciencia/fotos/argumentos-en-contra-tierra-plana/1.

CONTROVERSIA:

TESIS:

ARGUMENTO(S):

COMPRENSION DE LECTURA

Aungue en sentido estricto el indigenismo es un movimiento que surge y se consolida a
partir de la década de 1920, en una acepcion mas amplia puede rastrearsele —en lo que
toca a sus origenes— desde los tiempos inmediatamente posteriores a la Conquista. En
efecto, la Conquista es precisamente el hecho histérico que, al dividir nuestra historia,
guebrando su desarrollo autbnomo, escinde también la composicién del cuerpo social del
Peru. Relaciones, cronicas y alegatos son algo asi como el germen del indigenismo. En
muchos de estos textos esta presente el sistema que madurard mucho mas adelante, sobre
todo en la gran novela indigenista.

Historica y estructuralmente la heterogeneidad sociocultural que es la base del
indigenismo se encuentra prefigurada en las cronicas del Nuevo Mundo. Aqui se percibe por
vez primera ese complejo proceso a través del cual un universo se dispone a dar razon de
otro distinto y ajeno: el deslumbrado espafiol que intenta descifrar el sentido de la nueva
realidad con que se enfrenta. Todas las cronicas, en efecto, llevan implicito un sutil juego de
distancia y aproximaciones: si por una parte producen una red comunicativa donde antes
solo habia desconocimiento o ignorancia, por otra parte, pero al mismo tiempo, ponen de
relieve los vacios que separan y desarticulan la relacion de las fuerzas que movilizan. En la
escritura de las crénicas subyace como motivacion primera la de revelar —ante un lector
gue todo lo ignora— la naturaleza de una realidad insolita y desconocida. Escritas acerca de
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las Indias, las cronicas se realizan sin embargo cuando logran llegar al lector metropolitano.
Hay, pues, por lo pronto, dos componentes occidentales: el cronista y su lector.

En el otro extremo del proceso de produccion de las crénicas esta el referente, ese
Nuevo Mundo que se presenta como realidad incontrastable y se propone como enigma
ante el conquistador. Ante él, el cronista siente una doble solicitacion: tiene que serle fiel
representandolo en términos de «verdad», pero, al mismo tiempo, tiene que someterlo a una
interpretacién que lo haga inteligible para una 6ptica extrafia, comenzando por la del propio
cronista. La simple mencion de esa nueva realidad implica un doble movimiento: Cieza de
Ledn dice (y los ejemplos pudieran multiplicarse) que los «guanacos son algunos mayores
que pequefios asnillos, largos de pescuezo, como camellos», con lo que queda en claro que
hasta la mas escueta descripcidn tiene que procesarse dentro de un orden comparativo que
acude a la experiencia de una realidad que no puede ser la del referente real.

Cornejo, A. (1980). Literatura y sociedad en el Perd. La novela indigenista. Lima: Lasontay, 33-35.
1. Medularmente, idea principal del texto sostiene que

A) los origenes de la novela indigenista pueden rastrearse hasta la época colonial.
B) las cronicas pueden ser consideradas un antecedente de la novela indigenista.

C) la novela indigenista se halla configurada por una heterogeneidad sociocultural.
D) las crénicas se hayan guiadas por el fin de revelar la nueva realidad americana.

2.  El antonimo contextual de ESCUETA es
A) hieratica. B) obtusa. C) prolija. D) verdadera.
3. Del ejemplo de Cieza de Ledn, se deduce que los cronistas

A) fueron reacios a presentar la flora americana a los lectores metropolitanos.
B) buscaban mejorar las condiciones de vida de los habitantes en la Colonia.
C) crearon un nuevo codigo para clasificar a los animales recién descubiertos.
D) realizaron una labor que implicaba desplazarse entre dos culturas ajenas.

4. Con respecto a la crénica, tal como es descrita en el texto, es incompatible sostener
que

A) fueron escritas para entretener a los conquistadores.
B) supone un mecanismo de acercamientos y distancias.
C) concibe el referente como una entidad desconocida.
D) conlleva un complejo proceso de traduccion cultural.

5. Si todos los elementos del sistema de produccién de la crénica fueran homogéneos,

A) los origenes de la novela indigenista deberian vincularse al final de la Colonia.
B) este tipo de textos habria generado sorpresa infinita en sus lectores coloniales.
C) concebirla como precursora de la novela indigenista seria de un despropdsito.
D) seguiria eligiendo la estrategia comparativa para representar el nuevo mundo.
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SECCION B
TEXTO 1

Se habia calculado que la poblacion japonesa llegaria al maximo en el 2007 con 127.5
millones de personas, y que a partir de esta fecha entraria en un rapido descenso. Este, sin
embargo, ya comenz6 en el 2005, dos afios antes de lo pronosticado. Se estima que la
poblacion disminuya de 90 a 100 millones para el afio 2050 y a 64 millones para el 2100.
Manteniéndose la tendencia actual la poblacién disminuira un tercio en 50 afios. Para el
2050 se calcula que la proporcién de la poblacién mayor de 65 va a aumentar de los 18.3
millones que habia en 1995 a 33.3 millones o méas. Simultineamente, sin ninguna
inmigracion de otros paises, la poblacién activa entre los 15 a los 64 afios va a disminuir
durante este periodo de los 87.2 millones a cerca de 57 millones.

Japén afronta consecuencias econémicas preocupantes, ya que es previsible que, en
el 2025, el 27% de su poblacion tenga mas de 60 afios. Se calcula que actualmente el pais
cuenta con el mayor niumero de poblacion envejecida y el mas bajo numero de jévenes en
relacion al total de poblacién. El porcentaje de poblacion de la tercera edad en relacion a la
poblacién activa es el mas alto del mundo, al tiempo que la tasa de fertilidad es una de las
mas bajas.

Este desbalance estd amenazando la prosperidad y el futuro crecimiento econémico
de Japon, lo que traera una gran baja a su mercado domeéstico, a su vez que aumenta el
temor de si el gobierno podra sostener el actual fondo de pensiones y el sistema de subsidio
a la salud. Al disminuir el nimero potencial de trabajadores que aportan al sistema tributario
se reducen los fondos disponibles para sustentar el ndmero creciente de personas
mayores, indice que se coloca entre mas altos del mundo. Si 12 personas sostenian en
1950 un pensionado, en 1990 fueron 5.5 y para el 2020 seran 2.3 trabajadores.

Evolucion de la piramide de poblacion

1960 2010 2060
o

Hombres Mujeres Hombres Mujeres  Hombres Mujeres

1,000 S00 500 1,000 1,000 500 500 1,000 1,000 500 500 1,000

Nota: En el eje vertical encontramos las edades; en el horizontal, la poblacion (unidad: 10.000 habitantes).
Variables intermedias de los supuestos de fertilidad y defuncién (La evoiucién futura se hace sobre tres
supuestos: alto, medio y bajo).

Fuente: Los datos de 1960 y 2010 se basan en el Censo Nacional del Ministerio de Interior y Comunicaciones. Los
de 2060, en el informe Pro iones demograficas para Japon (enero de 2012), del Instituto Nacional de
Investigaciones Demograficas y de la Seguridad Social

Sanmiguel, 1. (2011). «Declinacion de la poblacion de Japodn: legislacion familiar e inmigracién». CEAA-
Colmex. Recuperado de https://cutt.ly/zcALQnN9.
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1. Fundamentalmente, el texto gira en torno

A) a los apuros del gobierno japonés para sostener su sistema de pensiones.
B) al envejecimiento de la poblacion japonesa y sus posibles consecuencias.
C) a la reduccién de la poblacion entre los 15 a los 64 en Japon para el 2050.
D) a la disminucion de la cantidad de aportantes al sistema tributario japonés.

2. En eltexto, el término SOSTENER se entiende como
A) subvencionar. B) negociar. C) financiar. D) calcular.

3. Con respecto al gréfico relativo a la piramide poblacional japonesa, se puede inferir
que

A) las mujeres manifestaran una menor esperanza de vida para el afio 2060.
B) la proyeccion para el 2060 muestra que la natalidad aumenta ligeramente.
C) la poblacién menor de cuarenta se mantendra incolume para el afio 2060.
D) la expectativa de vida aumenté de manera importante entre 1960 y 2010.

4. No se condice con la transformacion de la pirdmide poblacional afirmar que solo el
aumento de la esperanza de vida amenaza su estado de bienestar, porque

A) la poblacion disminuira un tercio en 50 afios si se mantiene constante la tendencia
actual.

B) la reduccion de la tasa de natalidad es el factor determinante del envejecimiento
de su poblacion.

C) el impacto econémico de su envejecimiento poblacional solo sera observable para
el afio 2050.

D) en varios planos, la economia nipona, desde el 2020, ha comenzado a resentirse
de modo gradual.

5. Sidesde 1960 a 2010 la tasa de natalidad se hubiera mantenido constante en Japoén,
para el 2060,

A) el sistema de pensiones de este pais todavia seria sostenible para su gobierno.
B) la economia japonesa atravesaria por una recesion hacia a mediados del 2030.
C) la poblacién econémicamente activa seria drasticamente menor a los ancianos.
D) el nimero de nacimientos podria aumentar exponencialmente para el afio 2060.

TEXTO 2

La teledeteccidn con imagenes aéreas y satelitales es Util para mapear paisajes abiertos o
detectar animales mas grandes; sin embargo, cuando se trata de areas densamente
cubiertas de vegetacion y especies ocultas mas pequefias, los expertos tienen que trabajar
con camaras, trampas y otros trucos similares, o bien ser ellos mismos quienes realicen las
tareas de busqueda y rastreo. Otras técnicas, como por ejemplo analizar trazas de ADN
ambiental, también han despertado un interés creciente en todo el mundo en los ultimos
afios. No obstante, el empleo de perros detectores entrenados para ubicar especies
especificas en peligro de extincion o cuyas poblaciones estdn amenazadas también puede
ser particularmente Util en estas tareas.

Semana N°11 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 10



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2021-1

Después de todo, mientras que los humanos tienen alrededor de seis millones de
receptores olfativos, un perro pastor tiene mas de 200 millones y un can de raza Beagle,
incluso, 300 millones. Es decir, el sentido del olfato de un perro estd practicamente
predestinado a encontrar los rastros mas pequefios de la especie objetivo. Esto significa
que los perros pueden determinar una amplia gama de olores, a menudo en
concentraciones minimas. Por ejemplo, pueden encontrar facilmente excrementos de
animales en un bosque, o plantas, hongos e incluso animales bajo tierra, y esto es
precisamente lo que el equipo de la doctora Annegret Grimm-Seyfarth, miembro del Centro
Helmholtz para la Investigacion Ambiental UFZ, quiere poner en valor.

La experiencia mas larga con perros detectores se encuentra en Nueva Zelanda,
donde los canes han estado rastreando aves amenazadas desde mas o menos el afio 1890.
Desde entonces, la idea se ha implementado en muchas otras regiones, especialmente en
América del Norte y Europa, donde los estudios analizados se centraron, principalmente, en
encontrar animales, asi como sus habitats y huellas. De este modo, los perros se han
utilizado para encontrar mas de 400 especies animales diferentes, por lo general mamiferos,
entre los que destacan felinos, canidos, osos y martas. También se han utilizado para
encontrar aves e insectos, como 42 especies de plantas diferentes, 26 especies de hongos
y 6 especies de bacterias. «Estas no siempre son especies en peligro de extincion; los
perros a veces también olfatean plagas como los escarabajos de la corteza o plantas
invasoras como la ambrosia» matiza la autora principal del articulo.

Rodriguez, H. (10 de marzo de 2021). «Perros para luchar contra la pérdida de biodiversidad». National
Geographic Espafia. Recuperado de https://www.nationalgeographic.com.es/naturaleza/olfato-detective-
perros-detectores-biodiversidad_16561.

1. Enesencia, la lectura sostiene que

A) el olfato de canes adiestrados reemplazaria sistemas como la teledeteccion.
B) hay una enorme diferencia entre la capacidad olfativa de perros y humanos.
C) algunos canes entrenados ayudan a ubicar especies en peligro de extincion.
D) los perros han sido usados para desarrollar una estrategia de conservacion.

2. El sentido contextual de DETERMINAR es
A) analizar. B) delimitar. C) discriminar. D) percibir.
3. A partir de la excelente capacidad olfativa de los perros es valido afirmar que
A) carece de relevancia para ubicar ciertas especies en peligro de extincion.
B) no es suficiente para hallar rastros pequefios de las especies requeridas.
C) posee un numero muy inferior de receptores que la nariz de los hombres.
D) les brinda la posibilidad de identificar olores en concentraciones exiguas.
4. Respecto de su empleo de perros detectores, se infiere que en Nueva Zelanda
A) la alimentacion estd basada fundamentalmente en el consumo de varias aves.
B) se constata una clara intencionalidad de influir en América del Norte y Europa.

C) el interés por la pérdida de biodiversidad podria remontarse hasta el siglo XIX.
D) en el pasado, los animales de mayor prestigio para la poblacion eran las aves.
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5.  Si técnicas de ubicacion como el analisis de trazas de ADN ambiental fueran muy
eficaces y de bajo costo,

A) emplear canes para localizar especies al borde la extincion podria ser solo un
suplemento ocasional.

B) los estudios sobre las virtudes del olfato canino aumentarian considerablemente
en los siguientes afios.

C) paises como Nueva Zelanda apostarian todavia por el uso de perros para ubicar
especies amenazadas.

D) la ciencia de la deteccién animal invertiria en experimentos para potenciar el olfato
de otras especies.

TEXTO 3A

Aunque el tema de las AFP es complejo y requiere ir a los fundamentos cada vez que
se presenta algun cambio, lo cierto es que, en la actualidad, es el sistema méas ventajoso
para asegurar una jubilacion digna cuando una persona mayor decide dejar de trabajar. La
primera ventaja de este sistema es la capitalizacion individual. El sistema tradicional, que
aun predomina en los paises desarrollados y que esta motivando su quiebra fiscal por el
envejecimiento de la poblacion, es de reparto. Todo el dinero se inyecta a una bolsa y se
determina de manera discrecional cuanto le corresponde a cada jubilado. Con las AFP cada
persona puede ver cuanto ahorra en el tiempo. Por eso, se deben calcular las tablas de
mortalidad, para estar seguros de que lo que se ahorra alcanzara para no quedarse sin
pension. La segunda ventaja radica en que este sistema es administrado por privados y
supervisado por el Estado. Actualmente, gran parte de las pensiones que paga la ONP las
asume el Estado con recursos de los impuestos de todos los peruanos. No con lo que
proviene de la cotizacién pasada de los jubilados. Ademas, hay que reconocer que los
gestores de inversion que trabajan para las AFP son lo mejor del mercado.

Cérdova, D. (11 de noviembre de 2015). «Ventajas y desventajas de las AFP». El Montonero. Recuperado de
https://elmontonero.pe/columnas/ventajas-y-desventajas-de-las-afp. [Adaptado]

TEXTO 3B

Al decidir donde aportar para asegurar una pension durante la vejez, se debe
considerar que el sistema implementado por las AFP genera serias desventajas. En
principio, el sistema nunca pierde. En otras palabras, frente a una eventual crisis econémica
es el contribuyente quien asume la pérdida de su dinero. El sistema actual no distribuye la
pérdida entre la AFP y el futuro pensionista. No obstante, la empresa siempre accede a las
ganancias e, incluso, recarga al afiliado con gastos de mantenimiento o costos
administrativos sumamente elevados. Al ser una suerte de cartel monopdlico, la libre
competencia ni el Estado regulan los altos costos por gestionar el dinero: quien mas se
beneficia con los aportes de los contribuyentes es la empresa. Por otro lado, una vez que se
firma el contrato, posee un caracter obligatorio: el contribuyente ya no puede dejar de
aportar o retirar su dinero (por lo menos sin que se le apliqgue una sancibn monetaria
considerable). Los liberales sostienen que el paternalismo de imponer por ley el ahorro para
la jubilacién es una restriccion a los derechos de propiedad. La legislacién actual se basa en
la 16gica del Estado protector que considera que es inconveniente dejar a ciudadanos poco
informados la responsabilidad de manejar su dinero.
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Cérdova, D. (11 de noviembre de 2015). «Ventajas y desventajas de las AFP». El Montonero. Recuperado de
https://elmontonero.pe/columnas/ventajas-y-desventajas-de-las-afp. [Adaptado]

1. Marque el enunciado que formule de manera clara la pregunta que sintetice mejor la
discusion entre ambos textos.

A) ¢ Quién realmente gana al implantarse el sistema de AFP?
B) ¢ El sistema de pensiones privado beneficia a la empresa?
C) ¢ Es factible instaurar adecuadamente el sistema de AFP?
D) ¢ El sistema de AFP es beneficioso para el contribuyente?

2. En el entramado textual, el término CAPITALIZACION se entiende como
A) orden. B) gestion. C) ahorro. D) autonomia.

3. De la argumentacion del texto B, se infiere que, para mejorar, el sistema privado de
pensiones

A) puede gestionar una subvencion estatal para reducir sus costos administrativos.
B) solo debe devolver los aportes completos de los contribuyentes mayores de 60.
C) es necesario establecer una legislacién que renuncie a su caracter paternalista.
D) requiere fundamentalmente de un ente regulador que vele por el contribuyente.

4. No es congruente afirmar con respecto a las ventajas del sistema de AFP presentadas
en el texto A que

A) cada persona genera una bolsa de ahorro propio.
B) el Estado carece de nexo con su funcionamiento.
C) sus gestores de inversion estdn muy capacitados.
D) el afiliado puede ver cuanto ahorra con el tiempo.

5. Sien el Peru se instaurara un sistema de reparto como el europeo,

A) la posibilidad de gestionar un ahorro individual seria inviable.
B) las tablas de mortalidad cobrarian importancia para el Estado.
C) el Estado dejaria de subsidiar el sistema publico de pensiones.
D) todavia los aportantes podrian saber cuanto estdn ahorrando.

SECCION C
PASSAGE 1

A recent study from researchers at the University of Nevada, Las Vegas, confirms what we
now know in our exhausted hearts: video calls, texts, social media, even phone calls are a
great supplement to face-to-face interactions, but they are not a substitute. Contrary to what
you might expect, the more sophisticated the technology, the less it satisfies our need for
connection.
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Researchers reported that the humble phone call was associated with decreases in
stress, loneliness, and relationship difficulties. Meanwhile, video chats were associated with
increased stress, loneliness, and difficulties in maintaining relationships. | get it, we are less
self-conscious on the phone, and you can multitask and talk—maybe fold laundry or eat or
both. With video, that unusual valley of almost being there tends to make you long for the
real thing.

Schrobsdorff, S. (2021). “Why Phone Calls Beat Video Chats” in Time. Retrieved from
https://time.com/5946658/why-video-calls-leave-us-lonelier-and-more-stressed/ (Edited text).

TRADUCCION

Un estudio reciente de investigadores de la Universidad de Nevada, Las Vegas, confirma lo
que ahora sabemos en nuestros corazones agotados: videollamadas, mensajes de texto,
redes sociales e incluso llamadas telefébnicas son un gran complemento para las
interacciones cara a cara, pero no son un sustituto. Al contrario de lo que cabria esperar,
cuanto mas sofisticada es la tecnologia, menos satisface nuestra necesidad de conexion.

Los investigadores informaron que la humilde llamada telefénica se asocié con una
disminucién del estrés, la soledad y las dificultades en las relaciones. Mientras tanto, los
chats de video se asociaron con un mayor estres, soledad y dificultades para mantener las
relaciones. Entiendo, somos menos cohibidos en el teléfono, y usted puede realizar
multiples tareas y hablar, tal vez doblar la ropa o comer o ambas cosas. Con el video, ese
valle inusual de casi estar alli tiende a hacerte desear lo real.

1. What is the best summary of the passage?

A) An investigation done in the University of Nevada recently corroborated that there
is no appropriate substitute for most human interactions.

B) People expected that technology contributed to sophistication in terms of social
relationships, but now we know that this is impossible.

C) Phone calls permits to communicate with other ones without having to sit in front of
a screen, so we avoid longing for real relationships.

D) There are no substitutes for face-to-face interactions, but phone calls may be better
than other substitutes like video calls or social media.

2. The word UNUSUAL means
A) bizarre. B) special. C) periodic. D) curious.
3. From the researches done in the different kind of supplements of interaction, we can

infer that

A) video calls make it difficult to multitask.
B) phone calls are the worst supplements.
C) social media is not preferred for elder.
D) face-to-face interactions are sporadic.
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4.  According to the passage, it is inconsistent to argue that video calls make you feel
more distant with the person you are talking with, because

A) its consequences remain unexplored for most investigators.

B) there is a sensation of closeness that even trigger problems.
C) the behavior video calls produce were in our exhausted hearts.
D) they allow you to feel that you are almost talking face to face.

5. If after a long time using only video calls, a couple decided to communicate only by
phone, probably

A) they would experience less stress or loneliness.

B) its extended relationship would come to an end.

C) that would be the best substitute for communication.
D) they would have to put all their attention to the call.

PASSAGE 2

Earth Science is the study of the Earth and its neighbors in space. It is an exciting science
with many interesting and practical applications. Some Earth scientists use their knowledge
of the Earth to locate and develop energy and mineral resources. Others study the impact of
human activity on Earth's environment, and design methods to protect the planet. Some use
their knowledge about Earth processes such as volcanoes, earthquakes, and hurricanes to
plan communities that will not expose people to these dangerous events.

Today we live in a time when the Earth and its inhabitants face many challenges. Our
climate is changing, and that change is being caused by human activity. Earth scientists
recognized this problem and will play a key role in efforts to resolve it. We are also
challenged to: develop new sources of energy that will have minimal impact on climate;
locate new sources of metals and other mineral resources as known sources are depleted;
and, determine how Earth's increasing population can live and avoid serious threats such as
volcanic activity, earthquakes, landslides, floods and more. These are just a few of the
problems where solutions depend upon a deep understanding of Earth science.

King, H. (2021). “What Is Earth Science?” in Geology.com. Retrieved from https://geology.com/articles/what-is-
earth-science.shtml (Edited text).

TRADUCCION

La ciencia de la Tierra es el estudio de la Tierra y sus vecinos en el espacio. Es una ciencia
apasionante con muchas aplicaciones practicas e interesantes. Algunos cientificos de la
Tierra utilizan este conocimiento para localizar y desarrollar recursos energéticos y
minerales. Otros estudian el impacto de la actividad humana en el medio ambiente de la
Tierra y disefian métodos para proteger el planeta. Algunos usan su conocimiento sobre los
procesos de la Tierra, como volcanes, terremotos y huracanes para planificar comunidades
gue no expongan a las personas a estos eventos peligrosos.

Hoy vivimos en una época en la que la Tierra y sus habitantes enfrentan muchos
desafios. Nuestro clima esta cambiando y ese cambio esta siendo causado por la actividad
humana. Los cientificos de la Tierra reconocieron este problema y jugaran un papel clave en
los esfuerzos para resolverlo. También tenemos el desafio de desarrollar nuevas fuentes de
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energia que tengan un impacto minimo en el clima; localizar nuevas fuentes de metales y
otros recursos minerales a medida que se agotan las fuentes conocidas; y determinar como
puede vivir la creciente poblacién de la Tierra y evitar amenazas graves como actividad
volcénica, terremotos, deslizamientos de tierra, inundaciones y mas. Estos son solo algunos
de los problemas en los que las soluciones dependen de un conocimiento profundo de las

ciencias de la Tierra.

1.

What is the central topic of the passage?

A) The primary branches of Earth Science
B) Concept and application of Earth Science
C) Principal challenges Earth Science face
D) The effects of human activities on Earth

In the second paragraph, the word LOCATE implies
A) search. B) place. C) store. D) install.

It can be inferred that Earth scientists

A) investigate only one field of knowledge.
B) are unable to study planets near the Earth.
C) could help save people from a tsunami.
D) detect exactly when an earthquake occurs.

According to the author, it is valid to say that the branches of Earth Science

A) can be applied in order to prevent future risky events.
B) are too similar to classify them in the study of Earth.
C) examine the Earth omitting possible effects on people.
D) have to assume that climate is stable to do research.

If humanity depended on finding new gold and cupper mines in order to survive,

A) Earth scientists would be better equipped to tackle this complication.
B) we would have to pay an Earth scientist a great amount of money.

C) humanity would probably disappear because of the other challenges.
D) people would have to take actions that have minimal impact on Earth.
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Habilidad Logico Matematica
EJERCICIOS

1. Mario tiene 1750 g de harina, y él quiere colocarlos en bolsas de diferentes tamafios.
En la tienda hay solo bolsas para 100 g, 50 g, 30 g y 10 g. ¢Cuantas bolsas como
minimo deberda utilizar Mario, si debe usar al menos una bolsa de cada tamafio que
hay en la tienda?

A) 22 B) 23 C) 25 D) 21

2. Elizabeth escribe un niamero entero positivo en cada uno de los catorce cubos de la
piramide que se muestra en la figura. La suma de los nueve nimeros enteros escritos
en los cubos del nivel mas bajo es 50. Los nimeros enteros escritos en cada uno de
los otros cubos es igual a la suma de los cuatro enteros escritos en los cubos que
estan abajo de él. ¢Cual es el maximo valor posible que puede tener escrito el cubo
del nivel mas alto?

"~

A) 160
B) 180
C) 172
D) 210

3. Una granjera tiene 1000 m de cerca y un campo muy grande. Pone una cerca
rectangular con xm de largo y (500 —x) m de ancho. ¢Cudl es la maxima area
rectangular puede encerrar?

A) 62 500 m? B) 250 000 m? C) 1 000 m? D) 500 m?

4. La figura mostrada esta formada por lineas paralelas y perpendiculares, cuyo
perimetro es 44 m. Halle el maximo valor entero que puede tener el area de ésta

figura. 2%
O
A) 81 m?2 3y
B) 121 m?
C) 64 m?2 T L]
D) 65 m? 2y
] [

. , 9x ., L
5. Betty pinta de azul o rojo todas las caras de una coleccion de veinticinco cubos
idénticos de madera, en cada cubo usa los dos colores. Luego de pintar toda la
coleccion, ¢cuantos cubos como maximo puede conseguir que sean distintos?

A) 8 B) 10 C)7 D)9
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6. En el gréfico dado se tiene el sistema de coordenadas rectangulares, donde cada
cuadradito representa una unidad, ademas se muestra un pentdgono de vértices
ABCDE. Primero reflejamos el pentdgono ABCDE usando como eje de simetria el eje
Y y se obtiene el pentagono de vértices A’'B’C’D’E’; por ultimo reflejamos el pentagono
A’B'C’D’E’ usando como eje de simetria el eje X, obteniendo un pentagono de vértices

A”’B”’C”D”E”. Halle la suma de las coordenadas de los vértices A’"B’C”’D”E”.

A) -61

B) 61

C) 10

D) -10

7. La figura, en la que estd un rectangulo dividido en cuatro zonas, se realiza dos
simetrias, primero con respecto al eje Y, luego con respecto al punto A, en ese orden.

Y

¢, Qué figura se obtiene al final?

A)

B)

C)

D)

¢

3

w <>

W

Y
A
3
0=
« A. » X
Y
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8.

Evelyn ha dibujado en una hoja cuadriculada dos rectas perpendiculares y un poligono
como se muestra en la figura. Se construye una figura simétrica usando como punto
de simetria el punto que se indica. Si la hoja la usa como un plano coordenado (en el
cual cada cuadradito representa una unidad); y las rectas representan a los ejes
coordenados, indique la suma de los numeros que forman las coordenadas de los
vértices de la figura construida.

' LA
A) 38 u A
B) 37 u
C)35u [ ] . Pgntd del simetria ’x
D) 36 u |

EJERCICIOS PROPUESTOS

Luis es vendedor de autos y debe vender uno al mes para recibir como sueldo fijo
2000 soles mensuales. Ademas, por la venta de cada auto adicional recibe un bono
del 2% del valor del auto .Si el valor de los autos varia desde S/ 40 000 a S/ 250 000
y en un determinado afio vendio 15 autos, determine el mayor sueldo mensual de Luis
en dicho afno.

A) S/ 17000 B) S/ 15000 C) S/ 8000 D) S/ 12500

Utilizando cerillos de igual longitud se ha construido la cuadricula que se muestra en la
figura. ¢Cuantos cerillos como minimo se deben retirar para que en la figura que
resulte no se pueda contar ningun cuadrado?

A) 10 B) 7 C)8 D) 9
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3. Claudio propone a Filomeno que, de resolver acertadamente el siguiente problema de
Habilidad Logico Matemaética, le dara la misma cantidad de monedas de dos soles
tanto como numéricamente mida el area maxima de “S” en m?. Claudio explica: “En la
figura se muestra el plano de un terreno de forma de triangulo rectangulo ABC, siendo
AB=4myBC=3m,y “S” representa un area de forma rectangular”

Si Filomeno respondié correctamente, ¢ cuanto dinero en soles recibié?
A) 12 A
B) 6

C)8

D) 10 S;

R F

4. ¢ Cuantos colores distintos como minimo es necesario usar, para pintar toda la figura,
si dos regiones con lados o segmentos de lado en comin no deben tener el mismo
color?

A)5 | |

B) 2 —

C)3

D) 4

5. Un Club Social conformado por 1826 socios va a elegir a su presidente entre
5 candidatos. Si nadie voté en blanco ni viciado, ¢,con cuantos votos como minimo es
elegido el presidente?

A) 364 B) 365 C) 366 D) 367

6. Armando ha dibujado en una hoja dos rectas perpendiculares y un triangulo como se
muestra en la figura. Dichas rectas se usan como un sistema de coordenadas y el
origen de coordenadas como un punto de simetria para construir un nuevo tridngulo.
Calcule la suma de los nimeros que representan a las coordenadas de los vértices del
nuevo triangulo.

T Y
A) 2 (4,5
B) 4 1,2)
C)-3
D) —4 (4,0) ;
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7. El nimero trece se refleja como muestra la figura de la izquierda. Si ocurre lo mismo
en la figura de la derecha, ¢qué figura se obtiene donde aparece el signo de

interrogacion?

A (@] A
. 4|0/

{3 |E) ?

Nl e Nl e

olv v|0 40 ®
N\ 8) \V|© o) \O|> o) \¥|©

8. Carolina ha dibujado en una hoja cuadriculada dos rectas perpendiculares y la linea
MC como se muestra en la figura. A la linea MC la refleja respecto del eje que se
indica, y luego a partir de esta dltima figura construye una figura simétrica usando
como punto de simetria el punto P (-6,0). Si la hoja la usa como un plano coordenado
(donde cada cuadradito es una unidad) y las rectas representan a los ejes
coordenados, indique la suma de los numeros que forman las coordenadas de los
puntos My C de la figura construida en el ultimo paso.

4 Eje de simetria
|y ) |

r 4

i

\ |

IANC

Punto de| simetria

A) -15u B)-11u C)-24u D) -23u
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Aritmética

PORCENTAJES

Porcentaje es el resultado de aplicar el tanto por ciento a una determinada cantidad. Es
decir, si dividimos una cantidad en 100 partes iguales y tomamos un numero “m” de esas
partes, nos estamos refiriendo al “m” por ciento, denotado por m%; luego:

m%:ﬂ
100

Asi, el m% de una cantidad C es igual a m%C =%C

Ejemplo: el 32% de 40 es: 32%(40) = %x40=12,8

Propiedad
Toda cantidad representa el 100% de si misma, es decir: 100% C =C.

Ejemplo: A + 20%A = 120%A

Descuentos y aumentos sucesivos

Ejemplo: ¢ A qué descuento Unico equivalen dos descuentos sucesivos del 20% y 30%?

Cantidad Final = 70%(80% cantidad Inicial) = 56% cantidad inicial.
Por tanto el descuento Unico equivalente es (100 — 56)% = 44%

Ejemplo: ¢ A qué aumento Unico equivalen dos aumentos sucesivos del 20% y 30%?

Cantidad Final = 130%(120% cantidad inicial) = 156% cantidad inicial.
Por tanto el aumento Unico equivalente es (156 — 100)% = 56%

Variacién porcentual

Se utiliza para describir la diferencia entre un valor inicial y uno final en términos de
porcentaje con respeto al valor inicial. Generalmente se puede calcular la variacion
porcentual con la formula:

V -V
V.P.=( FINAL —VINICIAL ) <100%
VINICIAL

Ejemplo: Si el precio de un articulo subié de 50 a 60 soles, ¢,en qué porcentaje aumentd?

(60-50)
VP =1 x100% = 20%

Por lo tanto, aument6 en 20%.
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Mezcla alcohdlica
La pureza de una mezcla alcohdlica nos indica qué tanto por ciento representa el volumen
de alcohol puro respecto del volumen total.

Valcohol puro

Pureza = x100%

total

Ejemplo: ¢Cual es la pureza de mezcla de 9 litros de alcohol puro con 3 litros de agua?

Pureza = x100% = 75%

9+3
Aplicaciones comerciales
= Cuando el precio de venta es mayor que el precio de costo:

Prenta = Peosto + Ganancia
Goruta = CGneta + 9astos
Pfijado = Rienta + Descuento

Observacion: Generalmente

i. Las ganancias se representan como un tanto por ciento del precio de costo,
ii. El descuento se representa como un tanto por ciento del precio fijado.

= Cuando el precio de venta esta por debajo del precio de costo:

Pventa = Pcosto -P

Donde P = pérdida.

Observacion: Generalmente las pérdidas se representan como un tanto por ciento del
precio de costo.

» Cuando el precio de venta y el precio de costo son iguales, no hay ganancia ni
pérdida.

Ejemplo: Se compré un articulo a 240 soles. ¢ En cuanto se debe fijar el precio para su
venta al publico, de tal manera que al hacerse un descuento del 10% todavia se esté
ganando el 20% del costo?

Pv = 90%Pr = Pc + 20%P. = 120%Pc = 120%(240) = 288

90%Pr =288 — Pr =320
Se debe fijar el precio en 320 soles.

Semana N°11 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 23



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2021-1

EJERCICIOS

1. Al cancelar una deuda gastaria el 60% del dinero que tengo. Si de lo que me quedaria
ganara su 20%, perderia en total S/ 780, ¢,cuantos soles tengo?

A) 1500 B) 1980 C) 1090 D) 1700

2. Pedro invierte todo su dinero por igual en dos negocios. En el primer negocio gana el
30% y luego de lo reunido pierde el 20%. En el segundo negocio pierde el 30% y luego
de lo que le quedd gana el 20%. ¢ Qué porcentaje gand o perdid en total con respecto
al dinero que Pedro tenia inicialmente?

A) Perdio el 12% B) Gano el 4% C) Perdio el 6% D) Gano el 12%

3. Juan guarda una esfera de acero en una caja cubica, donde cabe exactamente; otra
esfera del mismo material cuya area es 21% mas que el anterior, lo guarda en otra
caja cubica, donde también cabe exactamente. ¢ Qué porcentaje mas de volumen tiene
la segunda caja con respecto a la primera?

A) 42% B) 11% C) 21% D) 33,1%

4. En una encuesta realizada a todos los estudiantes universitarios del Pera sobre las
aplicaciones de videoconferencias que usan para sus clases, se obtuvo que el 40%
usa Zoom, el 25% usa Meet, y el 45% no utiliza Zoom ni Meet. ¢ Qué porcentaje del
total de estudiantes utiliza esas dos aplicaciones?

A) 15% B) 10% C) 32% D) 25%

5. Del total de asistentes a una reunidn, se observa que la cantidad de mujeres
representa el 40% de la cantidad de varones, ademas el 20% de varones excede en
280 al 15% de mujeres. Si en un momento dado los que estan bailando lo hacen en
parejas mixtas, y el 150% de las mujeres que no estan bailando es igual a la cantidad
de mujeres que estan bailando, ¢cuantos varones no estan bailando?

A) 2000 B) 480 C) 1520 D) 800

6. Pedro fija el precio de su auto en $ 15 600, para ello realiz6 dos aumentos sucesivos
de 20% y 30% sobre su costo. Rosa quiere comprar el auto, pero le pide a Pedro dos
descuentos del 20% y 30%. Si Pedro accedié a realizar los descuentos que Rosa
solicité y esta compro el auto, ¢ cuantos délares gané o perdio, Pedro?

A) Gané 5600 B) Perdi6 1550 C) Gané6 1200 D) Perdi6 1264

7. Luis se dedica a la venta de partes de computadoras, en la campafa escolar logra
vender el 70% de su mercaderia ganado el 30% y los productos restantes los vende
con una pérdida del 30%. Si Luis recaud6 en total 9520 soles, ¢ cuantos soles gan6 o
perdio?

A) Gané 1020 B) Perdi6 960 C) Gano 3300 D) Perdi6 1050
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10.

Alfredo participa de un juego al azar y cada vez que juega pierde el 75% de lo que
tenia en ese momento méas 1 sol. Si después de cuatro juegos consecutivos se queda
sin dinero, ¢ cuantos soles tenia Alfredo al inicio?

A) 140 B) 280 C) 90 D) 340

Al venderse un articulo se cumple que, el precio de costo mas el precio de venta
representan el 90% del precio fijado. Si en dicha venta se realiz6 un descuento del
30%, ¢.en qué relacion se encuentran el precio de costo y el precio fijado?

A) 415 B) 2/3 C) 3/5 D) 1/5

Después de rendir un examen cuyo puntaje maximo es 20 puntos, Gerardo observa
gue el numero de preguntas que respondié es 50% mas de lo que no respondié; y las
gue fall6 es 50% menos de las que no fall6. Todas las preguntas correctas tienen el
mismo puntaje, por cada pregunta no respondida dan un puntaje del 10% del valor de
cada correcta y por cada pregunta errada se le descuenta el 50% del valor de cada
correcta. ¢ Cual es el puntaje total obtenido por Gerardo?

A) 12,4 B) 10,8 C) 6,8 D) 8,4

EJERCICIOS PROPUESTOS

En la facultad de Matematica el 80% del total son docentes varones. Si el proximo afio
se jubilan el 20% de las mujeres, ¢qué tanto por ciento de la cantidad de varones que
hay representan la cantidad de mujeres que quedarian?

A) 20% B) 40% C) 15% D) 10%

Determine el porcentaje que se debe aumentar al precio de un cuaderno de tal manera
gue aun haciendo un descuento del 20% del precio fijado se gane el 20% del costo.
A) 20% B) 60% C) 40% D) 50%

Un inversionista invierte en la Bolsa de Valores de Lima el 24%, 20% y 56% de su
capital, comprando tres acciones de empresas diferentes, obteniendo en los dos
primeros, ganancias del 25% y 30% respectivamente, y en el tercero una pérdida del
25%. ¢, Qué tanto por ciento de su capital gané o perdio en total?

A) Perdio el 4% B) Perdi6 el 2% C) Gano el 2% D) No gana ni pierde

Si el area de un cuadrado representa el 44% del area de un segundo cuadrado, ¢qué
tanto por ciento representa su diagonal con respecto a la diagonal del segundo
cuadrado?

A) 20% B) 10% C) 30% D) 40%
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10.

Ramén vendio su Laptop en 3200 soles, ganando el 20% del costo, mas el 10% del
precio de venta. ¢ Cuantos soles gan6 Ramoén en dicha venta?

A) 400 B) 800 C) 600 D) 700

Una persona invierte el 50% de sus ahorros en el banco A; el 20%, en la empresa B, y
el resto, en la empresa C. Si en el banco A obtuvo una ganancia del 10%, y en los dos
restantes, ganancias del 6% y 5% respectivamente, ¢en qué porcentaje aumentd su
capital?

A) 6,5% B) 21% C) 7,7% D) 1,5%

En una ciudad hay cierta cantidad de habitantes, este mes se casaron el 10% del total
de varones con el 5% del total de mujeres. ¢Qué tanto por ciento de la cantidad de
mujeres representan la cantidad de varones?

A) 10% B) 20% C) 50% D) 40%

Arturo es un vendedor exitoso, él debe fijar el precio de una tableta digital aumentando
240 soles al costo, para que al momento de vender haga un descuento del 15% y aun
asi gane el 25%. ¢ Cuantos soles ganara en la venta de la tableta?

A) 115,50 B) 125,00 C) 127,50 D) 162,00

¢A qué precio se fijé un articulo cuyo precio de costo es de S/ 160, si al venderlo se
realizo dos descuentos sucesivos del 20% y 50%, y aun asi se gano el 20% del precio
de venta?

A) S/ 850 B) S/ 1500 C) S/ 1020 D) S/ 500

Una tienda de artefactos, por liquidacion de productos ofrece tres descuentos
sucesivos del 20%, 30% y 25%, Luis aprovechd la ocasion y pagd 4200 soles por un
TV. Si la tienda fij6 el precio del TV incrementando su precio de costo en 25%, ¢ de
cuantos soles fue el precio de costo del TV?

A) 6000 B) 8000 C) 10000 D) 7600
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Geometria

EJERCICIOS

1. Un terreno de forma trapecial ABCD de linderos BC y AD son paralelos como se
muestra en la figura. Si en M y N, puntos medios de AB y CD respectivamente, se
ubican dos casetas de vigilancia; la distancia entre los linderos BC 'y AD es 50 m y el

area de dicho terreno es 3 000 m?, halle la distancia entre dichas casetas.

A) 60 m

B) 50 m

C)70m

D) 80 m

2. Enunatabla de forma cuadrada AQCP, cuyo perimetro es 320 cm, se hacen los cortes
paralelos AD y BC como muestra la figura. Si con un pote de témpera podemos cubrir
hasta 1600 cm?, halle la cantidad de potes de témpera que se necesitan para pintar
ambas caras de la tabla ABCD luego de los cortes realizados.

Q
A) 1 pote
B) 2 potes
C) 3 potes
D) 4 potes
C

3. En un terreno que tiene una forma cuadrangular ABCD, se ubican en cada vértice
estacas como se muestra en la figura. La distancia entre las estacas ubicadas en Ay
Ces6m,yentre By D es8m. Sila distancia entre los puntos medios de los linderos
BCy AD es 5 m, halle el area de dicho terreno.

¥ b

A) 24 m?

B) 30 m?

C) 14 m?

D) 25 m? @
A

o <aE=)
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4. En la figura, el triangulo ABC es equilatero cuyo centro coincide con el centro del circulo. El
perimetro de dicho triangulo es 24+/3 cm. Las regiones PAN, QBT y CMR son sectores
circulares tales que A, B y C son centros de los arcos N/P\, M/R-\y Q'I{?angentes al circulo. Si AP

= RC =BT =10 cm, halle el area del circulo.

B
A) 41 cm?
B) 5& cm? p R
C) 7ncm?
D) 8 cm? T
A M N C

5.  Enlafigura, AB = 4y2 cm. Halle la suma de las areas de los sectores circulares AON y BOM.

A) 421 cm? "
B) 221 cm? 4
C) 32n cm?
D) 12r cm?

6. En la figura, se tiene el capote de un torero y su correspondiente esclavina, ambos de centro
O. El area de la region determinada por la esclavina es 108t cm?. Si el radio de la esclavina

mide la quinta parte del radio del capote, halle el &rea del capote sin la esclavina.

A) 2192 & cm? Esclavina

B) 2232 1t cm?
C) 2632 t cm?

D) 2592 n cm?
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7. Se tiene un pentagono convexo ABCDE, en el lado mayor AE se ubica el punto F tal
que CF // DE, CE y DF son secantes en H, el area de la regioén pentagonal ABCDF es

40 m? y el area de la region pentagonal ABCHF es 35 m?. Halle el area de la regién
triangular EFH.

A) 5 m? B) 6 m? C) 8 m? D) 4 m?
8. El perimetro de un triangulo equilatero es 54 cm. Halle el area de la corona circular
determinada por las circunferencias inscrita y circunscrita a dicho triangulo.

A) 871 cm? B) 82 cm? C) 85n cm? D) 81r cm?

9. En la figura se muestra un parque de forma triangular ABC, el cual incluye una zona
circular de juegos de radio 6 m cuyo borde hace contacto con los bordes del parque.
Se amplia el parque mediante la region triangular BPC para ubicar otra zona de juegos
de forma circular de mayor area limitado por dicha region, y esto se consigue
colocando una estaca en el punto P a 18 m de B. Si T es punto de tangencia, halle el
area de la nueva zona de juegos.

A) 40n m?
B) 321 m2

C) 361 m?

D) 50% m?

10. En la figura se muestra una plaza de borde circular de centro O cuyo diametro mide
20 m, las cuatro pequeias circunferencias son congruentes y tangentes al borde de la

plaza y O es el unico punto comun. Si en las regiones sombreadas se desea colocar
Grass sintético, halle la cantidad de Grass a utilizarse.

A) 122 m?
B) 120 m?
C) 100 m?

D) 130 m?
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11. En la figura se muestra un trapecio isésceles ABCD cuya base menor BC y altura
miden 5 m y 6 m respectivamente. Si el area de la region triangular AQB es 10 m? y
MC = 2 m, halle el area de la regién trapecial ABCD.

B - m C
A) 52 m?
B) 60 m?
C) 70 m? .
D) 80 m?
AP B
A N D

12. Enlafigura, BC =4 cm, CD =13 cmy BD = 15 cm. Halle el area de la region trapecial.

A) 60 cm? B G
B) 65 cm?
C) 70 cm?
D) 78 cm?
A_| D

13. En un terreno de forma rectangular ABCD de 280 m? se construye una piscina de 16
m por 10 m, la piscina estd rodeada por una vereda de ancho constante como se
muestra en la figura. Las zonas circulares destinadas para las duchas son tangentes a
los lados de la vereda y a las prolongaciones de los lados de la piscina. Halle el area
total de terreno destinado para las duchas. (considerar © =3,14)

B . C
A) 12,56 m2 Zona E i Zona
Sachas /i vereda A\ Buchas
B) 16,28 m? m'"' [
o o
)
> >
2 ona i i ona
D) 4,12 m Eﬁ;as ; vereda i
f ! duchas
A D
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A
14. En la figura, AB = BC = 3J/2 m y mMQA=15°. Halle el area de la region cuadrada
MNPQ.

B

A) 2 m?
B) 1 m?
C) 4 m?

D) 3 m?

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Un terreno tiene la forma de un trapecio rectangulo ABCD cuyos linderos BCy AD
miden 180 m y 200 m respectivamente como muestra la figura tal que el pozo ubicado
en P se encuentra a 75 m del punto B. Si se ubica una estaca en Q tal que el area de
las parcelas ABPT y QPCD son equivalentes, halle la distancia entre la estaca y el

pozo.
o

A)35m B P C
B) 3013 m
C)16+V17 m
D) 40413 m

A T QD

2. En la figura se tiene una mesa circular de diametro 120 cm. La parte central de la
mesa es de vidrio y también es circular de didmetro 60 cm. Halle el area de la
superficie de la mesa que corresponde solo a la parte de madera.

A) 1600 & cm?
B) 6000 © cm?
C) 1200 & cm?
D) 2700 1 cm?
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3.

La figura muestra la vista superior de dos piscinas circulares de un club campestre,
donde el borde de los cuadrantes BAD y CDA hacen contacto con las piscinas en los

puntos E, F y G asi como M, J y H. Si el area de la piscina para nifios y adultos es 257
m?y 900 T m? respectivamente, halle la distancia entre los bordes de las piscinas.

B M C
A)9m B
B)6m o
C)10m 4 %
’ .
’ LY
D)8 m 7 Adultos 5
a T
: ;
A E D

En un triangulo cuyos lados miden 13 cm, 14 cm y 15 cm, halle el area de la region
determinada entre dicho triangulo y la circunferencia inscrita en él.

A) 18(6-1) cm? B) 5(20-3m) cm? C) 16(6-m) cm? D) 4(21-4m) cm?

En una circunferencia de diametro AB se trazan las cuerdas secantes AM y BN que
forman un angulo cuya medida es 45° Si AB = 8 cm, halle el area del segmento

circular determinado por la cuerda MN.

A) 5(m — 3) cm? B) 3(m — 4) cm?
C) 2(m —2) cm? D) 4(m — 2) cm?

En la figura, ABCD es un cuadrado, BP = QD y AB = 9 cm. Halle la suma de las areas
de las regiones sombreadas.

A) 27(3 ++/3) cm? § c
B) 27(3 —/3) cm? %
C) 27(+/3-1) cm? .
D) 27(/3+ 1) cm? N
A D
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Algebra
Maximo Comun Divisor (MCD) y Minimo Comun
Multiplo (MCM) de dos o mas polinomios

Sean p(x) y q(x) dos polinomios no nulos.

DEFINICION

Decimos que el polinomio d(x) es el maximo comun divisor de p(X) y q(x) si cumple las dos
condiciones siguientes:

1) d(x) divide a p(x) y d(x) divide a q(x); es decir, d(x) es divisor comun de p(x) y q(x).
II) SiD(x) divide a p(x) y D(x) divide a q(x), entonces, D(x) divide a d(x).

En este caso denotamos: | d(x) = MCD [p(x) , q(X)]

OBSERVACION

d(x) = MCD [p(x), g(x)] es monico, existe y es unico en K[x], donde K = QY R.
DEFINICION

Decimos que el polinomio m(x) es el minimo comun multiplo de p(x) y q(x) si cumple las dos
condiciones siguientes:

)  p(x) divide a m(x) y gq(x) divide a m(x); es decir, m(x) es multiplo comun de p(x) y q(x).
)  Sip(x)divide a M(x) y g(x) divide a M(x), entonces, m(x) divide a M(x).

En este caso denotamos: | m(x) = MCM [p(X) , q(X)]

PASOS PARA HALLAR EL MCD Y EL MCM DE DOS O MAS POLINOMIOS

1. Factorizamos los polinomios en el conjunto K[x] especificado, es decir, debe
cumplirse el teorema de la factorizacion Unica.

2. Para el MCD, multiplicamos solo los factores primos comunes en los polinomios, cada
uno de ellos elevado a su menor exponente.

3. Para el MCM, multiplicamos los factores primos comunes y no comunes en los
polinomios cada uno de ellos elevado a su mayor exponente.

Ejemplo 1: Si d(x) es el maximo comun divisor en Z[x]de los polinomios
p(X)=x3 +5x%2 —4x—-20, q(X)=x> +5x%-9x—45 y r(x)=x> +8x%+15x, halle el valor
numérico 2[d(-8)]+d(5)-7.

Solucién:
Factorizando en Z [x]:
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1) p(x)=X> +5%% —4x —20 = x%(X +5) — 4(X +5) = (X +5)(x> — 4)
- p(X)=(X+5)(x+2)(x-2)

2) q(x) = x3 +5x% —9x — 45 = x2(x+5)—9(x+5) = (x+5)(x2 -9)
- q(X) =(X+5)(x+3)(x-3)

3) r(x) = x3 +8x% +15x = x(x2 +8x+15)
— r(x) =x(x+5)(x+3)
= d(x) =MCD[p(x),q(x),r(x)] = x+5
Hallando los valores:
i) d(-8)=-8+5=-3
i) d5)= 5+5=10
o 2[d(-8)]+d(5)-7= 2[-3]+10-7 =-3.

Ejemplo 2:
Si m es el grado del minimo comun multiplo en Z[x] de los polinomios
p(x):x4—8x3+21x2—22x+8 y q(x):x3—4x2+5x—2, halle el valor de (3m + 5).

Solucién:

Factorizando en Z[x |los polinomios:
i) Enp(x)aplicamos aspa doble especial
— p(x) =(x2 —2x+1)(x2 —6x+8)
2
—p(x)=(x-1)"(x—4)(x-2)

if) Factorizamos q(x) por divisores binémicos :
q(x) = (x—l)2 (x-2)

Luego en Z[x] el MCM[p(x), q(x)]=(x~1) (x-2)(x-4)
El grado del MCM|p(x), q(x)]es4 — m=4
(3m + 5) =3(4)+5=17.

PROPIEDAD

MCD [p(x),a(x)] . MCM[p(x),a(x)] = p(x).a(x)
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Ejemplo 3:

Sean los polinomios p(x) y q(x); tales que en Z[x] se cumple que
2
p(x).q(x) = (x3 +343){(x2 +49) —49x2J y MCD[p(x),q(x)] =x% —7x+49, halle la suma

de los factores primos del MCM[p(x),q(x)].

Solucién:

i) Factorizando en Z[x]:

.00 =133 (< o 4922 | (27 0] (a7
(o ~7xsa9) ) [+ 29) 2 =7+ 09)|
()2 7w a0 (2 7 )

iiy Usamos la propiedad  MCD[p(x),q(x)].MCM[p(x),d(x)] = p()a(x)
- (X2 7+ 48| MCM[p(x).a(x)] = (x +7)( 7x+49)2(x2+7x+49)

—MCM[p(x),q(x) | =(x+7) (x —7x+49)(x +7x+49)

.. Suma de los factores primos: x+7 + X2 —7X+49+ X% + 7x + 49 = 2x% + x + 105.

EJERCICIOS

1. Si el inverso aditivo valor opuesto de la suma de los coeficientes del maximo comun
divisor de los polinomios p(x)=x>-3x?+4 y q(X)=x>-3x—-2 en Q[x] representa

el nimero de hermanos de padre y madre que tiene Rubén, halle el nUmero total de
hijos que tienen los padres de Rubén.

A) 2 B) 6 C) 4 D) 3

2
2. Determine el maximo comun divisor de los polinomios p(x) ~ (14 x+x2 +x3) 3
q(x)=1-x3 en Q[x], x=1.

A)1+X B) 1+ x? C)1+ X + X2 D)x -1
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3. Dados los polinomios p(x) = X +ax? +bx® —x y q(x) =X

Sj MCD[p(x),q(x)]:(xz—x)(x2+x) enzZ[x], indique el valor de

(a+1)b +(c+ 2)_d .

A) 1 B)%

C) 0 D) %
4. Dados los polinomios p(x,y,z):(xzy—xz)(z +1), q(x,y,z)=x6<y2 —2y+1)(z2 —1) y

h(x,y,z) =x3(xy—x)(z3 +322 +32+1).

b+l 5c-12 d-2
( (z-1)

Si el MCM[p(x,y,2), a(x,y.z), h(x,y,z)]| = x2a~4 (y-1) " (z+1) y
D(x,y,z) =MCD| p(x,y,2) , q(x,y,z), h(x,y.2) | en Z[xy.z], halle el valor de D(a, b +
c, d)

A) 300 B) 75 C) 225 D) 100

5. La Direccion General de Medicamentos Insumos y Drogas (DIGEMID) autorizé este
mes a nuestro pais, el ingreso de concentradores de oxigeno con el grado de pureza

(2m — 3n —r + s)%, halle dicho porcentaje, sabiendo que en Z[x] el MCD[p(x) , q(x)]
de los polinomios p(x) = 6x* +4X3 +5x2 +mx+n y q(x) = 2mx3 +2nx? +1X+s es
(2x2 +2X —1) .

A) 94% B) 93% C) 96% D) 92%

6. Si d(x) y M(x) son respectivamente el maximo comun divisor y el minimo comudn
multiplo de los polinomios p(x) =x> +2x* =3x® +x? +2x-3 y q(x)=x"+2x> +x+2

en Z[x] , halle el valor de M(d(1)).

A) 168 B) 172 C) 186 D) 180

7. Se forma un cubo con ladrillos cuyas dimensiones son (x2+2x+1) cm de largo,
(x2—1) cm de ancho y (xz—x—Z) cm de alto (x > 2) . ¢Cuantos ladrillos son
necesarios para formar el cubo mas pequefio y compacto?

A) (Xx—1)2 (X +1)(x - 2) B) (Xx—-1)(X+1)(X-2)
C) (x-1)2(x +1)(x - 2)° D) (x—1)(X +1)%(x - 2)°
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3
8. Si los polinomios p(x) Yy q(x):(x2+11x—26)((x—4)2+1) son tales que

MCD[p(x) , g(x)] . MCM[p(x) , q(x)]=(x2—3x+2)(x2 +26x+169)(x2 —8x+17)4, en

R[x], halle el nimero.de los factores algebraicos del polinomio p(x).

A) 11 B)5 C)7 D) 3

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Sea m(x) el minimo comun multiplo de los polinomios
p(x) =x* —22x3 +181x% -660x+900 y q(x)=x* —23x> +198x? —756x +1080 en
Z[x].

Si dos autobuses salen al mismo tiempo de su paradero inicial, uno de ellos completa
. m(8 . .
su recorrido y vuelve cada [%} minutos y el otro cada [ |\3/4m(1)| +4] minutos,

¢ dentro de cuanto tiempo volveran a coincidir en su paradero inicial por segunda vez?

A)lh y 24 min B) 1h y 12min C) 1h D) 2h y 32min

2. Enun terreno rectangular, sobre dos de sus lados paralelos se plantan pinos y ficus,
como se muestra en la figura.

D

C

A lo largo de AB se plantan solo pinos cada (x2 +X— 20)(x2 —25) metros y a lo largo

de CD se plantan solo ficus cada (x3 ~11x2 +35x —-25) metros; con 5 < x < 13, si

inicialmente coinciden estos dos arboles frente a frente en los vértices Ay C ¢ cuantos
pinos se plantaron si vuelven a coincidir por segunda vez frente a frente estos dos
arboles en los vértices By D?

A) X% —5x+1 B) x° -3 C) x° —6X+5 D) x2 +6x+5
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3. Luis resolvio correctamente el siguiente problema de algebra: “Dado los polinomios
p(x) = x* —8x% +7 y q(X)= x* +3x3 —6x—4; tales que S(x) es la suma de los factores

primos del MCM[p(x) : q(x)] en Z[x] y T(x) es la suma de los factores primos del
MCM[p(x) , q(x)] en R[x], halle S(x) + T(x)". ¢ Cual fue la respuesta de Luis?

A) 2x% +10x -5 B) 2x% —10x+5
C) 2x% +10x +5 D) 2x% —10x -5
4. Dados los polinomios p(x) = 5x% +22x3 —7x% —96x - 36,

q(x)=2x% —5x3 —23x2 +38x+24 y h(x)=5x* —18x> - 41x? +150x —72.
Sea d(x):MCD[p(x) ,q(x) , h(x)] en Z[x]. Halle el resto de dividir [d(x)]2 por

(x2 +x—5).

A1 B) 4 C) 2 D) 0

5. Angel quién tiene (x-2)x afios de edad, practica fatbol cada

[xz (1+x)—(x3 + 2x):| dias, y basquet cada [x5 —7x* +19x3 —25x2 +16x — 4] dias.

El 20 de setiembre del 2020 Angel practicé los dos deportes y la fecha mas préxima en
gue nuevamente volvio a practicar los dos deportes fue el 14 de octubre del mismo
afo, ¢cuantos afos tiene Angel?

A) 46 afios B) 24 afios C) 13 afios D) 35 arfios

6. En el estreno de un pelicula, las cantidades recaudadas (en soles) por el concepto de
ventas de entradas en tres salas de cine estan representadas por los polinomios

(x3 —6x2 +3x+10) , (X4 —2x3 4 2x? —x—6) y (X4 —x3—x? —x—2), respectivamente,
con x > 10 .Sabiendo que el precio de cada entrada es el mismo en cada sala; ademas
el numero de entradas vendidas fue el menor posible segun lo proyectado, debido a
los precios altos de la entrada, halle el producto de los coeficientes del polinomio en
Z[x ] gue representa el numero total de entradas vendidas.

A)-5 B) 7 C) 2 D) - 2

7. Enun hospital, se tiene que las cantidades de los pacientes en el area de emergencia
y recuperacion estdn representadas respectivamente por los polinomios
P(x)=x>-10x3 +x2 +9x -9 y q(x)=2x*+x3-2x2+x+1L en Z[x], x>0. Como
este hospital no cuenta con los servicios de alta complejidad, se traslada el total de
pacientes de ambas areas a otro hospital. Si en total se realizan 16 viajes para
trasladar los pacientes, y en cada viaje se trasladan, de manera equitativa, la mayor

cantidad posible de pacientes, tanto del area de emergencia como los de
recuperacion, determine el nUmero de pacientes que lleva en cada viaje.

A) 61 B) 68 C) 69 D) 56

Semana N°11 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 38



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2021-1

8.

Sean los polinomios p(x):x4 +5x2 +49 y q(x); tales que en R[x] se cumple que

(x2—3x+7)2 (x4+4x3 +11x2+10x+7)
MCM([p(x) , a(x)]
del polinomio h(x) = (q(x)—ll(x2 + x+1)j en R[x].

MCD[p(x) , q(x)] = , halle la suma de sus factores primos

A) 2% +2X+5 B) X2 —X+5 C) X2 +3x-2 D) 2x% —2x -3

Trigonometria
[ ECUACIONES TRIGONOMETRICAS }

ECUACIONES TRIGONOMETRICAS ELEMENTALES ( Vp = valor principal)

1) sen(Ax+B)=a , ae[-1,1]

mT T
Vp=0e|-—=—,—] , senB=a
2 2

2) cos(Ax+B)=a , ae[-1,1]
Vp=0¢€[0,n] , cosfb=a
3) tg(Ax+B)=a , aeR
Vp=0 =z tgo=a
= = —— — , =
p 5’5 g
4) ctg(Ax+B)=a , aeR
szee(o,n) , Cctgb=a
5 sec(Ax+B)=a , ae(—oo,—l]u[1,+oo)

Vp=06¢€ 0,E v E,n , secb=a
2 2
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6) csc(Ax+B)=a , ae(—oo,—l]u[l,+oo)

Vp=0c¢e —E,O v, O,E , CscHb=a
2 2

.  SOLUCION GENERAL PARA LAS ECUACIONES TRIGONOMETRICAS
ELEMENTALES

1) Para seno y cosecante

senx =a

= X=nn+(-1)"Vp,ne Z
cscx=a

2) Para coseno y secante
cosx=a

= x=2nt+Vp, ne Z
secx=a

3) Para tangente y cotangente
tgx =a

= x=nnt+Vp, ne Z
ctgx =a

EJERCICIOS
1. Halle el nimero de soluciones de la ecuacion 53en2x+sen(2x)—20coszx:4,
Xe(O;n>.
A) 1 B) 2 C) 3 D) 4

2. Tres hermanos compraron un terreno a un precio de 28 000 doélares. Si el primer
hermano aport6 (18cos’ x) miles de ddlares, el segundo aport6 (54sen’x+4)miles de

dolares y el tercero aporto (18\/§sen2x+6)miles de dolares, donde 0<x<

Ala

¢cuanto es la mayor cantidad aportada?

A) 18000 ddlares  B) 10000 ddlares  C) 12000 ddlares D) 14000 dolares
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3. La temperatura de una ciudad en cierto dia, estd dada por la expresion

32 4+ 6c0s? (%—Z—;j en °C, donde t es el nUmero de horas transcurridas durante el dia

a partir de la medianoche. Determine a qué hora la temperatura de la ciudad fue de
36,5 °C por segunda vez en dicho dia.

A) 8:00 a.m. B) 8:00 p.m. C) 4:00 a.m. D) 4:00 p.m.

4. Para obtener la altura un arbol se forman dos triangulos rectangulos AHC y CHB
(figura adjunta) con los siguientes datos:

i. La medida del angulo B es x.
ii. Los angulos Ay B son complementarios.
iii. HB=30m y AC=20m.

Halle x.

A) 60°
B) 45°

C) 30°

D) 20°

5. Una investigacion realizada en un ecosistema determiné que la cantidad de buhos
donde su principal alimento son ratones esta dado por la expresion

165en(gt—gj+35 en unidades, donde 0<t<24 es el tiempo transcurrido en meses

desde que se inici6 la investigacion. Determine a los cuantos meses habra 51 buhos
por segunda vez.

A) 16 meses B) 8 meses C) 12 meses D) 20 meses

6. Luis tiene un terreno rectangular (figura adjunta) destinado para la construccion de una
casa. Si o es la menor solucion positva de la  ecuacion

T 3n , .
2tanxcosx —2CoS X + cotZ —tanx = cos?, halle el area de dicho terreno.

A) 100 m2 ] g
B) 150 m? (6cota) m
C) 120 m2
] 14
D) 110 m2 e— (1012 seco) m ———)
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7.

10.

Halle la suma de soluciones de la ecuacion trigonométrica
(cos® x +2[senx |cosx)(tanx+2) =tanx+2, x €[0;x].

A) 4n B) 5n C) 3n D) 2=n

Un automévil parte de una ciudad A con direccién Norte recorriendo (10n) km, donde
n es el nimero de soluciones de la ecuacion sen(x)+cos(2x)=1; x €(0;2m). Luego
se dirige a una ciudad B con direccion N60°O recorriendo (8m)km, donde m es el

nimero de soluciones de la ecuacion sen(x)+sen(2x)+sen(3x)=0; xe [O;n>. Halle

la distancia entre las ciudades Ay B.

A) 6,61km B) 6,/51km C) 8,3 km D) 16,/6 km

En la figura, se muestra la vista transversal de una tumba funeraria Precolombina,
donde se han encontrado fardos funerarios. Ademas el contorno de la tumba esta

X . "
modelada por A(X) =x/§cot(:—2j+3 en metros. Si la altura méaxima de los fardos es

(3—+/3) m, halle la longitud de ab.

A) 7m
Y(m),
2m
N

= ¢
B)5m /A(x)

OP—MmHa b X(m)
D)6 m . 10m ]

En una estacion de registros de sismos, se modelo la intensidad de un movimiento
L . ., 8rt 2nt Snt
sismico mediante la expresion 1(t) = sen(%}%en(%)—sen [%) donde t es el

namero de minutos transcurridos desde que se inicié el sismo. Halle el nUumero de
veces en que la intensidad del movimiento es nula en el lapso de un minuto.

A) 1 B) 2 C) 4 D)5
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Halle la menor solucién positiva de la ecuacion cos® x =1+ senx(cosx + senzx).

SEL 02 SEL

A)
4 3 2

ola

2. En un experimento controlado, se determind que para los primeros cinco segundos la
trayectoria de dos particulas que inician su movimiento simultaneamente y para un
mismo sistema de coordenadas rectangulares estan descritas por las expresiones

sen(%tJ+4cos2 [%t} y csc(gj+cos(%tj, donde t es el numero de segundos

transcurridos desde que iniciaron su movimiento. Determine el nUmero de segundo en
el que las particulas colisionaron.

A1l B) 2 C)3 D) 4
3. El valor de la humedad relativa de una ciudad para cierto dia estd dado por la
expresion H(t):0,0ZCos(f—th+O,6, donde t es el nimero de horas transcurridas a

partir de las 6:00 a.m. de dicho dia. ¢ Cuantas veces el valor de la humedad relativa
fue igual a 0,61 en dicho dia?

A1l B) 2 C)4 D)5
4. La altura de las olas del océano respecto al nivel medio del mar que llegan hasta el
muelle esta dado por la expresion sen[%t)+1 en metros, donde 0<t<24 es el

tiempo en horas transcurridos desde la medianoche. Si la altura del muelle es de 1,5
metros sobre el nivel medio del mar, determine cuantas veces la altura de las olas del
océano coinciden con la altura del muelle.

A1l B) 2 C) 4 D)5

5. Laempresa D&L requiere n camiones de transporte de tamafio estandar, donde n es el
nimero de soluciones de la ecuacién 2tan(2x)+tan®(2x)=1, x<[0; ]. Si cada

camion cuesta 50000 dolares, calcule el monto total que debe invertir la empresa D&L
para adquirir los n camiones.

A) 100000 ddélares B) 150000 délares C) 200000 ddlares D) 240000 dolares
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Lenguaje

EJERCICIOS

1. Del enunciado En el marco de las medidas aprobadas por el Gobierno para avanzar
en la reactivacion de las actividades econdmicas, los museos Y sitios arqueoldgicos
han tenido que volver a abrir sus puertas, se puede afirmar que

A) la frase verbal presenta complementos indirecto y directo.
B) el verbo principal de la perifrasis verbal es intransitivo.

C) la perifrasis verbal incluye solamente dos verbos auxiliares.
D) han tenido que volver a abrir es el nicleo de la frase verbal.

2. En el espafiol, el verbo se clasifica de acuerdo con varios criterios. Segun la clase de
frase verbal, es copulativo o predicativo. El verbo predicativo es clasificado en
transitivo, intransitivo e impersonal. Segun esta afirmacion, marque la opcion que
correlaciona correctamente la columna de los verbos de los enunciados y la de sus

clases.
I. Luis, no pierdas la esperanza. a. copulativo
Il. Habré debate de candidatos. b. transitivo
[ll. Parecia seguro de su decision. c. impersonal
A) Ic, llib, llla B) Ib, lla, llic
C) Ib, lic, llla D) la, llc, llib
3. La frase verbal predicativa puede tener complementos directo, indirecto,

circunstancial, agente y predicativo. Teniendo en cuenta ello, elija la alternativa que
presenta mas complementos.

A) Felipe practica deportes con entusiasmo todas las mafanas.
B) El proyecto fue revisado minuciosamente por las asesoras.

C) Por el intenso calor, trabajo poco durante el empadronamiento.
D) El sabado las adquirié para sus abuelos en aquella farmacia.

4. Los modos verbales son tres: el indicativo expresa accion real y objetiva; el
subjuntivo, accion irreal; el imperativo, orden o mandato. Segun ello, en el enunciado
Sefiora, lea el manual de instrucciones que la orientara para que pueda instalar
correctamente el equipo electrénico, los verbos subrayados estan, respectivamente,
en los modos

A) subjuntivo, imperativo e indicativo.  B) imperativo, indicativo e indicativo.
C) imperativo, indicativo y subjuntivo. D) subjuntivo, imperativo y subjuntivo.
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5.

La frase verbal es clasificada como atributiva o predicativa. La primera presenta
verbo copulativo y complemento atributo; la segunda, verbo predicativo y puede o no
tener complemento(s). Segun esta aseveracion, lea los siguientes enunciados vy
seleccione la alternativa que presenta frase verbal predicativa.

l. Estan difundiendo noticias alarmantes.
[I.  Josefina, vas a tener que ser imparcial.
[Il.  El contrato no va a ser firmado mafiana.
IV. Luisa fue la coordinadora del proyecto.

ALyl B) 1y il C) Iy il D) Iy IV

El aspecto perfectivo expresa que la accién verbal ha concluido; en cambio, el
aspecto imperfectivo expresa accién verbal inconclusa. Segun ello, en los
enunciados Felipe investigaba la gramatica de la lengua aimara; En plena crisis
sanitaria, los peruanos elegirdn a los congresistas y al presidente; Ha alquilado un
departamento en una zona residencial, los verbos expresan, respectivamente,
aspecto

A) perfectivo, imperfectivo y perfectivo.

B) perfectivo, imperfectivo e imperfectivo.
C) imperfectivo, perfectivo e imperfectivo.
D) imperfectivo, imperfectivo y perfectivo.

Las formas no personales (verboides) del verbo son el infinitivo, el participio y el
gerundio. En tal sentido, lea los siguientes enunciados e identifique la alternativa que
presenta mas verboides.

I. Vamos a tener que solicitar una cita en el Reniec.
Il. Un informe preliminar fue publicado por la prensa.
[ll. Estan implementando campafias de vacunacion.

IV. No debes consumir tantos productos procesados.

A)lyll B)ly IV C) Iyl D) Iy IV

Lea el siguiente texto: Los anticuerpos generados tras la aplicacion de la vacuna
toma algunos dias para realizar su accion protectora, por ello, debemos continuar con
el uso correcto de mascarillas, lavado de manos y distanciamiento social. De esta
manera, evitaremos contagiarnos o propagar la infeccion a nuestros familiares.
Determine el valor de verdad (V) o falsedad (F) de los enunciados y marque la
alternativa correcta.

|. Evitaremos contagiarnos es una perifrasis verbal.
[I. Debemos es un verbo auxiliar; continuar, principal.
[ll. Realizar y propagar son verbos intransitivos.

IV. El verbo tomar es considerado regular.

A) FVFF B) VVFV C) FVFV D) FFVV
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9.

10.

11.

12.

El verbo predicativo transitivo recibe complemento directo y, a veces, indirecto.
Tomando en cuenta ello, elija la alternativa que presenta mas verbos transitivos.

A) Si eres perseverante, concretaras tu objetivo, hijo.
B) Sali6 apresuradamente porque tenia unareunion.
C) Carmen, me lo comunicas si te envian la invitacion.
D) Algunas personas van a la playa para distraerse.

Una perifrasis verbal es la estructura que esta formada por la union de varios verbos
gue constituyen el nucleo del predicado. Hay, en su estructura, un verbo auxiliar, el
cual presenta morfema flexivo amalgama, y un verbo principal que aparece en
infinitivo, participio o gerundio. De acuerdo con ello, marque la opcion que presenta
perifrasis verbal.

I. Hugo ha tenido que estar ordenando sus libros.

[I. Queremos que haya una eleccién transparente.

[ll. Soliamos reunirnos con nuestro jefe mensualmente.
IV. El candidato prometié adquirir vacunas para todos.

Ay IV B)lyll C) Ny IV D) Iy Ili

Escriba, en los espacios, la forma conjugada de los verbos que aparecen entre
paréntesis segun el requerimiento.

A) Aquellas vajillas si en ese anaquel. (caber: t. pasado)

B) Usted bien las casacas de su nieto. (zurcir: t. presente)
C) El sacerdote los aros de matrimonio. (bendecir: t. pasado)
D) Para la cena, yo la papa ligeramente. (asar: t. futuro)

El verboide participio termina en -do, -cho, -to, -so. En algunos casos, constituye el
verbo principal de una perifrasis verbal. Marque la alternativa en la que hay empleo
inadecuado del participio.

A) La falta de oxigeno no habia sido prevista por el médico.
B) Aquel exalcalde no sera absuelto de tantas denuncias.

C) Tu argumento no ha satisfacido a los miembros del jurado.
D) Aquella propuesta fue contradicha por el administrador.
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LA FRASE VERBAL
(FV)
Definicion: Es la unidad sintactica cuyo nucleo es el verbo o una perifrasis verbal.

Clases
Es aquella que tiene como nucleo un verbo copulativo y un
Atributi complemento atributo.
ributiv e Los campesinos son muy laboriosos.
a e Micaela ha sido secretaria de esta oficina.
Es aquella que tiene como nucleo un verbo predicativo. Puede tener
complementos directo, indirecto, circunstancial, agente y predicativo.
I e Noé dibuja paisajes hermosos.
Predicati 4 ;
e Andrés lleg6 preocupado a su casa.
va e El alcalde fue criticado por los pobladores.
CLASES DE
VERBOS
Copulativ Es ndcleo de la FV atributiva.
% e Ser, estar, parecer...
. Es nucleo de la FV predicativa. Puede ser de tres
Segun la .
clases:
clase de t - d I |
frase Predicati - transitivo: comprar, donar, llevar, regalar
bal vo - intransitivo: nacer, viajar, salir, llegar, ir
| \hy - impersonal: llover, nevar, garuar, haber
Regular Tiene lexema invariable en la conjugacion.
Segun e Amar, comer, partir, trabajar, cenar

el Tiene lexema variable durante la conjugacion.

lexema Irregular e Perder, calentar, comenzar, sofiar, dormir
Defectivo Carece de algunas' formas en la
Segun la conjugacion.
conjugacio Balbucir, soler, atafier, concernir
n No Presenta conjugacion completa.
defectivo e Vestir, jugar, pelear, manejar, comer
Auxiliar Precede al verbo princ_ipal.
En la e Rubén esta escribiendo el resumen.
perifra Aparece en infinitivo, participio o gerundio.
sis Principal e Tiene que sembrar las plantas.

verbal e Inés fue felicitada por la directora.
e Jorge esta pegando las figuras.
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Literatura

’ e

SUMARIO

Crimen y castigo
Argumento. Temas: principal y secundarios.

o <

Crimen y castigo
(1866)

Argumento

Rodion Raskodlnikov es un estudiante de Derecho que, empobrecido en el contexto de
miseria que lo rodea, ha tenido que abandonar los estudios. Debido a su formacion
intelectual e impulsado por ideas de superioridad, considera que existen hombres
extraordinarios por su brillantez y grandeza, mejores que el resto. Puesto que conoce las
deplorables acciones de una vieja usurera llamada Aliona Ivanovna, la cataloga como un
ser inferior, “nocivo” para la sociedad, y decide asesinarla. Al llegar a casa de la usurera,
mata con un hacha no solo a Aliona sino a su hermana Lizaveta, la Unica testigo del
crimen.

El primer movil de su crimen es un ideal de tipo humanitario: ayudar econémicamente a
su familia, conformada por su madre Pulkeria y su hermana Dunia. El segundo es de
naturaleza antihumanitaria, ya que Raskalnikov se considera un hombre superior y con el
derecho de suprimir a un ser humano considerado dafiino. Sin embargo, poco a poco,
pone en duda su conviccion de estar por encima de la moral comuan, lo que desencadena
en él un largo periodo de crisis marcado por el sentimiento de culpa. En este proceso, el
juez Porfirio Petrovitch, encargado de las investigaciones sobre el asesinato, entra en
contacto con Rodion Raskadlnikov, lo interroga y sospecha de su culpabilidad, pero no
cuenta con pruebas.

En sus andanzas por la ciudad conoce a Semion Marmeladov, un antiguo funcionario que
muere atropellado por un caballo. Tras su muerte Raskdlnikov, en su sentido humanitario,
apoya econémicamente a la familia con el poco dinero que recibe de su madre y empieza
a frecuentar a Sonia, hija de Marmeladdov que se ve obligada a prostituirse para mantener
a su madrastra y hermanos, aunque también muestra un manifiesto interés por los textos
biblicos. Entre los jovenes, surge una relacion afectiva. Esta joven, que irradia bondad y
abnegacion, sera la uUnica persona a quien Raskolnikov tras un tortuoso periodo de
angustia, confiesa su crimen y lo insta a entregarse a la justicia para expiar su culpa.
Después de reflexionar, el joven se despide de su familia y se dirige a entregarse. Es
condenado por el juez Porfirio Petrovitch, quien lo deporta a Siberia, adonde Sonia lo
acompana.

Semana N°11 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 48



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2021-1

Tema principal

El conflicto ético entre una moral intelectualista (antihumanitaria) y una moral cristiana
(humanitaria). Hay en el protagonista una lucha interna entre sus principios intelectuales
antihumanitarios, que plantean despreciar a muerte a los seres humanos que considera
“‘inferiores”, y sus convicciones mas humanitarias, que se ven acentuadas tras conocer a
Sonia, quien lo acerca al cristianismo. Sentimientos como el amor, la compasion e,
incluso, la culpa acerca al personaje a esta esfera cristiana que le da un matiz mas
humanitario.

Otros temas

El amor como factor de regeneracién moral. La relacion afectiva con Sonia resquebraja
las ideas antihumanitarias del protagonista. Asi, el amor de una mujer consigue que
Raskdlnikov comprenda su error moral y el fracaso de su supuesta superioridad. Sonia
representa, en la novela, la luz de la esperanza cristiana en el fondo del abismo de la
culpa.

La culpa gue atormenta a Raskdlnikov. Tras cometer el crimen, y muy al contrario de lo
gue él anticipaba, Rodion Raskolnikov se siente atormentado por el temor y los
remordimientos. Al sucumbir a la culpa, se hace evidente el desmoronamiento de sus
anteriores postulados tedricos y convicciones morales.

La pobreza y los problemas sociales. En la novela, la pobreza es un factor importante que
determina el comportamiento de los personajes, incluidos Raskélnikov y Sonia. Asimismo,
aparecen una serie de problemas sociales que se afiaden a la miseria, como la
prostitucion y el alcoholismo.

Comentario

Crimen y castigo es una novela extensa y compleja. En el nivel superficial del relato,
encontramos la trama policial: el asesinato, la investigacion y la sancién social. Esta
estructura externa de tipo policial mantiene la intriga en torno a si se descubrira al criminal
y, también, pone en evidencia el “juego del gato y el ratdn” que se establece entre
Raskolnikov y Petrovitch. En el nivel profundo, encontramos el conflicto interno del
personaje principal. Por ello, se trata de una novela psicoldgica, en tanto el foco de interés
gira en torno a la mente y las preocupaciones morales del protagonista.

EJERCICIOS

1. Con respecto a los siguientes enunciados, marque la alternativa correcta sobre los
hechos que narra Fedor Dostoievski en su la novela Crimen y castigo.

I. Dunia se prostituye para poder sostener econdmicamente a sus hermanos

menores.

[I. Raskoélnikov mata a hachazos a Lizaveta Ivanovna, la hermana menor de la
usurera.

[ll. El crimen refuerza la teoria de Raskolnikov sobre la superioridad de algunos
hombres.

IV. El joven protagonista se entrega voluntariamente al juez del caso, Porfirio
Petrovitch.

A lly IV B)lyll C)llyIv D) Lyl
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2.

«Llegdé ante un gran edificio, donde todo eran figones y establecimientos de
bebidas. De ellos, salian continuamente mujeres destocadas y vestidas con
negligencia (como quien no ha de alejarse de su casa, en enaguas), y formaban
grupos aqui y alla, en la acera, y especialmente al borde de las escaleras que
conducian a los tugurios de mala fama del subsuelo.

En uno de estos antros reinaba un estruendo ensordecedor. [...] Dos individuos
desarrapados cambiaban insultos. Y, en fin, se veia un borracho tendido cuan largo
era en medio de la calle. Raskdlnikov se detuvo junto al grupo principal de mujeres.
Estas platicaban con voces desgarradas. [...] Unas pasaban de los cuarenta; otras
apenas habian cumplido los diecisiete. Todas tenian los ojos hinchados».

Respecto al fragmento citado de Crimen y castigo, de Fedor Dostoievski, ¢ qué tema
se evidencia?

A) El sufrimiento del pobre B) Los conflictos morales
C) La regeneracion social D) Los problemas sociales

3. Marque la alternativa que completa correctamente el siguiente enunciado sobre el
argumento de Crimen y castigo, de Fedor Dostoievski: «Raskélnikov se halla
inmerso en una crisis debido a su sentimiento de culpa por los asesinatos
cometidos. En medio de este conflicto, el protagonista muestra un aspecto
humanitario cuando

A) trae a su madre y hermana a residir junto a él en San Petersburgo».
B) ayuda a sobrellevar las penurias econdmicas de la familia de Sonia».
C) apoya, con el dinero robado, el compromiso de Dunia con Lujine».

D) hace que Sonia expie sus culpas y el error de caer en la prostitucions.

«—Pues si —dijo Raskodlnikov, forzando una sonrisa—. He venido a buscar tus
cruces, Sonia. Tu has sido quien me ha impulsado. Bien, ahora que ha llegado el
momento, ¢ de qué tienes miedo?

Sonia le mir6 con sorpresa. Su acento le parecia extrafio. Un estremecimiento
glacial le recorrié todo el cuerpo [...]

—He pensado, Sonia, que, en interés mio, debo obrar asi, pues hay una
circunstancia que... Pero esto seria demasiado largo de contar, demasiado largo v,
ademas, inutil. Pero me ocurre una cosa: me irrita pensar que dentro de unos
instantes todos esos brutos me rodearan, fijaran sus 0jos en mi y me haran una
serie de preguntas necias a las que tendré que contestar. Me apuntaran con el
dedo [...] Aunque te parezca mentira, acabo de levantar el puio a mi hermana
porque se ha vuelto para verme por ultima vez. Es una vergiienza sentirse tan vil».

A partir del fragmento citado de Crimen y castigo, es correcto inferir, respecto del
argumento de la obra, que

A) el personaje principal y su hermana son cémplices del crimen cometido.
B) Raskdlnikov ha conocido a la joven Sonia y vacila en contarle su delito.
C) el protagonista, motivado por Sonia, decide entregarse a la justicia.

D) Rodion planea huir de San Petersburgo porque el juez lo ha descubierto.
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5.

«—¢Qué hacer? —exclamé la joven, saltando de su lugar, y sus 0jos, hasta
entonces llenos de lagrimas, brillaron de pronto—. jLevantate! —Le tomo por el
hombro y él se levantd, mirdndola con sorpresa—. Ve en seguida a la proxima
encrucijada, prostérnate, besa la tierra que has mancillado, y luego inclinate
delante del mundo entero, y di en voz alta: “jHe matado!”. Entonces, Dios te
devolvera la vida. ¢Iras? ¢Irds? —le pregunto la joven temblando, apretandole las
manos con fuerza [...]».

El fragmento citado de Crimen y castigo, corresponde al momento en que Sonia
escucha la confesion de Rodion Raskolnikov. En la respuesta de la joven, se
evidencia

A) un anhelo de acabar con la pobreza y el sufrimiento.
B) un ideal cristiano que condena la carencia de fe.
C) una moral de compasion humanitaria y religiosa.
D) una actitud de poder al considerarse un ser superior.

«Los dos estaban delgados y palidos, pero en aquellos rostros ajados brillaba el
alba de una nueva vida, la aurora de una resurreccion [...] El corazén de cada uno
de ellos era un manantial de vida inagotable para el otro.

Decidieron esperar con paciencia. Tenian que pasar siete afios en Siberia. jQué
crueles sufrimientos, y también qué profunda felicidad, llenaria aquellos siete afios!
Pero él habia resucitado, lo sabia y lo sentia en todo su ser renovado, y Sonia vivia
tan solo para la vida de su amado».

Con respecto al fragmento citado de Crimen y castigo, ¢,qué tema desarrollado en la
novela se evidencia?

A) Los problemas sociales que conllevan al delito

B) La perspectiva antihumanitaria de Raskolnikov

C) El conflicto interno y econdémico de los personajes
D) La regeneracion moral producto del amor

7. Enla novela Crimen y castigo, el personaje principal atraviesa un profundo conflicto
no solo por asesinar a Aliona Ivanovna sino también porque

A) mato a la hermana de esta, un ser inocente.

B) el dinero que robd fue insuficiente para él.

C) Sonia descubre la verdad del terrible crimen.

D) el juez Porfirio Petrovitch lo considera sospechoso.

8. Marque la alternativa que completa correctamente el siguiente enunciado sobre la
novela Crimen y castigo: «La miseria e infortunio del personaje de Sonia se debia a

A) Raskadlnikov, pues sus confesiones la involucraban en el doble crimen».

B) su padre Marmeladov, quien arruiné a su familia por el vicio del alcohol».
C) la prostitucion, labor que realizaba para mantener a su pobre familia».

D) el lamentable deceso de su padre, atropellado en la calle por un carruaje».
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9.
«A cambio de una sola vida, miles de seres salvados de la corrupcion. Por una sola
muerte, cien vidas. Es una cuestidn puramente aritmética. Ademas, ¢ qué puede
pesar en la balanza social la vida de una anciana esmirriada, estupida y cruel? No
mas que la vida de un piojo o de una cucaracha. Y yo diria que menos, pues esa
vieja es un ser nocivo, lleno de maldad, que mina la vida de otros seres».

A partir del fragmento citado de la novela Crimen y castigo, se puede inferir que la
corrupcion debe recibir una sancién social

A) a través de la pena de muerte contra seres pecadores.
B) con la limpieza étnica de los personajes malvados.

C) en funcién al beneficio de la mayoria de la poblacion.
D) con la extirpacion del sujeto dafiino a la sociedad.

10.

«Todo esto dio origen a la idea de que Raskdlnikov no era un asesino corriente, un
ladron vulgar, sino que su caso era muy distinto. Para decepcion de los que
opinaban asi, el procesado no se aprovechoé de ello para defenderse. Interrogado
acerca de los motivos que le habian impulsado al crimen y al robo respondié con
brutal franqueza que los moéviles habian sido la miseria y el deseo de abrirse paso
en la vida con los tres mil rublos como minimo que esperaba encontrar en casa de
la victima, y que habia sido su caracter bajo y ligero, agriado ademas por los
fracasos y las privaciones, lo que habia hecho de él un asesino».

De acuerdo con el fragmento citado de Crimen y castigo, de Dostoievski, la idea de
que se asocia con la gue muestra el personaje.

A) Raskodlnikov es un asesino distinto por su brutal sinceridad -- pobreza
B) el asesino sera redimido por la sociedad si acepta su crimen -- culpa

C) el ser humano se conduce en funcién a sus necesidades -- superioridad
D) es licito desarrollarse en la sociedad mediante crimenes -- angustia
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Psicologia

—

APRENDIZAJE I: ENFOQUE CONDUCTUAL

e

Temario:

1. Definicion de aprendizaje
2. Aprendizaje por condicionamiento clasico o modelo basico de Asociacion de

Estimulos: Ivan Pavlov y John Broadus Watson.
3. Aprendizaje por condicionamiento instrumental u operante: B.F. Skinner.

| —

<

{

APRENDIZAJE |

|

Definicion

ENFOQUE CONDUCTISTA
Modelo: E-R

CONDICIONAMIENTO CLASICO O
RESPONDIENTE

(I. Paviov)

OPERANTE

Asociacion de
Estimulos

X

(Modelo: E - E)

CONDICIONAMIENTO INSTRUMENTAL U

(B. Skinner)

Triple Relacion de
Contingencia

(Modelo: Ed - Ro - Er)

Ley del
Refuerzo

Principios
Conductuales

«El comportamiento esta determinado por sus consecuencias» B. F. Skinner

¢ Por qué nos asustamos cuando escuchabamos el nombre del
profesor del colegio que era estricto con uno aun cuando no le
vemos? ¢ Por qué hay personas que siguen practicando algun
deporte de riesgo a pesar que su vida esté en constante
peligro al hacerlo? ¢Cdémo puedo hacer para que mi hermano

menor ya no haga berrinches?

Estos casos pueden explicarse a partir de los principios del
aprendizaje, especificamente a partir de los postulados del

\enfoque conductista, como lo vamos a ver a continuacion.

1. Definicién de aprendizaje

El aprendizaje es un cambio relativamente permanente en los conocimientos o
el comportamiento generado por la experiencia (Feldman, 2005; Woolfolk, 2010).

Es decir, el cambio es producto de la experiencia, practica e interaccion sujeto-
entorno. Ademds, su agente causal puede ser el contenido y estructura del
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conocimiento o la relacién de la conducta con los estimulos. Y La duracion del
cambio es permanente, hasta que ocurra un nuevo aprendizaje que lo afecte,
sustituya o reestructure.

Se descartan como aprendizaje aquellos cambios de conducta a consecuencia de:
consumo de estimulantes (esteroides), sustancias psicoactivas, la satisfaccion de
necesidades fisiolégicas homeostaticas, procesos neurodegenerativos (Alzheimer,
Parkinson, encefalopatias, etc.) y procesos de adaptacion sensorial. También se
descarta los cambios biolégicos que aparecen de forma natural, producto de la
maduracién como, por ejemplo, cambios de voz en la adolescencia.

A veces, la diferencia entre los conceptos de maduracién y aprendizaje no siempre
es muy clara, como en aquellos casos de cambios de conducta cuando los nifios
empiezan a gatear 0 a ponerse de pie; aqui intervienen tanto la maduraciéon como el
aprendizaje; es probable que las personas estén genéticamente predispuestas a
actuar de cierta manera, pero el desarrollo de las conductas especificas depende de
la estimulacion del entorno.

En psicologia, entre los diversos enfoques sobre el aprendizaje, estudiaremos a tres
modelos tedricos: Conductual, Cognoscitivo y Observacional.

e Aprendizaje desde la perspectiva Conductual

En este capitulo, solo abordaremos la explicacion del aprendizaje que nos ofrece el
enfoque conductista. Para el conductismo, el aprendizaje es un cambio en la
conducta observable la cual estd determinada por eventos y factores
ambientales especificos, denominados estimulos. Este enfoque destaca que el
aprendizaje es producto de una relacion contingente (temporal) entre estimulos y
respuestas, observables, medibles y controlables. El condicionamiento es el
principio de adquisicion de una nueva conducta. Por condicionamiento se
entiende una modalidad de aprendizaje por la cual un sujeto adquiere la
predisposicion para emitir una respuesta especifica, rapida o probable, producto de
una asociacion sistematica entre estimulos y respuestas. El condicionamiento
permite explicar, controlar y modificar conductas humanas tales como habitos,
costumbres, preferencias, miedos, depresion, fobias, desadaptaciones, etc.

Existen dos tipos de condicionamiento:
a) Condicionamiento clasico y b) Condicionamiento operante.

2. Aprendizaje por condicionamiento clasico o modelo basico de Asociaciéon de
Estimulos: Ivan Paviov

El condicionamiento clasico es un principio de adquisiciéon
conductual que permite explicar como diversas respuestas
reflejas como las emociones innatas, aparezcan ya no solo
ante estimulos que naturalmente las provocan, sino ante
otros estimulos a los que estuvieron asociados. Se llama
«clasico» porque fue el primer y mas antiguo modelo o
esquema experimental de aprendizaje.
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Este modelo también es conocido como asociacion de estimulos. Fue descubierto
por el fisiblogo ruso Ivan Pavlov (1901) quien hallé que un reflejo como la salivacion
no solo aparece ante la presencia de la comida, sino que logré demostrar que la
salivacion también podia ser causada por el sonido de un metrénomo. ¢Cémo asi?
Asociando numerosas veces el sonido del metrébnomo con la comida. En el
condicionamiento clasico se distinguen los siguientes elementos:

Estimulo Incondicionado (Ei): estimulo que provoca
naturalmente una respuesta innata (no aprendida).

Respuesta Incondicionada (Ri): respuesta innata (no
aprendida) producida por el estimulo incondicionado.

Estimulo Neutro (En): estimulo que, antes del condicionamiento, no tiene efecto
sobre la respuesta que se desea obtener.

Estimulo Condicionado (Ec): estimulo antes considerado como neutro que,
después de varias asociaciones con el estimulo incondicionado, adquiere la
propiedad de provocar una respuesta similar a la generada por el estimulo
incondicionado.

Respuesta Condicionada (Rc): respuesta de apariencia similar a la respuesta
incondicionada, pero producida por un estimulo condicionado.

Ivan Pavilov

En otro experimento realizado por Pavlov (ver Figura 11-1), la comida era el estimulo
incondicionado (Ei) que provocaba naturalmente la respuesta de salivacion (Ri).
Después de diez asociaciones del Ei con el estimulo neutro (En), es decir el sonido
de la campana, se observdé que este sonido adquirié la propiedad de provocar
salivacion. El estimulo neutro (sonido de la campana) se convirti6 en un estimulo
condicionado (Ec) que produjo una respuesta similar a la del reflejo (salivacion), a
esta Ultima se le conoce como respuesta condicionada (Rc).

Antes del condicionamiento

o ! B
P o

Estimulo Respuesta Estimulo Sin respuesta
incondicionado incondicionada neutro

Durante el condicionamiento Después del condicionamiento

/
s ,T ) G )

(Ei) Comiday Respuesta Estimulo Respuesta
(En)campana incondicionada = condicionado  condicionada

Figura 11-1. Diagrama del modelo de condicionamiento clasico de I. Pavlov.
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Como se puede observar, este modelo utiliza el principio de asociacion o
apareamiento de estimulos, al asociar un estimulo neutro con uno que si provoca
una respuesta refleja y, después de varias repeticiones, el estimulo neutro adquiere
la propiedad del incondicionado, provocando una respuesta similar a la refleja.

Una vez producido el condicionamiento, el Ei se convierte en el Refuerzo de la
potencia provocadora del Ec. Si se suprime este refuerzo, el potencial provocador de
RC que adquiri6 el Ec se debilita hasta desaparecer, a esto se denomina Extincién.

Experimento sobre aprendizaje de fobias: John B. Watson

Péavlov influyé notablemente en John B. Watson, quien
fundé en EE.UU. la Escuela Conductista. Fue justamente el
condicionamiento cléasico lo que emple6 Watson en el
célebre experimento de «el pequefio Albert» (ver Figura 11-
2), en el cual este infante de once meses de edad adquirié
una fobia, es decir aprendi6 a presentar conductas
temerosas a las ratas blancas. Al principio no presentd
ninglin miedo por la rata y hasta permitia que se le subiera al
cuerpo. Mientras el pequefo jugaba con la rata, Watson —
ubicado detras del nifio— le pegaba a una barra de hierro con
un martillo haciendo un ruido ensordecedor, provocando el
llanto en el nifio. Después de varias asociaciones del ruido y la rata, Albert lloraba
con solo ver a la rata; es decir se habia instalado, en Alberto, el miedo irracional
(fobia) a la rata. Watson con este experimento demostro que el miedo (incluidas las
fobias) y las diversas respuestas emocionales ante ciertos estimulos, son
aprendidas.

John Watson

Antes del condicionamiento

77N

\ e
oA =7
e ‘.v‘

Estimulo Neutro (En)

la plancha de
acero)

[ Durante el condicionamiento ]

V

~ !

2 . X

\ -
o )
S =

Ri
(miedo)

Estimulo Neutro (En)

martillazo e

la plancha de
acero)

[ Después del condicionamiento ]

N\

Q. ¥
{ b .

.:\ _.,'“ J
e o

“El pequeno
Albert”

Ec (miedo)
(Estimulo condicionado)

Figura 11-2. Diagrama del modelo de condicionamiento clasico de J. Watson.
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3. Condicionamiento instrumental u operante: Burrhus Frederick Skinner.

Burrhus Frederick Skinner, psicélogo conductista
estadounidense (1904-1990) desarrolld los principios B.F.

del Condicionamiento Operante, fue el primero en “ . SKINNER
distinguir entre conducta respondiente y conducta -
operante, refiriéndose en el primer caso a la conducta
refleja del modelo béasico pavloviano; y, en el segundo,
a la conducta que un organismo emite para producir un
resultado deseable (Ver diferencias: Cuadro 11.1). Lo
caracteristico de las conductas operantes es que
producen consecuencias, porque “operan” en el
ambiente, por ello Skinner las llama Conductas
operantes. Asi, si marcamos un numero telefénico, el
estimulo consecuente es la contestacion a la llamada;
si saludamos a alguien, el estimulo consecuente es la
devolucion del saludo.

En el comportamiento operante se produce la siguiente

relacion:
CONDUCTA CONSECUENTE
DIFERENCIAS CONDICIONAMIENTO CONDICIONAMIENTO
CLASICO OPERANTE

Conducta Respondiente (refleja). Operante (Emitida).
Rol del sujeto Pasivo. Activo.
Relaciéon con el | Los estimulos impresionan | EI  sujeto acciona vy
ambiente al sujeto. modifica el ambiente.

Se aprende por asociacion | Se  aprende por las
Mecanismo de | de estimulos (contiglidad). | consecuencias que
aprendizaje origina la conducta

(efecto).

Tabla 11-1. Diferencias entre Condicionamiento Clasico y Operante

El Condicionamiento operante es un principio de adquisicion conductual segun el
cual la conducta se adquiere, desarrolla y mantiene por las consecuencias que
produce en el entorno. Thorndike lo llamaba «instrumental» porque para €l la
respuesta o conducta servia como medio o recurso (instrumento) a traves del cual el
sujeto obtiene estimulos, Skinner se basé como antecedente en este concepto y
propuso el término «operante» porque la conducta opera (actia) sobre el entorno
ocasionando efectos que la mantienen (estimulos reforzadores o consecuentes).
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En la investigacion conductual, se utiliza la llamada Caja de Skinner (ver Figura 11-
3), que es una “aula” experimental creada por Skinner para el estudio del
Condicionamiento operante en animales pequefios.

TAPA DE ESTIMULO

PLASTICO DE SONI PALANCA
E SONIDO “"“’lo DE INICIO

AL
DISPENSADOR
DE PELLETS

——

COMEDERO
EN EL CUAL
CAEN LOS

PELLETS

REJILLA DE
ACERO

BANDEJA DE
DESPERDICIOS

En esta caja habia una palanca que al presionarla surtia de bolitas de comida. Las
ratas que presionaban la palanca recibian comida. ¢Qué sucedia a partir de ahi?
Oprimian una y otra vez la palanca. Ahi estaba la respuesta a la interrogante de por
gué los organismos repetian conductas. Repetian las conductas que producian
consecuencias satisfactorias, estas consecuencias aumentaban la probabilidad de
gue la conducta se repitiera, reforzaban la conducta. A esta consecuencia se le
llamo6 Reforzador (estimulo que aumenta la probabilidad de que una conducta vuelva
a ocurrir).

Skinner, considerando la Ley del Efecto planteada por Edward Thorndike, formulé la
Ley del Refuerzo que explica por qué se repiten las conductas: “Si una conducta
operante es seguida por la presentacién de un reforzador, esta se fortalece”.

Latriple relacion de contingencia

La Triple relacion de contingencia es el modelo basico del condicionamiento
operante y se refiere a las unidades de andlisis del comportamiento (ver Figura 11-4)
gue intervienen en el aprendizaje (variables) lo cual permite desarrollar tecnologias
para el control y explicacion de la conducta, estas variables son las siguientes:

a) Estimulo discriminativo: evento que alerta al sujeto para que emita la respuesta
operante;

b) Conducta operante: es la conducta misma, la cual opera sobre el ambiente,
modificandolo y generando consecuencias; y

c) Estimulo consecuente: es el efecto que produce la conducta. Variable que
permite controlar la conducta.
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Controla la conducta ESTIMULO REFORZADOR

Ro

Estimulo
discriminativo

Respuesta Estimulo
operante consecuente

Figura 11-4. Diagrama de la triple relacion de contingencias segun el modelo de condicionamiento
operante de B.F. Skinner.

Veamoslo en un ejemplo de una situacién experimental: cada vez que se enciende
la luz roja y el animalito presiona la palanca, cae una bolita de comida en el
dispensador de alimento. La luz funciona como una sefial de aviso de que, si
presiona la palanca en ese momento, recibira comida.

- Al estimulo luz se le llama estimulo discriminativo y actia como sefial; esto es,
determina la ocasion para realizar la conducta, no provoca la respuesta, solo sefiala
la ocasion.

- Presionar la palanca, es la conducta operante.

- La bolita de comida en el dispensador, es el estimulo consecuente o reforzador
Para una mejor comprension de la tesis en la que se basa el modelo de aprendizaje
por condicionamiento operante, presentamos una sintesis del pensamiento de su
creador, B.F. Skinner (1974), expuesta en su libro titulado “Sobre el conductismo”:

“El ambiente afecta a un organismo antes, o mismo que después, de que éste
se comporte. Al estimulo y a la respuesta agregamos la consecuencia, y ésta no
es solamente el tercer término de una secuencia. La ocasion en la cual ocurre el
comportamiento, el comportamiento mismo Yy Sus consecuencias, se
interrelacionan en las contingencias de refuerzo que ya hemos examinado.
Como resultado del lugar que ocupa en estas contingencias, un estimulo que
esta presente cuando se refuerza una respuesta adquiere cierto control sobre la
respuesta. En este caso, no desencadena la respuesta como en el reflejo;
simplemente, hace mas probable que ésta ocurra de nuevo...” (pag. 74)

Principios del Condicionamiento Operante:

Este modelo de aprendizaje asume que, para poder cambiar las conductas, se debe
cambiar de manera directa el contexto de las mismas; es decir, es necesario
cambiar, 0 sus antecedentes o0, preferentemente sus consecuencias 0, a veces
ambos.

Se llaman principios del condicionamiento operante a los procedimientos para la
adquisicion de conductas deseables y para reduccibn o eliminacion de
comportamientos socialmente inaceptables. Para estos efectos, son tres los
principios del condicionamiento operante:

1. Reforzamiento;
2. Castigo; y
3. Extincion.
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a) Reforzamiento: se refiere al procedimiento por el cual un estimulo o evento es
contingente (relacion temporal) a la emision de una conducta, aumentando la
probabilidad que ésta se repita en el futuro. Puede ser:

Reforzamiento o refuerzo positivo es el procedimiento en el que la emision
de una conducta se incrementa si a esta le sigue la entrega de un estimulo
reforzador. En la situacién experimental, la rata aumenta la frecuencia de
presiones de palanca si se le presenta comida luego de cada presion.
Ejemplos, un padre permite que su hija vea TV, luego que ella guarda sus
juguetes; un profesor elogia publicamente a un alumno, luego que éste es el
anico que le responde su pregunta, etc.

Reforzamiento o refuerzo Negativo es el procedimiento en el que la
frecuencia de una conducta se incrementa, si al emitirse esta genera la
eliminacion de un estimulo aversivo. En la situacion experimental, la rata
estd expuesta a un ruido intenso cuando entra en la caja. Casualmente,
presiona la palanca y el ruido desaparece por un segundo. ¢Qué sucedera?
Aumentaran las presiones de palanca porgue ello elimina el ruido. Ejemplos,
la persona que toma un analgésico y logra desaparecer una cefalea; el
alumno que estudia con mayor frecuencia para evitar salir desaprobado de
afno, etc.

b) Castigo: procedimiento por el cual se disminuye la probabilidad de que una
conducta ocurra en el futuro, como consecuencia de un evento aversivo. Puede ser:

Castigo positivo, consiste en administrar (sumar) un estimulo aversivo,
punitivo o desagradable, después de la realizacion de una conducta
socialmente reprobable y en consecuencia, ésta tiende a disminuir. En la
situacion experimental, la rata presiona la palanca y recibe un choque
eléctrico. La conducta de presionar la palanca disminuird. Ejemplos, la madre
regafia a su hijo, luego que éste salio a la calle sin su permiso; el jefe
amenaza a su empleado con despedirlo, porque cometié una falta grave, etc.
Castigo negativo consiste en suprimir o eliminar (restar) reforzadores como
consecuencia de la emisién de una conducta. Cada vez que el sujeto emite la
conducta, se le quita un estimulo agradable. En lo posterior, el sujeto dejara
de emitir la conducta castigada para “no perder” estimulos agradables. Por
ello, al castigo negativo se le llama también Costo de Respuesta. Ejemplos,
si, un niflo no consume su comida, entonces, se le retira el postre; al
empleado que llega tarde al trabajo, se le descuenta de su salario, etc.

c) Extincion: es la supresion de refuerzo a una conducta operante (previamente
reforzada). En la situacion experimental, después de haber aprendido a obtener
alimento presionando la palanca, la rata presiona la palanca y ya no recibe alimento.
La conducta de presionar la palanca se extinguirad. Ejemplo, la persona que dej6é de
saludar al vecino, porque no le respondia el saludo.
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REFORZAMIENTO

CASTIGO

EXTINCION

Aumenta la
conducta

Disminuye la
conducta

Decremento
de la
conducta

POSITIVO (sumar)

La conducta (Ro) es
reforzada con un
estimulo agradable.

La conducta (Ro) es
seguida por un
estimulo aversivo.

NEGATIVO (restar)

La conducta operante
(Ro) elimina un estimulo
desagradable.

Producida la conducta
(R0), se retira o pierde
un estimulo agradable.

Tabla 11-2. Principios del condicionamiento operante

En sintesis, el reforzamiento permite que la conducta se mantenga o aumente; en cambio,
el castigo disminuye la ocurrencia de una conducta dada.

Los términos «positivo» y «negativo» aplicado a los procedimientos de reforzamiento y
castigo para B.F. Skinner tienen una acepcion aritmética (suma y resta). Por tanto, se
entiende que, al emitirse una conducta, debemos apreciar su efecto: a) si se produce la
suma, adicion o entrega de un estimulo, entonces es positivo; pero, b) si emitida la
conducta, ésta, por el contrario, tiene como efecto, suprimir, retirar o evitar un estimulo,
entonces es negativo. Descartdndose que los términos «positivo» y «negativo» tengan
una connotacion ética, moral o ideal, referida a acciones buenas o malas.

Semana N°11

(Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 61



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2021-1

LECTURA:

Conducta supersticiosa

¢, Qué ocurre cuando el reforzamiento se ofrece de manera aleatoria
y no congruente con una conducta determinada? En una ocasion,
Skinner dej6 a ocho palomas en sus respectivas jaulas durante toda
la noche con el mecanismo de reforzamiento programado para
ofrecer comida a intervalos regulares, sea cual fuere la respuesta de
las palomas. Por la mafana, seis de las palomas estaban actuando
de una extrafia manera. Por ejemplo, una de ellas topaba con la
cabeza contra una esquina de la jaula, mientras que otras dos movian
su cabeza y su cuerpo en movimientos pendulares ritmicos (Skinner,
1948).

Si el reforzamiento se administra de manera aleatoria,
probablemente se refuerce cualquier respuesta que ha ocurrido
inmediatamente antes del mismo, con lo que el organismo aumentara
esta respuesta, poniendo asi de manifiesto lo que Skinner denomino
conducta supersticiosa. Una forma no conductista de describir el
aprendizaje de wuna conducta supersticiosa, es decir, que el
organismo piensa que la respuesta y el refuerzo estan relacionados,
cuando en realidad no lo estan. Por ejemplo, un alumno podria
vestirse siempre con su «jersey de la suerte» para hacer un examen.

Las conductas supersticiosas aparecen en el aula, ya sea cuando el
reforzamiento no es congruente con la conducta o, también, cuando
los alumnos no saben cuél de sus respuestas ha sido la responsable
del reforzamiento. Esto exige que los profesores se aseguren de que
los reforzadores que se ofrecen en clase, como las alabanzas, la
atencion o las calificaciones, son congruentes con las conductas
deseables, y que las relaciones entre la respuesta y el reforzador
estén especificadas con claridad.

Extraido de

Ormrod, J. E.(2005). Condicionamiento operante. Aprendizaje
humano (4% ed.) p.49. Pearson Educacion, S.A. p67.
https://saberespsi.files.wordpress.com/2016/09/ellis-aprendizaje-

humano.pdf

Semana N°11 (Prohibida su reproduccion y venta)

Pag. 62



https://saberespsi.files.wordpress.com/2016/09/ellis-aprendizaje-humano.pdf
https://saberespsi.files.wordpress.com/2016/09/ellis-aprendizaje-humano.pdf

UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2021-1
IMPORTANTE PARA EL ALUMNO

ORIENTACION Y CONSEJERIA PSICOPEDAGOGICA

EI CENTRO PREUNIVERSITARIO de la UNMSM, ofrece
servicio de atencion psicopedagégica a sus alumnos de
manera gratuita, en temas relativos a:

Orientacién vocacional,

Control de la ansiedad.

Estrategias y habitos de estudio,

Problemas personales.

Estrés,

Baja autoestima, etc,

S sSsSs

Los estudiantss qus requisran &l apojo 08 sats sarvicio dabardn Inscribirss con
jos auxiliaras de su respectivo auta. No tiens costo adicional.

EJERCICIOS

1. El aprendizaje es definido como el cambio relativamente permanente de una
conducta en base a la experiencia. Identifique qué casos corresponden con esta
definicion.

l. Mariana sale a la calle con doble mascarilla todos los dias desde que fue
sancionada por olvidar utilizarla.

Il. Ricardo actu6 euféricamente el dia en que tom6é mas de una dosis del
medicamento que le ha prescrito su doctor.

[I. Sandra reaccionaba con enojo cada vez que escuchaba el nombre del
profesor que la desaprobd en la universidad.

A) Solo . B) 1yl C) Nyl D) Solo IIL.

2. Cada vez que Rocio sube al auto de su padre, se abrocha de inmediato el cinturén
de seguridad e insiste que su padre también lo haga para dejar de oir el molestoso
chirrido que emite el vehiculo como alerta cuando no se ajustan los cinturones. De
acuerdo al enunciado, considerando la triple relaciébn de contingencia,
seria

A) el abrocharse el cinturén rapidamente — estimulo discriminativo.

B) la detencion del chirrido molestoso del auto — estimulo consecuente.
C) el auto del padre de Rocio — estimulo consecuente para Rocio.

D) el abrochar el cinturdn de su papa — conducta operante de Rocio.
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3.

Flor, quien ha vivido durante su nifiez en Ayacucho, llegé a Lima cuando era
adolescente luego de perder a sus padres que, tras varios intentos de asesinato,
fueron acribillados por terroristas. Ella comenta: «cada vez que escucho una
balacera, empiezo a llorar instantdnea y desconsoladamente, tal como lo hice de
nifia cuando vi cdomo asesinaron a mis padres». Respecto a este caso se puede
afirmar que

A) el llanto desconsolado es, exclusivamente, el estimulo incondicionado.
B) ver cdmo morian sus padres se considera respuesta incondicionada.
C) los que asesinaron a sus padres son ejemplos de estimulo neutro.

D) el sonido de las balas que escucha ahora, es el estimulo condicionado.

Margotte es una psicologa organizacional que ha trabajado los ultimos cinco afios en
una zona minera por lo que viaja constantemente. A pesar de que, en los primeros
meses, viajaba con miedo debido a que afios atras habia sufrido un accidente en un
bus interprovincial, ahora realiza sus traslados sin sentir incomodidad alguna. En
este caso se ha producido debido a que el potencial provocador de
respuesta que adquirié el bus interprovincial, considerado como ,
se ha debilitado.

A) la extincién — estimulo condicionado
B) reforzamiento — estimulo consecuente
C) la extincion — estimulo incondicionado
D) reforzamiento — conducta operante

Roger todas las mafanas toca la puerta de su hijo Luis, gritandole que se aliste
rapido para sus clases virtuales. Luego de varias semanas ha conseguido que Luis
se aliste rapido para evitar los gritos. Determine el principio del condicionamiento
operante en el aprendizaje de Luis.

A) reforzamiento positivo B) reforzamiento negativo
C) castigo positivo D) castigo negativo

Luego de ser diagnosticada con cancer, el oncélogo prescribe a Diana ocho
sesiones de quimioterapia. Posterior a estas, la paciente le refiere a su doctor, sobre
estas sesiones: «Fueron una tortura para mi por las nauseas que estas me
empezaron a provocar; tanto asi que, antes de mi ultima sesion, las senti cuando me
encontré a una de las enfermeras por la calle». En relacion a este caso, sefiale el
valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones.

l. La incomodidad que sentia Diana al asistir a sus sesiones de quimioterapia
fueron producto de un castigo negativo.

Il. Las nauseas que sintié Diana cuando se encontrg a la enfermera por la calle
corresponden a la respuesta incondicionada.

II. En la primera sesion de quimioterapia, la enfermera que atendié a Diana
cumplié la funcion de estimulo neutro.

A) VVF B) FVF C) FFV D) VFV
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7. Las luces y letreros de colores anunciando casinos y tragamonedas, muchas veces
funcionan como para la conducta operante de
especialmente en aficionados a los juegos de azar, considerando el modelo baS|co
del condicionamiento instrumental.

A) reforzador negativo — ingresar a un casino
B) estimulo discriminativo- ingresar a jugar
C) reforzador positivo — apostar sus ahorros
D) estimulo antecedente — salir del casino

8. En el condicionamiento operante se aplican algunos principios para la adquisicion de
conductas deseables o para la reduccion de la frecuencia de conductas indeseables.
Lea cuidadosamente las proposiciones y sefale la alternativa que relaciona
correctamente ambas columnas.

I. Reforzamiento a. Luis hace berrinche para que le compren un juguete; al no recibir
atencion por parte de sus padres, paulatinamente deja de mostrar
esa conducta.

I1. Extincién b. Raquel llora para que sus padres la lleven con ellos cuando salen
de casa; usualmente lo consigue; «se ha vuelto muy llorona»
dicen sus padres.

I1l.  Castigo c. Anthony disfruta los «juegos en linea» en los que participa a
diario pese a que debe atender a sus clases virtuales; por ello, sus
padres le impiden jugar en linea de lunes a viernes.

A) Ic, lla, llib B) la, lib, llic C) Ib, lla, llic D) Ic, lib, llla

9. El profesor de psicologia decia a sus estudiantes en relacidon a los principios del
condicionamiento operante en una conducta: «JOvenes, a menudo el reforzamiento
se puede confundir con , pero hay que percatarse que en el

caso del primero tiende siempre a ».

A) negativo — castigo positivo — incrementar una conducta

B) positivo — extincion — disminuir la frecuencia de la conducta
C) negativo — costo de respuesta — suprimir ciertas conductas
D) positivo — reforzamiento negativo — aumentar la frecuencia

10. Desde el inicio de la pandemia por COVID-19, Mercedes escuchaba todos los dias
un programa radial donde un galeno analizaba noticias sobre los fallecidos por este
virus, lo que le producia pavor. Luego de un afio, Mercedes vio a este médico en un
programa de espectaculos y apenas este habld, ella empezdé a sentir pavor.
Relacione los elementos del condicionamiento clasico con las caracteristicas de este

caso.

I. Estimulo condicionado. a. Lavoz del médico al hablar en otro programa.
Il. Respuesta condicionada. b. Las noticias sobre los fallecidos por COVID-19.
I1l. Estimulo incondicionado. c. El pavor que siente Mercedes luego de un afio.
A) la, llb, llic. B) Ib, llic, llla. C) Ib, lla, lllc. D) la, llc, llb.
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1. EL PODER LEGISLATIVO

Educacioén Civica

PODER LEGISLATIVO: ORGANIZACION Y FUNCIONES

Reside en el Congreso, el cual consta de A

camara unica.

Es soberano en sus funciones. Tiene

autonomia normativa, economica,

administrativa y politica.

El nimero de congresistas es de 130.

Para ser elegido congresista, se requiere ser

peruano de nacimiento, haber cumplido

veinticinco afios y gozar del derecho de
sufragio.

Sus funciones son:

a. Legislativas: comprende el debate y aprobacion de la reforma de la
Constitucion, de leyes y resoluciones legislativas.

b. De control politico: comprende la investidura del Consejo de Ministros,
investigar la conducta politica del gobierno, los actos de la administracion y
de las autoridades del Estado, el ejercicio de delegacion de facultades, etc.

c. Especiales: la eleccion de altas autoridades como al Defensor del Pueblo, a
los miembros del Tribunal Constitucional, a tres miembros del Directorio del
Banco Central de Reserva. Ratificar al Presidente del BCR y al
Superintendente de Banca y Seguros, entre otras acciones, etc.

Los

Congresistas funcion y por inhabilitacion superior al periodo parlamentario.

Caracteristicas
Son elegidos por un periodo de cinco afios y no hay reeleccion
inmediata
Representan a la nacion y no estan sujetos a mandato imperativo ni a
interpelacion
El cargo de Congresista es irrenunciable. Solo vaca por muerte,
inhabilitacién fisica 0 mental permanente que le impidan ejercer su

El cargo de Congresistas es incompatible con el ejercicio de cualquier
otra funcién publica, excepto la de Ministro de Estado, y el desempefio,
previa autorizacion del Congreso, de comisiones extraordinarias de
caracter internacional

El procesamiento por la comision de delitos comunes imputados a
congresistas de la Republica durante el ejercicio de su mandato es de
competencia de la Corte Suprema de Justicia

En caso de comision de delitos antes de asumir el mandato, es
competente el juez penal en lo ordinario.

En caso de muerte, enfermedad o accidente que lo inhabilite de manera
permanente; destituido por juicio politico o por condena con pena
privativa de la libertad, el Congresista sera reemplazado por el
accesitario

\

‘/
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Atribuciones segun
Art. 102 de la CPP

o Dar leyesy resoluciones legislativas. Interpretar, modificar o
derogar las normas existentes

o Velar por el respeto de la Constitucion y de las leyes, y
disponer lo conveniente para hacer efectiva la responsabilidad
de los infractores

Aprobar los tratados de conformidad con la Constitucion.

Aprobar el Presupuesto y la Cuenta General de la Republica

Autorizar empréstitos conforme a la Constitucion

Ejercer el derecho de amnistia

Aprobar la demarcacion territorial que proponga el Poder
Ejecutivo

o Prestar consentimiento para el ingreso de tropas extranjeras en
el territorio de la Republica, siempre que no afecte, en forma
alguna, la soberania nacional

o Autorizar al Presidente de la Republica a salir del pais.

S
ShB 0

La amnistia es aquella figura constitucional en virtud de la
cual el Estado, por razones de alta politica, perdona el delito
y olvida. Esta concesion corresponde exclusivamente al
Congreso, de conformidad al inciso 6, del Articulo 102 de la
Constitucion Politica, no es revisable en sede judicial. Se
requiere que se emita una Ley de Amnistia para que pasen a
ser inocentes los sentenciados.

2.  PRINCIPALES ORGANOS DEL CONGRESO

o— LR :
o | ﬂ’
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2.1. ORGANIZACION PARLAMENTARIA
ORGANO COMPOSICION FUNCIONES
e Méxima asamblea deliberativa del
Congreso
e En el se debaten y se votan todos los
asuntos y se realizan los actos que prevén
El Pleno Los 130 congresistas las normas constitucionales, legales vy
reglamentarias
e Sus sesiones son publicas, salvo para tratar
temas que afecten la seguridad nacional o
el orden interno
e Adoptar acuerdos y realizar
coordinaciones para el adecuado
Integrado por los miembros | desarrollo del Congreso
de la Mesa Directiva y los | ¢ Aprobar el presupuesto y la cuenta
El Consejo | representantes de los grupos | general, los planes de trabajo legislativo y
Directivo parlamentarios, a los que se la agenda de cada sesion del Pleno
denominan Directivos- | ¢ Acordar las autorizaciones de licencias de
Portavoces los congresistas
e Aprobar un calendario anual de sesiones del
Pleno y de las comisiones
0) Representa al Congreso
1) Preside las sesiones del Pleno del
Es elegido por el Pleno y Congreso,'de I_a Comision Permanente, y de
ejerce su funcion por espacio i) DU
~ 2) Concede el uso de la palabra
La de un afio
Presidencia | Los vicepresidentes 3) G}Jgrdar €l orden
: 4) Dirige el curso de los debates y las
reemplazan al Presidente en :
su orden votaciones
5) Autorizar el ingreso de las Fuerzas Armadas
y la Policia Nacional al recinto del
parlamento
e Tiene a su cargo la direccion administrativa
del Congreso y de los debates que se
realizan en el Pleno del mismo, de la
La Mesa Integrada por el Presidente y Comisiébn Permanente y del Consejo
Directiva tres Vicepresidentes Directivo
e Supervisa la administracién del Congreso
e Acuerda el nombramiento de los funcionarios
de mas alto nivel del Congreso
Son grupos de trabajo eHacer seguimiento y fiscalizacion del
especializado de funcionamiento de los 6rganos estatales y
Congresistas de la administracién publica
Las - Existen comisiones: ¢ Estudian y dictaminan los proyectos de ley
Comisiones e ordinarias y la absoluciéon de consultas en asuntos
e de investigacion vinculados con su materia
e especiales
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IN
SAB U

La Junta de Portavoces estd compuesta por la Mesa Directiva y por un
Portavoz por cada Grupo Parlamentario, quien tiene un voto proporcional al
numero de miembros que componen su bancada. Le corresponde:

1. La elaboracién del Cuadro de Comisiones, para su aprobacion por el
Consejo.

Directivo y, posteriormente, por el Pleno del Congreso.

2. La exoneracion, con la aprobacién de los tres quintos de los miembros del
Congresos alli representados, de los tramites de envio a comisiones y
prepublicacion.

3. La ampliacion de la agenda de la sesion y la determinacion de prioridades
en el debate, todo ello con el voto aprobatorio de la mayoria del numero
leaal de los miembros del Conareso alli renresentados.

2.2. COMISION PERMANENTE DEL CONGRESO

La Comision Permanente del Congreso, se instala dentro de los 15 dias utiles
posteriores a la instalacion de primer periodo ordinario de sesiones. Esta presidida
por el Presidente del Congreso y conformada por no menos de 20 congresistas
elegidos por el Pleno y no excede el 25% del ndmero total de congresistas. Ejerce
sus funciones constitucionales durante el funcionamiento ordinario del Congreso,
durante su receso e inclusive en el interregno parlamentario derivado de la
disolucién del Congreso.

En caso de la disolucion

del Congreso, la
Comision
Permanente queda a

cargo del Congreso. El
encargado de legislar es
el presidente de la
Republica a través de
Decretos de Urgencia. La
funciéon que cumplira este
Comision sera evaluar
estos documentos Yy
entregarlos al
siguiente parlamento a
elegir, como  control
nolitico.
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3. LA FUNCION LEGISLATIVA EN EL PERU

La funcidn legislativa comprende el debate y la aprobacion normas como: Las
reformas de la Constitucion; las leyes organicas, leyes ordinarias; las resoluciones
legislativas etc.
NORMAS
JURIDICAS

DESCRIPCION

Es la norma juridica de mayor jerarquia que se sustenta en si
misma

La Constitucién | Comprende los derechos y deberes de las personas; la
estructura, organizacion, funcionamiento y responsabilidad del
Estado

Son las que regulan la estructura y funcionamiento de las
entidades del Estado previstas en la Constitucion

Para su aprobacion se requiere mas de la mitad del numero legal
de los miembros del Congreso

Son las normas de caracter general que emanan del Congreso y
son muy variadas: civiles, penales, tributarias, etc

Son normas emitidas por el Congreso con la finalidad de regular

Leyes organicas

Leyes ordinarias

Resolucion o o .
) . algunos temas especificos o la materializacién de decisiones de
Legislativa :
efectos particulares
Se trata de normas que derivan de la autorizacién expresa del
Decretos Congreso al Poder Ejecutivo, al cual le otorga la facultad para

legislar, mediante decretos legislativos, sobre materia especifica
y en un plazo determinado de tiempo
El presidente de la Republica debe dar cuenta al Congreso

Legislativos

DIARIO OFICIAL DFI BICENTENARIO

El Peruano "

FUNDADC

Gerente de Publicaciones Ofic ). Carlos Amaya Alvarado

"NORMAS LEGALES

LEY N©° 30916.-Ley Organica de la Junta
Nacional de Justicia

| Ano XXXVI- N©14838 Marrtes 19 pe Fesrero b 2019 1

www. educacionenred. pe

Iniciativa legislativa:

e Tienen iniciativa en la formacion de leyes: el presidente de la Republica y los
congresistas, asi como los otros poderes del Estado, las instituciones publicas
auténomas, los municipios, los gobiernos regionales y los colegios profesionales.

e Asimismo, los ciudadanos tienen la capacidad para presentar proyectos de ley
ante el Congreso.
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Delegacion de facultades:

El Congreso puede delegar en el Poder Ejecutivo la facultad de legislar, mediante
decretos legislativos (DL), sobre materia especifica y por un plazo establecido por
ley. Los Decretos Legislativos estan sometidos a las mismas normas que rigen para
la ley.

No pueden delegarse las materias relativas a la reforma de la Constitucion,
aprobacion de tratados internacionales y leyes organicas, ni la Ley de Presupuesto,
ni de la Cuenta General de la Republica.

3.1. PROCESO DE CREACION DE LEYES

Los proyectos de leyes
*Recibe, registra y organicas, de desarrollo
numera. constitucional y modificacion de
las leyes que se refieren al
régimen econdémico (Titulo Il de

OFICINA DE
TRAMITE
DOCUMENTARIO

*Redliza un  exhaustivo

comisiongs | estudio v emiten  sus la CPF_’? requieren_ para su
dictamenes luego de 30 dias aprobacion ser sometidos a una
Litiles.
CONSEID |,
DIRECTIVO Ordena y agenda.

PLENO *Aprueba laley o la rechaza.

E|l Presidente de |la

Congreso promulga ley que faculta el PODER Repiblica promulga |a

retiro de hasta 4 UIT de la AFP EECUTVO | ley y ordena su
publicacion.

R Economia LR

\; arepublica_pe
Y %CCHQ'F\E@QHDE
\

. ‘En I3 seccion
PROMULGACION Y "Mormas Legales”

PUBLICACION del diario oficial
"El Peruano”.

VIGENCIA DE

LA LEY

la ley  es
gbligatoria desde
el dia siguiente

- —

de 5U
publicacion, salvo
disposicion.

Si el presidente de la Republica tiene observaciones sobre toda la ley o una parte de la proposicion aprobada, las
presenta al Congreso en el mencionado término (15 dias utiles).

Si vencido el plazo, el presidente de la Republica no promulga la ley enviada, el presidente del Congreso o el de
la Comision Permanente, segun corresponda, realiza el acto de promulgacion.
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EJERCICIOS

1. La actual Constitucion obliga al Presidente de la Republica a dirigir mensajes al
Congreso en forma personal y por escrito, al instalarse la primera legislatura
ordinaria. En estos mensajes anuales se expone la situacion del pais, mejoras y
reformas que considera conveniente. Esta obligacion del primer mandatario hacia la
representacion nacional se encuentra enmarcada dentro de la

A) sujecion del Ejecutivo al Poder Legislativo.
B) funcién de control politico del Congreso.

C) funcién especial de la comision Permanente.
D) normativa de la ley ordinaria establecida.

2. Dos congresistas electos han sido acusados por actos de corrupcion por el
Ministerio Publico, cuando eran altos funcionarios en su regién. Estos, direccionaban
obras publicas millonarias a determinadas empresas a cambio de coimas. Identifique
los enunciados validos respecto a estos parlamentarios elegidos.

I. Porla inmunidad que gozan, es la Fiscalia de la Nacion la que continuara con las
investigaciones.

lI.  Por ser congresistas electos su procesamiento le compete a la Corte Suprema
de Justicia.

[Il. El supuesto delito es en agravio del Estado y, por lo tanto, serian procesados
por un Juez en lo penal.

IV. Después de su juramentacién, su caso pasara directamente a la comision de
Etica y Levantamiento de Inmunidad.

A) Solo 11l B) Il y Il C)lyIV D) llyIV

3. El funcionamiento del Poder Legislativo presenta una organizacion parlamentaria
integrada por o6rganos, en los cuales, tienen participacion los congresistas.
Establezca la relacion correcta entre los 6rganos que se indican y la funcién que
cumplen.

a. Organo que sirve de antesala a las sesiones del
pleno. Aprueba lo que se discutird en el pleno.

b. Puede proponer en la agenda la discusién de un
proyecto de ley en el pleno.

c. Tiene caracter indisoluble, cuyo funcionamiento se
mantiene durante el periodo parlamentario.

d. Organo colegiado de gobierno del Congreso. Nombra
al Oficial Mayor.

|. La Comisién Permanente
Il. El Consejo Directivo
Il. La Mesa Directiva

IV. La Junta de Portavoces

A) 1d, lla, llic y IVb B) Ia, Ilb, llic y IVd

C) Ic, IIb, llid y IVa D) I, lla, llld y IVb
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4. La pandemia de Covid - 19 obligé al Congreso a aprobar una norma con la finalidad
de implementar, en circunstancias de gravedad, el desarrollo de sesiones virtuales
de la organizacién y de los servicios parlamentarios. La norma juridica en mencién
es , que realiz6 modificaciones

A) un Decreto Legislativo — a la Ley Orgéanica del Poder Legislativo
B) un Decreto Supremo — a la Constitucion Politica del Peru

C) una Resolucién Legislativa — al Reglamento del Congreso

D) una Ley ordinaria — al organigrama del Servicio Parlamentario

El Peruano

FUNDADQ £L 22 DE OCTUBRE DE 1825 POR EL LIBERTADOR SIMON BOLIVAR

NORMAS LEGALES

| Gerente de Publicaciones Oficiales : Ricardo Montero Reyes "ANO DE LA UNIVERSALIZACION DE LA S;".LUB'l

R. LEG. N° 002-2020-2021-CR .- Resolucioén legislativa
del Congreso que modifica el Reglamento del Congreso de la
Repuiblica con la finalidad de implementar en circunstancias de
gravedad el desarrollo de sesiones virtuales de la organizacion
parlamentaria y del servicio parlamentario Descarga individual

| Ano XXXVII - N© 15335 SABaDO 28 DE MARZO DE 2020 1 |

www. educacionenred. pe
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Historia

Sumilla: de las Reformas borbonicas hasta el proceso de la Independencia.

[ 1. Las Reformas borboénicas ]

Fueron un conjunto de medidas impulsadas por la corona espafiola bajo el gobierno de
la dinastia Borbén a lo largo del siglo XVIII, con el objetivo de reestructurar el imperio e
impulsar su recuperacion.

En Espafa En América
Modernizar el Estado implantando un Recuperar el dominio politico, econémico y
sistema administrativo mas eficiente y militar sobre América, que se encontraba,
centralizado. de manera efectiva, en manos de los
- criollos.
POLITICAS
- Reduccion de los cargos y la
influencia de los criollos limefios. / \
- Establecimiento de las intendencias. } ) 9 INTENDENCIA
- Creacion de la Audiencia del Cuzco. { , S
- 1. Truijillo
‘ N 2. Tarma
' s 3. Lima
, @ @ ) Guayanas 4. Huancavelica
. A syl 5. Huamanga
' ::) 6. Cuzco
@ porugal 7. Areqipa
\ uno /
Audiencia
de Charcas
@ @ ’ Circunscripcion militar y eclesiastica
’ 9. Comandancia General de Maynas (territorio
‘ ' escasamente colonizado).
Ocedno ';

Pacifico * -

e

Carlos Il de Borbén,
rey de las Dos Sicilias,
por Giuseppe Bonito,
1745.

/La reorganizaciéon del espacio\
virreinal
1. Virreinato del Per(
2. Virreinato de Nueva Granada
3. Virreinato de Rio de la Plata
4. Capitania General de Chile
5. Capitania General de Venezuela

o J
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ECONOMICAS
A. COMERCIALES
v Decreto de Libre Comercio (1778).
v" Eliminar la Casa de Contrataciéon de Sevilla.
B. FISCALES
v Incrementar la recaudacion fiscal.
v Implantar aduanas internas e incrementar de la
alcabala.
v’ Legalizar del reparto de mercancias.
v’ Cobrar de manera efectiva el tributo indigena
(reduciendo la evasion).
v' Estancos: aguardiente, coca, sal, tabaco, pélvora, etc.
v" Reduccion del quinto real.
C. MINERIA
v' Explotacion de las minas de Cerro de Pasco,
Hualgayoc y Huarochiri.

v' Creacion del Tribunal de Mineria.

/ ECLESIASTICAS Y EDUCATIVAS \

v" Imponer el regalismo.

v' Expulsién de los jesuitas (1767) a través de la
Pragmatica Sancion.

v Creacion del Tribunal de Temporalidades.

v" Creacion del Convictorio de San Carlos.

k v" Reforma de la Universidad de San Marcos. /

Fortaleza del Plaza de Acho

Real Felipe
Templo de las Nazarenas
f CONSECUENCIAS \

- Incremento de la presion fiscal sobre la poblacién.

- Incremento de la competencia comercial entre ciudades y puertos.
- Descontento popular y rebeliones antifiscales.

- Desarrollo de las primeras ideas de emancipacion.

)
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E 2. INSURRECCIONES ANDINAS DEL SIGLO XVili ]

Fueron levantamientos populares dirigidos contra el incremento de las cargas fiscales, la
explotacion y la creciente pauperizacién de la poblacion indigena en el contexto de las
reformas borbdénicas. Dichas insurrecciones permitieron el resurgimiento de los discursos

milenaristas y mesianicos.

JUAN SANTOS ATAHUALPA (1742-1752)

Lugar: Selva central (Gran Pajonal).
Antecedente: rebeliébn de Fernando e Ignacio Torote (1724 - 1727).
Causas: abuso de misiones franciscanas, mita de la sal y epidemias.
Alianzas de las tribus amazédnicas: ashanincas, piros, matsiguengas,
yaneshas, conibos, etc.

Victoria sobre las fuerzas enviadas por las autoridades gracias al uso
de guerrillas y mejor conocimiento del terreno.
La rebelion nunca fue develada.

~

/B. TUPAC AMARU 11 (1780 — 1783)

Peru en Virreinato del Rio de La Plata.
Causas:

\ aduanas).

- Centro: Cuzco, expandiéndose por la sierra sur y el Alto

¢ Incremento de la explotacion en la mita (Potosi).
¢ Repartos forzosos de mercancias (corregidores).
¢ Rechazo a las Reformas Borbodnicas (impuestos y

Primera fase (quechua): liderada por
Tapac Amaru y sus parientes.

1780

e El corregidor Antonio de Arriaga fue

ejecutado por Tupac Amaru Il en
Tungasuca.
e Retorica reformista y anti fiscal, no

separatista.

¢ Victoria de Sangarara.

e Marcha a las provincias del sur para
reclutar gente y regresar sobre Cuzco.

1781

e Tupac Amaru Il fue derrotado en
Checacupe y ejecutado en el Cuzco
(18 de mayo).

e Diego Tupac Amaru
liderazgo de la rebelion.

asumio el

Segunda fase (aymara):

liderada por

Tapac Katari (Julian Apaza) y Diego
Cristébal Tupac Amaru.

1781
Congregé una gran cantidad de
indigenas en el Alto Pert y se plegé al
alzamiento que habia iniciado Tupac
Amaru Il
Cerco de la ciudad de La Paz durante
109 dias. Retirada frente al avance de
las tropas realistas enviadas de Buenos
Aires.
Las diferencias en la direccién politica
evitaron una alianza amaru-katarista.
Tupac Katari fue ejecutado en La Paz
(13 de noviembre de 1781).
Diego Cristébal se acoge a la Paz de
Sicuani, luego sera traicionado Yy
ejecutado.
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fCONSECUENCIAS:
e Supresion del reparto de mercancias.

e Creacion de la Audiencia del Cuzco.

e Abolicién de los corregimientos y establecimiento de las intendencias.

Tahuantinsuyo.

\_

e Eliminacion de atuendos y simbolos de la nobleza indigena que aludian al

e Eliminacion de los curacazgos e implantacion de los varayoc.
Inclusién de los Comentarios Reales al Index inquisitorial.

~

J

[ 3. CRISIS EN EL IMPERIO ESPANOL ]

P O,
2

Bloque sob~re /// g«,il-? .
Gran Bretana/ 74 CON$T|TUC|ON
OCUPACION / / DE CADIZ (1812)
FRANCESA Gran Bretaha e Z ., :
(1808 - 1814) Irlanda Vi Establecio una
_ — 1 monarquia
Francia _Ocupo Sl constitucional,
territorio espafiol e . acordando:
Impuso a  Jose Francia a) La nacion no es
Bonaparte como rey: . patrimonio  de
José |. s ) .
I - R. de Ital ninguna persona
v’ Establecimiento de - a 3 0 d?nast,'g
la Const.itucién de Portugal b) Libertad de
Bayona (liberal). el imprenta y de
v Guerra de Espafia = - ¥ culto
Independencia. (e"m'”?“?'c.’f‘ de
v Movimiento juntista. la Inquisicion.)
JUNTAS DE GOBIERNO EN AMERICA
CORTES DE CADIZ (1810) v' Se formaron a imitacion de las Juntas de Gobierno

La Junta Central

reino convocé a las Cortes de

Céadiz, con

América.

Entre sus principales decretos

destacaron:

a) La igualdad entre espafoles
peninsulares vy
americanos.

b) La abolicion del tributo
indigena y la mita minera.

Suprema del v

representantes de v

espafioles v

surgidas tras la invasion napolednica a Espania.
Organizadas por los criollos en los cabildos en
rechazo a posible presencia francesa en América.

El virrey Abascal considerd que estas organizaciones
eran innecesarias en las colonias, y que podian dar
cabida a reclamos y protestas de autonomia, por lo
cual la mayoria de ellas fueron reprimidas desde
Lima.

La mayoria de las Juntas nacieron en apoyo al rey de
Espana (fidelistas), pero varias se volvieron
separatistas. Las Juntas que se formaron fueron:
Chuquisaca (primera Junta), La Paz, Quito, Caracas,
Buenos Aires, Santa Fe de Bogota, Santiago de
Chile, etc.
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[ 4. PRECURSORES: ideo6logos ]

/ REFORMISTAS \ / SEPARATISTAS \

Buscaban corregir los defectos del Proponian la ruptura con Espafa.
régimen colonial a través de reformas
moderadas. e Juan Pablo Vizcardo y Guzman:
e Toribio Rodriguez de Mendoza: Carta a los espafioles americanos,
Rector del Real Convictorio de San e José de la Riva Aguero: Manifiesto
Carlos. de las veintiocho causas para la
e José Baquijano y Carrillo: Elogio al Independencia del Perd.

. /

\ virrey Jauregui.

H. Unanue J. Viscardo 1 Sanchez Carrion

Lectura — Las tres alternativas para explicar el inicio de la Independencia

(...) Los dias 28 de julio celebramos la proclamacion de la independencia en la plaza de armas de
Lima, pero ¢.cuando inici6 el proceso que llevo a ella?

Al respecto se manejan tres alternativas: i) la rebelion de Tupac Amaru de 1780, ii) Las rebeliones
de Tacna, Ayacucho, Huanuco y el Cuzco desarrolladas entre 1811 — 1814 vy iii) La expedicion
sanmartiniana que desembarcé en Paracas en 1820. Por la afiliacion étnica de sus dirigentes
podriamos clasificarlas como la alternativa indigenista, la mestiza o criollo — provinciana y la criollo
— centralista, respectivamente. Dada la tradicion centralista del Peru y el peso que su elite limefia 'y
de origen europeo han tenido dentro del gobierno nacional, es comprensible que la posicién oficial
del Estado peruano haya sido la tercera opcién. Vale decir, la que considera que el proceso de la
independencia arrancé con el arribo de la “ expedicién libertadora” liderada por el general José de
San Martin (...) A las rebeliones anteriores, con sus decenas de miles de muertos a cuestas, se les
considera simplemente como “movimientos precursores”, que, aunque habrian apuntado en el
mismo sentido de lo conseguido finalmente en Lima y Ayacucho, no tuvieron todavia los objetivos
muy claros, o se adelantaron a su tiempo, como quedaria en evidencia por su fracaso en conseguir
la adhesion de la poblaciéon y las elites que hubieran podido darle triunfo.

La opcidn criollo — centralista, como lo hemos llamado, deja abierta la cuestion de por qué el Pera
fue el dltimo pais en conseguir su independencia y por qué esta carecié de figuras propias; es
decir, de lideres locales que se convirtieran en el rostro peruano de la independencia. Estos rostros
los tenemos entre los precursores, donde destacan hombres como Francisco de Zela, Mariano
Melgar o Mateo Pumacahua, pero no entre los libertadores. Personajes como José Riva- Agilero o
José de Torre Tagle, que acompafaron a San Martin y Bolivar, tuvieron un perfil secundario y
hasta ambiguo al lado de ellos.

Contreras y Cueto (2018). Historia del Peri contemporaneo: desde las luchas por la Independencia
hasta el presente. Lima; IEP.
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[

5. REBELIONES Y CONSPIRACIONES CRIOLLAS (1811-1814) ]

v" Fueron movimientos que en distintas formas buscaron la ruptura del vinculo politico
con la metropoli espafiola.

v' En algunos casos sélo se buscd desconocer las autoridades locales, proclamando
juntas auténomas de gobierno.

v Estallaron durante los afios del constitucionalismo liberal espafiol y buscaron el apoyo
argentino.

AN

Fueron derrotadas por el virrey Abascal por su falta de organizacion y poderio militar.
Los levantamientos fueron:

Lugar

Lideres

Sucesos importantes

Tacna
1811

Francisco
Antonio de
Zela

Ocuparon el cuartel local y tomaron del gobierno de la ciudad (20
de junio). Estuvo movido por el avance de las tropas
independentistas que venian desde Argentina al mando de Juan
José Castelli. Entre los conspiradores se encontraban criollos,
curacas y varios indigenas. Este alzamiento fracaso, porque la
ayuda que debia llegar de parte de los bonaerenses, se frustrd por
la derrota de Castelli en Huaqui (Alto Perq).

Huanuco
1812

Juan José
Crespo y
Castillo

La supresion de la libertad de cultivos, el incremento de las
alcabalas y el abuso de los subdelegados fueron la base para la
comunién de intereses entre criollos, mestizos e indigenas,
aunque estos Ultimos tenian sus propias demandas contra el
manejo comercial, la mita y tierras. Empez6 cuando los indigenas
de este lugar, Panatahuas y, sobre todo, de Huamalies se
levantaron en armas. Luego de la victoria indigena las autoridades
coloniales fueron remplazadas por una Junta de Gobierno
encabezada por Juan José Crespo y Castillo y Domingo Berrospi.
En marzo de 1813 Francisco Gonzalez Prada (intendente de
Tarma) recuperé Ambo y Huanuco.

Tacna
1813

Juan
Francisco
Pallardelle

Este levantamiento estuvo nuevamente motivado por otra
incursion de argentinos independentistas al mando de Manuel
Belgrano. Los bonaerenses enviaron emisarios a distintos pueblos
del Alto y Bajo Peru, para provocar un alzamiento general, solo en
Tacna hubo cierta resonancia. Mientras en Bolivia Belgrano era
derrotado en Vilcapuquio (1813) los rebeldes peruanos tomaron
Tacna (3 de octubre de 1813) con la pretension de que Arequipa y
Tarapacé también se levantarian. Esto no ocurrid y tras la derrota
de Belgrano los patriotas no fueron reforzados y sufrieron derrota
en la batalla de Camiara (31 de octubre de 1813).

Cuzco
1814

Mariano,
Joséy
Vicente
Angulo

Esta rebelion tuvo como causa la negativa de la Audiencia del
Cuzco a juramentar la Constitucion de Cadiz, ante lo cual los
hermanos Vicente y José Angulo, el cacique Mateo Pumacahua y
otros (Mariano Melgar) se rebelaron formando una Junta
Gubernativa en el Cuzco (3 de agosto de 1814). Inmediatamente
emprendieron un plan de acciones que buscéd influir en
levantamientos armados en el Alto Perd, Huamanga y Arequipa,
esto ultimo dirigidos por Mateo Pumacahua.

Esta rebelion precaria fue sofocada en la batalla de Umachiri (11
de marzo de 1815).
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[ 6. CORRIENTE LIBERTADORA DEL SUR

e Dirigido por José de San Martin.

Inicio de la expedicion del Ejército de los Andes

e El objetivo militar fue liberar Chile para luego invadir el Peru.
e Cruzo los Andes en enero de 1817.

~

J

/Independenciade Chile
| Batallas:

: Chile.
José de San Martin k

~

e Chacabuco: se llevo a cabo el 12 de febrero de 1817. Al
afo siguiente se proclamo la independencia de Chile.
e Maipu: el 5 de abril de 1818 se sell6 la independencia de

CAMPANA EN PERU (1820-1821) \

San Martin planteé una independencia de transito pacifico, con
una monarquia constitucional y sin participacién popular.

Cuartel General en Pisco (1820)

Conferencia de Miraflores, entre representantes de San Martin y
el virrey Pezuela. Termind en fracaso, los realistas pidieron se
respete la Constitucién de Céadiz.

Expedicion de Alvarez de Arenales a la Sierra Central (victoria en
Cerro de Pasco con apoyo indigena) y de San Martin a Huaura.
Motin de Aznapuquio: nuevo y ultimo virrey fue José de la Serna.
Conferencia de Punchauca.

/

h

José de la Serna

\ de 1821.

/ INGRESO DE SAN MARTIN A LIMA

e San Martin, invitado por la Junta de Notables del
cabildo de Lima para frenar los desbordes
sociales, entr6 a Lima el 12 de julio de 1821.

e Acta de la Independencia: 15 de julio. Manuel
Pérez de Tudela fue el redactor.

e Proclamo la Independencia del Peru el 28 de julio

~

Lectura — Monteagudo durante el Protectorado

(...) En el Peru, el principal defensor del proyecto monarquico de San Martin fue Monteagudo, quien como
presidente de la Sociedad Patridtica de Lima buscé difundir esta idea entre la opinidon publica. La
Sociedad funcioné como un foro de debate politico en parte para mitigar la ausencia del Congreso. En la
primera sesion, Monteagudo propuso un certamen de ensayos a realizarse (...) en el cual los
participantes debian reflexionar y responder a la pregunta: “; Cual es la forma de gobierno mas adaptable

al Estado peruano, segun su extensién, poblacién, costumbres y grado que ocupa en la civilizacién?”.

Rojas, Rolando (2018). Cémo matar a un presidente. Lima; IEP.
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/ 7. PROTECTORADO DE DON JOSE DE SAN MARTIN \
IDEAL POLITICO: Monarquia constitucional.

OBRAS /o Organizacion del Estado.
POLITICAS | ¢ Libertad de imprenta.
e

« Sociedad Patridtica de Lima: se debatié el sistema de gobierno entr
Monarquia (Monteagudo) y Republica (Sanchez Carrion).
« Conferencia de Guayaquil.

N
e
SOCIALES | *

mantienen como mano de obra.
¢ Abolicion del tributo y la mita, para calmar las masas populares.

Libertad de vientres: hijos de esclavos nacen libres, pero se}

-

Biblioteca Nacional.
CULTURALES | °* > .
\ [ e Creacion del himno y la bandera. }/

F. Luna Pizarro José delaMar  A. de Santa Cruz Riva Aglero Torre Tagle

[ 8. PRIMER CONGRESO CONSTITUYENTE (1822 - 1823) ]

Objetivos
- Redactar una constitucion.
- Establecer el régimen politico del Pera: se impuso la Republica.

/ Hechos \

GOBIERNO DE LA JUNTA GUBERNATIVA ) Primera Campafia de Puertos
(1822-1823) Intermedios:
Triunvirato presidido por José de la Mar || - Fracasoé en Toratay Moquegua.
Objetivo: [ - Motin de Balconcillo: el Congreso,
Acabar con las fuerzas realistas. por presion militar de Santa Cruz,
J nombro presidente a José de la

K Riva Aguero. j
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GOBIERNO DE JOSE DE LA RIVA
AGUERO
(febrero 1823 a junio 1823)

/ Hechos \

Fracaso militar en la Segunda Campafa
de Puertos Intermedios por lo que el
Congreso lo vacé y nombré a Torre Tagle
como presidente.

Riva Aguero “gobierna” con la mitad del

\Congreso desde Trujillo. j

GOBIERNO DE TORRE TAGLE
(julio 1823 a febrero de 1824)

]

JL

\_

Hechos
Simén Bolivar llegé por invitacion del
Congreso.
Promulgo la primera Constitucién del
Peru.
Destituido por el Congreso.
Murié en el Real Felipe.

~

/

[ 9. CORRIENTE LIBERTADORA DEL NORTE ]

» Traicion de Riva Aguero y Torre Tagle quienes
intentaron acercarse al virrey La Serna.
» Dictadura de Bolivar.

Antonio José de Sucre \

» Batalla de Junin, jefe militar Simon Bolivar.
» Batalla de Ayacucho, jefe militar Antonio José de Sucre.
» Capitulacion de Ayacucho. Espafa reconoci6 su derrota

y Peru se comprometié a indemnizarla.

f> Congreso de Chuquisaca. Creacion de Bolivia,

Sucre primer presidente.

» Congreso Anfictibnico (Panamd). Unir bajo su
mando desde Meéxico a Chile creando una

Confederacion.

» Federacion de los Andes. Unir Gran Colombia, :'
Perd y Bolivia. Dictadura y Constitucion Vitalicia,

k con detractores en la Gran Colombia y Peru.

>Crisis en La Gran Colombia (levantamiento de &%

criollos). Retiro de Bolivar del Peru.

» Dej6 como encargado del gobierno a Andrés de
Santa Cruz quien restablecié el Congreso y el Peru

se separo de la Federacion.

A

Simén Bolivar
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. a .
Capitulacién de Ayacucho

Lectura — Significado de la Independencia

Aunqgue hace algunas décadas se volvié popular la tesis de que la independencia en el Pert no
habia significado sino un cambio politico en la historia del pais, sin que implicase una real
transformacion de su estructura social y econémica, hoy se tiende a considerar que dicha
opinién, antes que era acertada descripcion de lo acontecido deberia tomarse como una
muestra de la decepcién que los peruanos tuvieron con los cambios ocurridos. Sin duda la
independencia significé una revolucion en la historia del pais. No sélo en el aspecto politico, en
el que se cambié de modelo politico doblemente: escindiéndose del imperio espafiol y
reemplazando la monarqguia por la republica; en lo social implico la ruina de la aristocracia de
origen peninsular, ligada al comercio ultramarino, y el ascenso de nuevos grupos, tanto criollos
como mestizos, que mediante la vida politica y militar ascendieron socialmente y coparon por
varias décadas el gobierno. En el aspecto econdémico el esquema tributario y la politica de
comercio exterior de la nacién también se vieron significativamente modificados.
Tales transformaciones no implicaron, desafortunadamente, un éxito en materia de orden
politico, progreso econdmico, ilustracion y justicia social, como era la promesa de la
independencia, pero tampoco deberiamos concluir que el paso de colonia a nacion
independiente fue solamente un hecho formal sin mayores consecuencias en la vida cotidiana
de la poblacién (...)

Contreras y Zuloaga (2014). Historia minima del Pert. Madrid, El Colegio de México.
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EJERCICIOS

1. “...Llegada la dinastia de los borbones a Espafia, su primer representante se
encontré con una monarquia muy venida a menos econdmica y socialmente. El
reinado de Carlos Il el hechizado, gobernante achacoso e indolente, habia permitido
gue el aparato estatal se desordenara y que los burécratas lo usaran para su propio
beneficio, abuso que se habia hecho endémico bajo los Austrias de Felipe Ill en
adelante. Tareas que podian ser desempefiadas por uno o dos empleados, estaban
entregadas a un numero superior, con el consiguiente gasto superfluo” (Garcia,
Clara 2007. Las Reformas borbonicas 1750-1808. Fondo de Cultura Econdomica.
México)

El texto que presentamos hace referencia a la situacion por la que atravesaba
Espafa antes de las Reformas borbdnicas, de lo cual se deriva que su objetivo fue

A) modernizar el Estado implantando una administracion eficiente y centralizada.
B) aumentar el poder de las 6rdenes religiosas en la administracion de las colonias.
C) incrementar el poder de la nobleza criolla en el acceso a los cargos publicos.

D) eliminar a la influencia de la nobleza espafiola en los cargos publicos coloniales.

2. Las Reformas borbodnicas implantaron un conjunto de medidas las cuales, en el
aspecto fiscal, incluian el aumento de las cargas tributarias. La explotacion vy
creciente pauperizacion de la poblacion indigena también fueron una consecuencia
de estas reformas. Todo esto generd el surgimiento de discursos milenaristas y
mesianicos, los cuales se materializaron en levantamientos como el de Tupac Amaru
I, el cual trajo como consecuencia

A) la supresion de los titulos de nobleza de las panacas cuzquefias.

B) la creacion de nuevas audiencias en el norte como la de Piura y Trujillo.
C) el inicio de la retorica separatista en la sierra sur del virreinato.

D) la abolicion de corregimientos y establecimiento de las intendencias.

3. La constituciéon de 1812, fue promulgada por las como parte de los
intentos esparfioles de repeler el control francés en la metropoli y sus colonias. Esta
constitucion proponia un gobierno con limitaciones de poder, es decir una

. En este sistema muchas funciones politicas dejaban de recaer en

funcionarios designados por el rey y pasaban a manos de asambleas locales y

centrales elegidas por sufragio popular. En esta constitucibn podemos encontrar

decretos como el de la libertad de imprenta y la eliminacion de la

A) juntas de gobierno - monarquia absolutista — Casa de Contratacion
B) Cortes de Céadiz - monarquia constitucional - Santa Inquisicion

C) intendencias - republica federal — Tribunal de Temporalidades

D) juntas de gobierno — monarquia parlamentaria - libertad de cultos
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4.

Instalado el Protectorado, San Martin debi6 dejar el gobierno en manos del
Congreso, el cual asumidé una serie de tareas tales como la redaccion de una
constitucién, la elecciébn de un tipo de gobierno y la organizacion de las
denominadas campafias a puertos intermedios, las cuales tuvieron como objetivo
principal

A) fortalecer las relaciones comerciales con Valparaiso en el Pacifico sur.

B) crear una alianza politico militar con las tropas de los insurgentes del Alto Peru.
C) reducir y expulsar a las tropas realistas concentradas en la sierra centro y sur.
D) imponer el sistema monarquico constitucional como Unica forma de gobierno.

El proyecto politico y de gobierno de Simoén Bolivar estuvo plasmado en la
Federacion de los Andes, la que seria respaldada por un gobierno republicano fuerte
y una presidencia vitalicia, este proyecto tuvo como objetivo

A) afianzar su poder dentro de un escenario continental inestable.

B) influenciar politicamente a las colonias hispanas del norte de América.
C) reforzar el poder de la élite criolla en la Gran Colombia.

D) evitar el desmembramiento del territorio peruano tras la Independencia.

Geografia

PRINCIPALES ECORREGIONES DEL PERU

1. ECOSISTEMAS

El ecosistema es la unidad basica de la ecologia, conformada por los organismos que
viven en un area y el medio fisico o inerte con el que interactian las entidades
funcionales compuestas por plantas, animales y microorganismos.

Nuestro pais ha sido reconocido como uno de los diecisiete paises llamados
megadiversos por ser poseedor del mas del 70 % de la biodiversidad del planeta; por
lo cual, el Ministerio del Ambiente, a través de su Viceministerio de Desarrollo
Estratégico de los Recursos Naturales, tiene a su cargo formular, liderar y supervisar,
la politica, planes, estrategias e instrumentos para la gestion de los ecosistemas del
pais, priorizando los ecosistemas fragiles como los bosques tropicales, bosques
estacionalmente secos, desiertos, tierras semiaridas, montafias, pantanos, bofedales,
bahias, islas pequefas, humedales, lagunas alto andinas, lomas costeras, bosques de
neblina, jalcas y los paramos, incluidos con Ley 29895.

1.1. Ecorregiones

En el Pera se han hecho varias regionalizaciones desde enfoques muy diversos,
tomando en consideracién las clasificaciones parciales y analizando sus
correlaciones, el Dr. Antonio Brack Egg, ha clasificado al Peru en once
ecorregiones. Para el autor, una ecorregion es un area geografica que se
caracteriza por contar con condiciones, bastantes homogéneas en lo referente al
clima, a los suelos, a la hidrologia, a la flora y a la fauna, y en donde los
diferentes factores actian en estrecha en estrecha interdependencia. Ademas,
es delimitable geograficamente y distinguible de otras con bastante claridad.
(Brack, A. 2004)
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Factores

La geografia del Perl es muy variada, debido a la presencia de la cordillera de
los Andes que genera diversos pisos altitudinales y ecoldgicos; la selva
amazonica, representando la latitud tropical que ocupa el Perd; ademas, las
corrientes marinas de Humboldt con sus aguas frias y la corriente El Nifio con
sus aguas calidas; y los vientos alisios que al chocar con la cordillera de los
Andes causan torrenciales lluvias en la selva y determinan una gran variedad de

ecorregiones en el Perua.

L&
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MAPA DE LAS ECORREGIONES DEL PERU
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ECORREGION

ASPECTOS

CARACTERISTICAS

1. Mar Frio dela
Corriente Peruana

3"? L

ALGAS MARINAS

localizacion

Desde los 5°LS hasta los 18°LS, su extension total
alcanza aproximadamente hasta el centro de
Valparaiso. Esta formado por corrientes frias que
proceden de mares subantarticos y subtropicales. En
esta ecorregion se produce el fendmeno de
“afloramiento”, es decir, los nutrientes de los fondos
marinos son desplazados hacia la superficie.

flora

Fitoplancton y variedad de algas.

fauna

Variedad de especies de peces (anchoveta, pejerrey,
sardina, bonito, jurel, atun, etc.) crustaceos, lobos
marinos, delfines, tortugas marinas, aves como el
guanay, piquero, pelicano, pingiino, gaviotas, etc.

2. Mar Tropical

MANGLARES, AVE
FRAGATA Y COCODRILO

localizacion

Se extiende desde los 5° LS en el norte del Peru hasta
las costas de Baja California, en Meéxico
aproximadamente a los 32°LN. En el Pera la
temperatura flucta entre 19° en invierno y 23° en
verano, debido a la mayor influencia de la corriente
marina de aguas calidas y frias.

flora

Los manglares, en la desembocadura de los rios
Zarumilla, Tumbes, proporcionan lefia, estacas y
sirven como barrera natural contra la erosiébn que
producen las olas y mareas.

fauna

Peces: pez espada, merlin, barrilete, dorado, atun.
Aves: ave fragata, garza. Crustaceos: langosta,
cangrejo, langostino, conchas negras, almeja, caracol.
Cetéaceos: doce especies, destaca la ballena jorobada
y el delfin.Tortuga carey.

3. Desierto del
Pacifico

localizacion

Comprende la costa peruana y chilena, desde los 5°
LS en Piura hasta los 27° LS (norte de Chile). Llega
hasta 1000 msnm en la costa central.

relieve

Es llano con ciertas ondulaciones con zonas
escarpadas en el centro y sur del pais.

clima

Es semi-calido muy seco (desértico o éarido
subtropical), con neblinas invernales.

flora

Las formaciones mas importantes son los gramadales,
los tillandsiales, bosques de galeria, las lomas
costeras y otras de ambientes acuaticos tales como
los totorales y juncales.

fauna

Es rica en especies endémicas, especialmente en
aves: cernicalo, aguilucho, tortolita peruana; reptiles:
lagartijas y serpientes; peces: bagre, lisa; crustaceos:
camaron de rio.
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4. Bosque Seco
Ecuatorial

localizacion

Faja costera de 100 a 150 km. de ancho, abarca
Tumbes, Piura y Lambayeque; las vertientes
occidentales del departamento de La Libertad y la
porcién seca del valle del rio Marafidon (Cajamarca),
ambos sectores se encuentran conectados a través del
paso de Porculla.

relieve

Es llano en el norte y oeste. Es montafioso en el sury
este (Cerros de Amotape)

clima

Es tropical calido y seco

flora

Ceibo, guayacan, porotillo, hualtaco, algarrobo, faique,
sapote, etc.

v

ZORRO DE SECHURA

fauna

Pava aliblanca, oso de anteojos, 0so hormiguero comun
y amazonico, zorro de Sechura, puma, iguana, etc.
Muchas de las especies son de origen amazénico
llegaron a la regién por el paso de Porculla y por el valle
del Marafién. En los jaglieyes y rios: camarones y
peces.

5. Bosque Tropical

del Pacifico localizacion

Se extiende a lo largo de la costa del Pacifico desde el
norte del Perd hasta América Central. En el Pera
comprende un area poco extensa en el interior del
departamento de Tumbes, zona de El Caucho.

relieve

Colinas menores a los 500 msnm. con numerosas
guebradas

clima

Es tropical himedo

flora

i ; 1 V4 \\ { ‘*1"
MONO COTODE T

UMBES

Bosque denso de arboles altos que superan los 30 m.
(higuerdn, cedro, guayacan, hualtaco, palo de balsa,
ceibo), gran cantidad de plantas epifitas como la
salvajina. En el rio Tumbes: sapo gigante, cocodrilo de
Tumbes, camaron etc.

fauna

Es de origen amazoénico: jaguar, mono coto de Tumbes,
sajino, 0so hormiguero, etc.

6. Serrania

Esteparia localizacion

Se extiende a lo largo del flanco occidental andino,
desde el departamento de La Libertad hasta Tacna,
entre los 1000 y los 3800-4000 m. de altitud.

relieve

Valles estrechos, quebradas y laderas muy empinadas

clima

Es templado sub-humedo entre 1000 y 3000 msnm y
frio por encima de los 3000 msnm. Las lluvias son de
verano.

flora

Partes bajas: vegetacion de estepas,
cactus, gramineas, huarango, molle, mito.
Parte media: vegetacion de bosque ralo y pefascos,
huanarpo, bromelia y pajonales con arbustos, cantuta.
Partes altas: estepas de gramineas y arbustos
diversos. Chocho o tarwi.

achupallas,

VALLE INTERANDINO

fauna

Aguilucho grande, cernicalo americano, condor andino,
paloma torcaza, venado gris de cola blanca, guanaco,
puma, vizcacha etc. En rios: ranas y sapo bufo etc.
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7. Punay los Altos
Andes

CAMELIDOS, GRAMINEAS
Y BOFEDALES

localizacion

La Puna desde los 3800 m. hasta 5200 m de altitud, de
alli hasta mas de 6700 m (las nieves perpetuas). Va
desde Cajamarca (al sur del paso de Porculla) hasta
Chile y Argentina. Zona de numerosos lagos y lagunas.

relieve

Mesetas, zonas onduladas y zonas muy escarpadas.
Presenta suelos con aguas estancadas, suelos
pantanosos en los bofedales.

clima

Es de tipo frigido hasta los 5000 m. de altitud y de tipo
nival o gélido por encima de esa altitud. Grandes
variaciones de la temperatura entre el dia y la noche.
Clima gélido por encima de 5000 m.

flora

Pajonales o pastizales naturales de gramineas, con
plantas almohadilladas (bofedales), bosques de
guinuales y rodales de titanca (puya Raimondi).

fauna

Suri, taruca, vizcacha, camélidos sudamericanos. En
ambientes acuaticos: parihuanas, patos, ranas
gigantes, suchi, ishpi etc.

8. Paramo

MESETA ALTO ANDINA

localizacion

Abarca las cuencas altas de los rios Quirdés y
Huancabamba (Piura) y Chinchipe (Cajamarca-Prov.
San Ignacio), por encima de los 3500 m. de altitud.

relieve

Escarpado en las cumbres altas; llano y ondulado en las
mesetas

clima

Es frio, muy hdmedo, altas

precipitaciones.

nublado y con

flora

Orquideas, bromelias, liquenes, musgos, helechos, etc.

fauna

Perdiz, Buho del Paramo, condor andino, Cernicalo
americano, zorro del Paramo, osos de anteojos, Tapir
de Montafia, Venado colorado del Paramo, conejo
silvestre, rana jambato etc.

9. Selva Alta

.2t
) g ~

CATARATA RIiO DEL‘TIGRE
OXAPAMPA

localizacion

Se extiende por todo el flanco oriental andino, desde el
norte de Argentina hasta Venezuela. En el Peru alcanza
la vertiente del Pacifico a través de las cuencas altas de
los rios Jequetepeque, Zafia, La Leche, Chira y Piura.
En el valle del Marafidon ocupa las partes medias.

relieve

Se distinguen tres pisos altitudinales:

e bosque de lluvia (600 — 1400 msnm),

e bosque de neblina (1300 — 2550 msnm) y

e bosque enano (2500 — 3800 msnm).

Valles estrechos (partes altas) y valles amplios (partes
bajas).

clima

El clima es semi-calido, muy humedo en las partes
bajas (22° C) y frias (12° C) en las partes altas.

flora

Es variada como higuerdén, sauce, nogal, cedro, roble,
cacao, orquidea, bromelia, helechos, etc.

fauna

Muy variada y rica en endemismo como el mono choro
de cola amarilla, el armadillo, el gallito de las rocas, el
0so de anteojos, la sachavaca y variedad de picaflores y
también rana, bagre, cangrejo de rio.
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10. Bosque Comprende la Amazonia, por debajo de los 600 m. de
Tropical | .__ .. | altitud. Es la ecorregion mas extensa del pais.

-y ocalizacién . . .
Amazodnico Los rios son numerosos e inundan extensas areas de
Selva Baja bosques durante la época de crecientes.

; - & . Predomina la llanura. Colinas inferiores a 500 metros de
’ , relieve
¥ el = altura.
clima Es hl]meleo y seco en invierno (al sur de 10° LS) y
tropical himedo (al norte de 10° LS).
Ecosistemas boscosos:
bosques inundables: palo de balsa, cético, lupuna.
bosques no inundables: caucho, cedro, caoba.
flora Ademas, aguajales, pacales, helechos, bromelias,
LAGUNADE orquideas etc.
YARINACOCHAS-UCAYALI Destaca Victoria Regia, la flor acuatica més grande del
mundo.
Es rica y variada de acuerdo a los estratos del bosque:
fauna insectos, sajino, oso hormiguero, tigrillo, papagayo, 0so
perezoso, maniti, delfin rosado, paiche etc.
Ecorregion muy pequefia ubicada en la parte suroriental
11. Sabana de localizacién | del pais, en el departamento de Madre de Dios, en la
Palmeras frontera con Bolivia. Abarca las pampas del rio Heath.
Neltieve Pre_domina la Ilanura.,con pastos altos y palmeras.
Colinas de poca elevacion.
clima Calido y humedo, con estacion seca en invierno.
Palmera aguaje, arboles como el huasai, y tahuari.
flora El pajonal de la pampa, con predominancia de gramineas
y arbustos dispersos
En los pajonales: cuy silvestre, lagartijas y serpientes.
BOSQUE DERCUNALES Destacan especies raras como el lobo de criny gl ciervo
fauna de los pantanos que habita en las pampas del rio Heath

en Madre de Dios. Solo en esta region se encuentra el
tucan gigante (toco). En ambientes acuaticos: nutria
gigante, ranas, peces etc.

LAS OCHO REGIONES NATURALES
Segun Javier Pulgar Vidal

O - SO0 msnm

Regién Chala

Regién Janca

4800 - 6768 msnm

Regién Puna
4000 - 4800 msnm

Regién Suni
3500 - 4000 msnm

Regién Quechua
23OQ - 3500 msnm

Regién Yunga
500 - 2300 msnm

Regién Selva Alta
400 - 1000 msnm

\

Regién Selva Baja

Region Andina
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OCHO REGIONES NATURALES - JAVIER PULGAR VIDAL

REGION ALTITUD RELIEVE CLIMA
(en
metros)
CHALA O Escasas precipitaciones en el 98% de
COSTA su superficie, alta humedad que
“maiz que contribuye con la formacién de una
crece Desiertos, dunas, vegetacion herbacea durante mas de
apifiado” o valles, pampas, seis meses al afio, presenta nubes
“region de cadena costanera y estrato en invierno que generan
las nieblas” | 4500 | !0Scerros delacosta | garGias. Una temperatura media anual
son de baja altitud. | en el Callao de 19.2°C. Epocas de sol
Depresiones y desde fines de diciembre hasta
terrazas marinas y inicios de mayo y épocas sin sol el
fluviales. resto del afio, donde la temperatura
rara vez baja de 11°C.
LA HUACACHINA
YUNGA Maritima: Calido-seco, con variaciones
"valle calido” Valles estrechos y estacionales
"mujer quebradas
estéril" escarpadas, falta de )
’ vegetacion produce | Maritima: _
intensa erosion. Temperatura Fluvial:
Fluvial: calida media | Temperatura
£ 500 a 2300 | \/gjles alargados, anual entre los ?O media anual de
cafiones. a 27° C en el dia. | 15 a 22°C.
Yungas importantes Alta. . in;olacién, Precipitaciones
en el los rios precipitaciones en | en verano, entre
Huallaga, Ucayali, verano. Humedad | 400 y 1000 mm.
crost Mantaro, Apurimac, | P&ja.
Urubamba
QUECHUA
“valles Valles interandinos y
templados” flancos de suave
pendiente, Templado - seco.
interrumpidas por La temperatura media anual es entre
2300 a grupas y mamelones. | 11° 'y 16°C, aire transparente,
3500 humedad poco sensible. En el flanco
occidental neblinas, garuas y lluvias
en verano.
VALLE DEL
MANTARO
Con valles estrechos, Frio-seco
zonas abruptas y Temperatura promedio de 7° a 10°C,
SUNI O 3500 a empinadas donde con maximas de 20°C y minimas de -
JALCA 4000 sobresalen muros 1 a .-16.9 Aire muy transparente,
precipitacion de verano con promedio
escarpados, anual: 800 mm.
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desfiladeros rocosos
y cumbres afiladas.
En el norte, lomos de
suave ondulacion.
“alto”
VALLE DE ILAVE
PUNA Llanos y ligeramente
“soroche” ondulados y Muy frio.

escalonados, con
lagos y lagunas.

La temperatura media anual es

4000 a ! superior a 0°C e inferior a 7°C, las
4800 Altiplano. precipitaciones fluctian de 200-400 y
1000 mm al afio. Grandes
» tempestades.
EL COLCA
JANCA O Cumbres Glacial
CORDILLERA escarpadas, abismos Ny
Precipitaciones sélidas, las
profundos y rocosos. .
temperaturas son negativas en la
Abras, lagunas, . i
4800 a laciares noche en las zonas mas bajas y
6768 9 ’ temperaturas negativas en la noche y
A en el dia en las zonas mas altas, aire
SN muy seco, gran nubosidad cubren las
Cagl : cimas durante el verano.
HUASCARAN
RUPA RUPA Superficie Calido, humedo y lluvioso
O SELVA montafosa, plena de | Temperatura media entre 22° y 25°C.
ALTA guebradas, lomos, El calor es intenso en el dia y
“ardiente” laderas, valles disminuye en la noche con sensacion
- longitudinales, de frio. Precipitaciones permanentes
| 400 a 1000 :
pongos, cavernas. gue sobrepasan la media anual de
Valles longitudinales, | 3000 mm.
y densa vegetacion.
B = a
POZUZO
OMAGUA O La cordillera de San | Muy calido, humedo vy lluvioso.
SELVA BAJA Francisco. el llano Temperatura promedio es 26.3°C.
“peces de amaz()nic’o con tres Durante todo el dia el calor es
agua dulce” plataformas: permanente.
filos, altos _
80 a 400 restingas. y Las lluvias son abundantes con

BELEN -LORETO

Cubierta de una
densa vegetacion.

promedio anual de 2445 mm en las
restingas y 2858 mm en los altos, en
los filos alcanza mayores niveles.
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EJERCICIOS

1. Las ecorregiones son areas geograficas que se caracterizan por contar con
condiciones, bastantes homogéneas en lo referente al clima, suelos, hidrologia, flora
y a la fauna y estas son fuentes de los recursos naturales que la poblacion necesita.
De lo descrito y con la ayuda del mapa determine el valor de verdad (V o F) de los
siguientes enunciados.

| MAPA DE LAS ECORREGIONES DEL PERU |

———Z L
1

I.  Enlazona limitrofe entre B y E encontramos arboles como el ceibo y hualtaco.

[I. En C se ubica la sabana de palmeras, donde habita el lobo de crin y el tucan
gigante.

lll. D es la region de mayor altitud, con presencia de bofedales y camélidos

sudamericanos.
IV. En A ocurren intensas lluvias que favorece la presencia de extensas sabanas

con abundantes gramineas.
A) VVVF B) FFVV C) FVVF D) VFVF

2. El bosque seco ecuatorial es una ecorregion endémica presente en nuestro pais. Se
localiza en las laderas septentrionales de la vertiente del Pacifico, distribuido en una
franja altitudinal que alcanza los 2 500 msnm. De lo descrito, identifique las
caracteristicas de la ecorregion en mencion.

|. Abarca parte de Tumbes, La Libertad, Lambayeque, Piura y Cajamarca
Il. Su fauna es totalmente amazonica, mientras que la flora es de estepa.
lll. Se extiende hasta los paises de Ecuador, Colombia y Venezuela.
IV. El algarrobal es una de sus formaciones vegetales més importantes.

A) 1Ly I B)lyIV C) I, yIV D) Iy Il
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2. En todas las ecorregiones del Perl existen ecosistemas acuaticos donde viven
comunidades de animales. De lo descrito, relacione correctamente las ecorregiones
con la fauna acuatica que la habita.

.Selva baja a. Cocodrilo del manglar
.Bosque seco ecuatorial b. Rana gigante del Titicaca
.Punay altos Andes c. Manati del aguajal

.Mar tropical. d. Camar6n de jaguey

A) la, llb, llid, IVc B) Id, llc, llid, IVa

C) Ic, lid, lllb, IVa D) Ic, lla, llib, IVd

3. De acuerdo con la tesis de Javier Pulgar Vidal, en el Peru existen ocho regiones
naturales. Observe las imagenes numeradas sobre las especies de flora y fauna.
Luego, identifique las regiones a las que pertenecen respectivamente.

l. Il

iy

) orro de Sechura - Victoria Regia
1 V.

Titanca Gallito de las Roca

A) Chala, bosque tropical, puna, selva alta.
B) Quechua, selva baja, yunga, selva alta.
C) Paramo, selva alta, puna, selva baja.

D) Chala, omagua, puna y rupa rupa.
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Economia
CONSUMO

Es la fase del proceso economico en la cual el bien o servicio adquirido es usado en la
satisfaccion de las necesidades humanas. El consumo, a su vez, es posible por la
circulacion y la distribucién, pero estimula a la realizacion de un nuevo proceso
productivo. También se puede entender como el acto de utilizar los ingresos para la
compra de bienes de consumo.

CLASES DE CONSUMO

A)

B)

CONSUMO HUMANO DIRECTO

Proporcion de las materias primas que se destina al consumo humano para su
satisfaccion inmediata. El sector primario produce bienes para cubrir los mercados
mayoristas de frutas, tubérculos, hortalizas, verduras, cereales y pescado; debemos
incluir en este sector a los minerales utilizados para el atesoramiento y la joyeria.

CONSUMO HUMANO INDIRECTO

Proporcién de las materias primas que tienen como destino el consumo industrial
para posteriormente llegar al consumidor final. Comprende enteramente los bienes
producidos en el sector secundario. Por ejemplo, el petréleo es convertido en diésel
o plasticos, los minerales son utilizados en celulares o computadoras, el pescado es
convertido en congelados o conservas mientras que las verduras son empacadas 0
encurtidas.

NIVELES DE CONSUMO

A)

B)

MISERIA O EXTREMA POBREZA

En esta situacion se encuentran aquellas personas que tienen ingresos mensuales
menores a S/. 191 (linea de pobreza extrema) y que sbélo satisfacen sus
necesidades primarias de manera insuficiente o que cubren los requerimientos de la
Canasta Béasica de Alimentos. Segun el INEI al 2020 el 5.1% del total de la poblacién
nacional se encuentra en esta situacion. Desde el punto vista de los hogares, se
considera en pobreza extrema un hogar de 4 miembros con ingresos mensuales
menores a S/. 764.

POBREZA

En esta situacibn se encuentran aquellas personas que perciben ingresos
mensuales menores a S/. 360 (linea de pobreza monetaria) con los cuales cubren
una canasta de consumo alimentaria y no alimentaria. Segun INEI al 2020 el 30.1 %
de la poblacién total se encuentra en esta condicion. Desde el punto vista de los
hogares, se considera en pobreza un hogar de 4 miembros con ingresos menores a
S/. 1440.
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C) HOLGURA O NO POBRES

Situacion en la que se encuentran aquellas personas que tiene un ingreso mensual
mayor a la linea de pobreza, lo que les permite cubrir una canasta béasica de
consumo compuesta por bienes alimenticios y no alimenticios, ademas tienen
capacidad de ahorro. Se considera en este grupo a los hogares que tienen un
ingreso promedio hasta S/ 3970.

D) RIQUEZA

Situacion de maxima capacidad socioeconémica de consumo. En este nivel se
encuentran una minoria cuya capacidad de consumo les permite satisfacer con
suficiencia todas las necesidades humanas. Poseen capacidad de inversion.

Existe otro enfoque para clasificar los niveles de consumo que convierten en una
herramienta potente para los estudios demograficos. El nivel socioeconémico es la
medida del lugar social de una persona dentro de un grupo social, basado en varios
factores, incluyendo el ingreso y la educacion. En el Perl se estudian cinco niveles
socioecondmicos que organizan a la poblacion en hogares, segun la consultora de
mercado Ipsos Apoyo existen 8.9 millones de hogares que tienen las siguientes
caracteristicas:

_ NiveI, _ Ingreso promedio Gasto pr_omedio Distribucién_ ¢
Socioeconomico (% de sus ingresos) | (% de la poblacidn)
A S/ 12600 62% 2%

B S/ 7020 68% 10%
C S/ 3790 75% 27%
D S/ 2480 80% 27%
E S/ 1300 87% 34%

Fuente: Ipsos Apoyo

Segun estos datos el nivel socioeconémico E que representa el 34% de los hogares
corresponde con las personas en pobreza y pobreza extrema. Mientras que los no pobres
o consumo de holgura se encuentran en el nivel socioeconémico Cy D.

CANASTA DE CONSUMO

Segun el INEI en el afio 2018, la canasta basica de consumo (alimentos y no alimentos)
esta dividida en 12 grupos: se observa que el 26,1% del gasto per capita se destind a
alimentos consumidos dentro del hogar (S/ 198), seguido del gasto en alojamiento, agua,
electricidad, gas y otros combustibles con 19,8% (S/ 150), restaurantes y hoteles con
13,2%, principalmente los alimentos consumidos fuera del hogar con 13,1% (S/ 99),
cuidados de la salud con 8,4% (S/ 64), transporte con 7,3% (S/ 55), bienes y servicios
diversos con 5,2% (S/ 39), educacion con 4,3% (S/ 33), prendas de vestir y calzado con
4,2% (S/ 32), comunicaciones con 3,8% (S/ 29), recreacién y cultura con 3,7% (S/ 28),
muebles y enseres con 3,7% (S/ 28) y consumo de bebidas alcohdlicas con 0,2% (S/ 1,0).
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Esta informacion nos indica que para adquirir una Canasta Basica de Consumo (CBC)
una persona debe realiza un gasto promedio mensual de S/ 756.

NIVEL AGREGADO DE PRECIOS

Concepto utilizado en la macroeconomia para designar la medida ponderada de los
precios de una canasta de consumo formada por un conjunto de bienes y servicios que
tienen una importancia diferenciada en el presupuesto del consumidor. El incremento del
nivel agregado de precios es igual a un aumento de los precios. En el Perd, es
equivalente al indice de Precios al consumidor que es una medida de los precios de los
bienes y servicios de una canasta de consumo comprados por un consumidor tipico.
Estos se calculan realizando un seguimiento a los precios en los mercados.

CONSUMO, AHORRO E INVERSION

Cuando las unidades econOmicas -familias o empresas- reservan una parte de sus
ingresos 0 ganancias obtienen ahorro, el cual les permitirdA mejorar su capacidad de
consumo e inversién. La teoria econémica considera que el ahorro es la parte del ingreso
no consumida y por ende solo ahorro es la fuente de la inversion. Si un pais quiere
incrementar la inversion privada tendra que aumentar el ahorro nacional, de lo contrario
tendra que recurrir al endeudamiento externo.

LA FUNCION DE CONSUMO

Es la relacion que se establece entre el nivel de consumo con el nivel de ingreso
disponible actual. El Ingreso disponible es aquel ingreso después de impuesto. Cuanto
mas alto sea el ingreso disponible de una persona, es casi seguro que su nivel de
consumo también seré alto. Las personas con altos ingresos disponibles consumen mas y
las personas con menores ingresos disponibles consumen menos. Por lo tanto, se
establece, de este modo, una relacion directa entre consumo e ingreso disponible.

Pero el consumo aumenta en menor proporcion que el ingreso disponible resultando la
expresion:

C=f(Yd)
Donde:
C = Consumo
f = Relacion funcional (el consumo depende del ingreso disponible actual)
Yd = Ingreso disponible actual

Es decir, el gasto de consumo esta en funcion directa del ingreso disponible.

LEYES DE ENGEL

Se refieren a la elasticidad-ingreso de la demanda, es decir, a la relacion entre el ingreso
y los gastos de consumo. Fueron planteadas en el siglo XIX por el estadigrafo prusiano
Ernst Engels. Estas leyes o proposiciones son las siguientes:
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1) Los gastos porcentuales dedicados a la alimentacibn son més elevados,
proporcionalmente, a medida que ingresos son mas reducidas. Las familias
que tienen menores ingresos invierten porcentualmente mas en gastos de
alimentos que los que tienen altos ingresos.

2) Mientras mayores son los ingresos de un individuo o de una familia, es menor
el porcentaje, que gasta en la alimentacion.

3) El porcentaje del gasto en vestido, alquiler de casa, luz y combustibles o
transporte publico con relacion al ingreso total, permanece inalterable,
independientemente de dicho ingreso.

4) A medida que aumenta el ingreso, aumenta el porcentaje de los gastos
dedicados a la educacion, diversiones, salud, ahorros, menaje, utensilios del
hogar, viajes, etc.

Simplificacién:
1) —I,+% Gasto - en alimentos
2) + 1, - % Gasto - en alimentos

3)+-1,=% Gasto | - vestido
-> alquiler
- luz
- combustible

4) + |, + % Gasto - educacion
- salud
- ahorros
- utensilios para el hogar
-> viajes

PROTECCION AL CONSUMIDOR

La Constitucion Politica de 1993 establece que el Perl es una Economia Social de
Mercado. Este sistema economico garantiza la libre iniciativa privada, pero a la vez
establece que se debe contar con un marco regulatorio sélido y un sistema eficiente de
promocién y defensa de la libre competencia y del consumidor. Sin embargo, en todas las
legislaciones existe un conflicto entre la Regulacion y la Competencia. La Regulacién
econdmica son las disposiciones mediante las cuales se regula el mercado; éstas marcan
las especificaciones que deben cumplir las empresas para garantizar la competitividad. La
competencia es la situacion en la cual los agentes econdémicos que participan en un
mercado aplican las mejores estrategias para minimizar sus costos, maximizar sus
ganancias y mantenerse activas e innovadoras frente a otros agentes. En este régimen
econdémico la Unica orientacién para tomar las decisiones econémicas proviene de los
precios.

La legislacion peruana otorga un caracter secundario de las normas de competencia,
considerando que las disposiciones regulatorias sustituyen a las reglas del mercado, es

Semana N°11 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 98



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2021-1

decir, de no existir reglas predeterminadas para un mercado en particular, la legislacion
de competencia seria plenamente aplicable.

Por tanto, los potenciales efectos anticompetitivos producto del comportamiento de
empresas sujetas a regulacién econémica, deben ser vistos por el regulador sectorial y si
éstas no prevén una solucion o su sentido es ambiguo, se utilizaran las leyes de
competencia, como normas generales por la autoridad de competencia (Indecopi).

PRINCIPALES INSTITUCIONES REGULADORAS Y DE DEFENSA DEL CONSUMIDOR
(Se rigen por la Ley N° 27332 - Ley Marco de los Organismos Reguladores de la Inversion

Privada en los Servicios Publicos de 29/07/2000)

Empresas o
Organismo Ambito Mision sectores
regulados
Supervisar el correcto
abastecimiento de energia,
(OOSFIQI:EE%MN N regu_la_r eficientemente los Er)el, Luz del Sur,
Electricidad e | servicios publicos de | grifos,

Supervisor de la
Inversiébn en Energia
y Mineria)

hidrocarburos

electricidad y gas natural, e
impulsar el desarrollo normativo
del sector, actuando para ello
con autonomia y transparencia.

comercializadoras
de gas doméstico.

OSITRAN Regular y supervisa la ejecucion
(Organismo de los contratos de concesion,
Supervisor de la cautelando los intereses de los
o Infraestructura : ) T Carreteras,
Inversion en usuarios, de los inversionistas y .
de transporte : . autopistas y
Infraestructura de . del Estado, a fin de garantizar la
de uso publico C 1) aeropuertos.
Transporte de Uso eficiencia en la explotacion de la
Publico) infraestructura de Transporte de
Uso Publico.
OSIPTEL Promover el desarrollo de mas y . .
) . e . Telefonia fija vy
(Organismo . mejores servicios publicos de "t
; Telecomunica T . Imévil, TV  por
Supervisor de telecomunicaciones en beneficio

Inversién Privada en
Telecomunicaciones)

ciones

de la sociedad en un marco de
libre y leal competencia.

cable, servicios de
Internet.

SUNASS
(Superintendencia
Nacional de Servicios
de Saneamiento)

Saneamiento

Normar, regular, supervisar y
fiscalizar la prestacion de
servicios de saneamiento, asi
como resolver los conflictos
derivados de éstos, dentro del
ambito de su competencia,
actuando con imparcialidad y
autonomia.

Sedapal y otras
empresas de
saneamiento en el
interior del pais.

INDECORPI
(Instituto Nacional de
Defensa de la

Competencia y de la
Proteccion de la
Propiedad Intelectual)

Libre
competencia y
propiedad
intelectual

Promover y garantizar la leal
competencia, los derechos de
los consumidores y la propiedad
intelectual en el Perq,
propiciando el buen
funcionamiento del mercado, a
través de la excelencia y calidad
de su personal.

La ciudadania, el
empresariado y el
Estado.
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EJERCICIOS

1. La familia Ramirez estd compuesta por cuatro personas. Jesus Ramirez, su esposa
y sus dos hijos menores de edad. El sefior y la sefiora Ramirez trabajan logrando
reunir mensualmente lo equivalente a 4 salarios minimos. Esto le permite cubrir
comodamente sus necesidades primarias y secundarias, ademas de tener un cierto
nivel ahorro. Esta familia se puede considerar en situacion de nivel de consumo

como
A) pobreza extrema. B) pobreza.
C) holgura. D) rigueza.

2. La pobreza monetaria, en nuestro pais, aumento en al afio 2020, llegando al 31% de
la poblacion, lo que significd un aumento de 9.9 puntos porcentuales. Esto demostro
la vulnerabilidad de la poblacion, que fue afectada por la paralizacion de las
actividades econdmicas. Este acontecimiento fue mas notorio en la zona rural. Se
puede concluir que este 31 % de la poblacién peruana no

A) puede cubrir una canasta de alimentos.

B) logra reunir mensualmente mas de S/. 360.
C) gasta mas de S/. 191 mensualmente.

D) cubre necesidades alimenticias.

3. La campana “no a la concentracion de precios, si a la libre competencia” perseguira
a las empresas que se pongan de acuerdo para subir el precio y repartirse el
mercado. Los casos mas notorios de concertacion de precios, en los ultimos afios,
son las farmacias, oxigeno y papel higiénico. Inclusive en la campafa se sefiala que
se darad recompensa a las personas que denuncias estos actos La institucion
encargada de sancionar y multar a estas empresas es

A) OSIPTEL. B) INDECORPI. C) SUNASS. D) OSITRAN.

4. Con respecto la teoria del consumo indicar verdadero (V) o falso (F) segun
corresponda.

I. Segun Engel la relacion entre el ingreso y el consumo de alimentos es inversa.

[I. Existe una relacion inversa entre la tasa imponible y el nivel de consumo.

[ll. Conforme disminuya el ingreso, aumenta la proporcion de gastos en alimentos,
segun Keynes.

IV. Las personas que perciben un monto que no le permite adquirir una canasta
basica de alimentos forman parte de la poblacion en situacion de pobreza.

A) FVFV B) VWWV C) FVFF D) FFFF

5. El litio es un mineral utilizado en la fabricacién de baterias eléctricas recargables.
En el Perd se planea construir una fabrica y procesar la gran cantidad de este
mineral encontrado en la regién Puno. Esto permitird generar empleo y mayores
ingresos para que las familias consuman mas productos ganaderos como la carne
de alpaca, producto muy cotizado en los ultimos afios. De acuerdo al orden del
enunciado los las clases de consumo son

A) directo e indirecto. B) industrial e indirecto.
C) industrial y directo. D) indirecto e industrial.
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6.

10.

El sefior Rodriguez, ingeniero industrial con muchos afios de experiencia, tuvo la
oportunidad de recibir un ascenso en la empresa donde labora. Su nuevo cargo le
exige mas responsabilidades, pero la compensacion es que su salario se ha
duplicado, las nuevas responsabilidades consisten en cerrar tratos comerciales y
evaluar los nuevos proyectos. La familia de este sefior esta conforme debido que
podran disfrutar de mayores ingresos. Relacionando el enunciado con la ley de
Engel se puede concluir que

A) el consumo de alimentos aumentara en 100%.
B) los gastos en combustible disminuiran.

C) el consumo de alimentos basicos disminuira.
D) la proporcion en gastos de salud aumentara.

La canasta de consumo es el conjunto de bienes y servicios de mayor incidencia en
el gasto de las familias. Cada cierto tiempo se incluye nuevos productos a esta
canasta. Algunos especialistas seflalan que ya se debe incluir los servicios de
streaming y las aplicaciones de taxis, ya que el gasto en estos rubros esta
aumentado considerablemente Si en un periodo determinado se quiere saber si esta
canasta es mas cara con respecto al periodo anterior se tendra que calcular el

A) ingreso disponible.  B) tipo de cambio. C) PBI. D) IPC.

Ante la falta de recursos para enfrentar las consecuencias de la pandemia el Fondo
Monetario Internacional recomienda establecer un impuesto a las familias y
empresas mas adineradas. Ademas, dicha institucion sefiala que con estos recursos
los gobiernos deben focalizar la ayuda social principalmente a las familias que no
logran cubrir una canasta alimentaria. El nivel de consumo al que se hace referencia
esla

A) pobreza extrema. B) pobreza.
C) holgura. D) riqueza.

En los primeros meses de la cuarentena las empresas eléctricas emplearon
diferentes modalidades facturacién, por ejemplo, el promedio de las ultimas 6
facturaciones emitidas antes de marzo 2020, lo cual derivo en errores de calculo y
cobros excesivos. La institucién que intervino para corregir estos problemas fue

A) SUNASS. B) OSIPTEL. C) INDECORPI. D) OSINERGMIN.

Con respecto los niveles de consumo indicar verdadero (V) o falso (F) segun
corresponda.

I. La linea de pobreza monetaria es el monto que permite cubrir solo una canasta
basica de alimentos.

[I. Si un hogar de cuatro miembros logra reunir 2 salarios minimos mensualmente
se le considera no pobre.

lll. Las familias que pueden llevar a cabo grandes proyectos empresariales estan en
condicion de holgura.

IV. Segun el INEI el porcentaje de personas por debajo de la linea de pobreza
aumento en el aiio 2020.

A) FVFV B) VWWV C) FVFF D) FFFF
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Filosofia

ANTROPOLOGIA FILOSOFICA

Es la disciplina filoséfica que estudia al hombre para determinar su esencia o naturaleza y
el sentido de su existencia. Por este motivo, los filésofos que a lo largo de la historia se
han dedicado a la antropologia filoséfica han tratado de encontrar respuestas para
preguntas como las siguientes: ¢ Qué diferencia al hombre de los demas seres? ¢ Cudl es
su ser? ¢Qué sentido tiene la vida humana? ¢Cual es el origen del hombre? ¢Es la
identidad personal lo que define al ser humano?

|. EL PROBLEMA DE LA NATURALEZA HUMANA

La naturaleza humana ha sido problematizada a través de las siguientes preguntas: ¢ Cual
es la esencia o naturaleza del hombre?, ¢qué diferencia al hombre de los demas seres
vivos? Ante estas preguntas, Scheler, por ejemplo, nos recuerda las siguientes
perspectivas acerca del hombre a lo largo de la historia:

Griega: El hombre es un ser racional.

Judeocristiana: El hombre es una criatura divina.

Naturalista-positivista: El hombre es un fabricante de herramientas.

Espiritualista: El hombre no es cosa ni individuo, sino persona; es el Unico ser que
puede decirles no a los instintos.

Aristoteles

Sostuvo que el hombre es un animal racional y un ser social. Asimismo, plante6 que
el hombre es una sustancia que tiene dos dimensiones: materia (cuerpo) y forma
(alma). El alma humana tiene un aspecto racional que es el que nos diferencia de los
demas animales.

René Descartes

El hombre es un compuesto de res extensa (sustancia material) y res cogitans
(sustancia pensante). No obstante, de estas dos sustancias la que lo hace distinto
de cualquier otro ser es la sustancia pensante. En este sentido, para Descartes el
hombre es, ante todo, una cosa que piensa.

Karl Marx

El animal vive de lo que la naturaleza le proporciona, en cambio el hombre
garantiza su existencia en base a las relaciones sociales de produccién que entabla
con otros hombres para producir y asi satisfacer sus necesidades. Por lo tanto, las
relaciones sociales de produccién determinan la naturaleza del hombre, pues lo
distinguen del animal.

-

Las relaciones
sociales de
producciéon son las
gue determinan la
condicion humana.

o

\_ KARL MARX
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Ernst Cassirer

Sostuvo que el hombre posee un sistema simbolico que no tienen los animales. El
hombre es un animal simbdlico, pues interpone entre €l y el mundo el simbolo.
Cassirer considera como formas simbdlicas fundamentales el mito, el arte, el
lenguaje y la ciencia. Lo esencial del hombre radica, por tanto, en la manera en que
accede al mundo, que constituye un sistema de simbolos que hay que interpretar.

Max Scheler

El hombre es un ser espiritual. Gracias al espiritu, el hombre es una
persona y se distingue de los demas seres porque:

— Tiene autonomia existencial o libertad.
— Puede objetivar o representar el mundo.
— Tiene autoconciencia.

II. EL PROBLEMA DEL SENTIDO DE LA EXISTENCIA

Un problema que afecta profundamente al ser humano es el que cuestiona por el sentido
de la existencia. Si no venimos con una esencia predeterminada, qué es entonces lo que
funciona como criterio para darle sentido a nuestras vidas. Esta pregunta y otras en torno
al sentido de la existencia humana fueron centrales, por ejemplo, para la corriente
filosofica conocida como existencialismo. Entre los pensadores de esta corriente
podemos encontrar a Martin Heidegger y Jean-Paul Sartre entre otros. Sin embargo, cabe
sefialar que la preocupacion por el sentido de la existencia humana la encontramos
también en periodos anteriores de la historia de la filosofia.

Didgenes de Sinope

Es el principal representante de la escuela helenistico-
romana conocida como cinismo. Para Didgenes, el
sentido de la existencia humana esta determinado por
la naturaleza, la cual se corresponde con aquello que
piden el cuerpo y la mente. De ahi que el hombre solo
pueda ser considerado feliz cuando vive guiandose por
la libertad de hacer y decir lo que siente y piensa
(autarquia).

Lo que nos aleja de encontrar el sentido real de nuestra existencia es todo aquello que se
aparta de nuestra naturaleza. De esa manera, regirse por convenciones, leyes,
costumbres o valores sociales lleva a vivir de acuerdo con creaciones humanas, todas
ellas artificiales. Para Diégenes el cinico, todo lo que se necesita para vivir se puede
encontrar de manera sencilla. La representacion de Didgenes en el tonel simboliza lo
poco que basta, segun él, para vivir.
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Martin Heidegger

El pensador aleman afirma, en su obra Ser y tiempo, que la
pregunta por el sentido del Ser ha mantenido en vilo al filosofar y
es su condicion de posibilidad. Sin embargo, esta pregunta ha
caido en el olvido, puesto que el Ser ha sido tratado como un
ente mas. Para reformular la pregunta, se dirige al analisis de la
existencia humana (Dasein). El horizonte que se devela con tal
analisis sera el tiempo. Por ello, desarrolla una analitica
existencial.

El andlisis existencial tiene como objeto la vida cotidiana del hombre. Heidegger descubre
gue el hombre es un ser arrojado al mundo, se encuentra dirigido hacia el mundo.
Considera que el hombre, al proyectarse en el futuro, se da cuenta de todas sus
posibilidades, incluida la posibilidad inminente y definitiva de la muerte, y se reconoce
como un ser-para-la-muerte. La muerte es algo que le pertenece fundamentalmente al
hombre. Por eso, solo cuando el hombre acepta la muerte puede anticiparse a ella y
otorgar un sentido auténtico a cada instante de su vida.

GLOSARIO

1. Esencia: Conjunto de caracteristicas permanentes e invariables de las cosas que
determinan la naturaleza de un ser.

2. Relaciones sociales de produccion: En el marxismo, son las relaciones que
entablan los seres humanos para producir los bienes deseados y se establecen en
funcion de la posicidn que ocupan los agentes en cuanto a la propiedad o no de los
medios de produccion.

3. Existencia: Consiste en que, al margen de lo que se pueda pensar o imaginar de
una cosa, esta se encuentra simplemente de por si ahi, en la realidad.

4. Dasein: Este concepto alude al hombre como un ser-ahi o estar-ahi, es decir, al
hombre como algo de por si ubicado en la realidad (mundo) y abierto al mismo. El
dasein se relaciona de manera cotidiana con los utiles (cosas) y esta abierto a estos
como también a los demas seres existentes (hombres).

LECTURA COMPLEMENTARIA

Una de las tristes expresiones de la cultura occidental ha sido que sus individuos han
podido decir: «Mi vida no tiene sentido». Tradicionalmente los pueblos han dado sentido a
la vida humana, a partir de cosmovisiones en las que encontraban una razén de ser.
Estas cosmovisiones daban un mapa para que los individuos y los pueblos puedan
orientarse. Sin embargo, la modernidad rompié los lazos de ese marco. El individuo
moderno fue aislado, encargado de velar por si mismo, a hacer su propia vida, a inventar
su sentido de vida desde sus contenidos subjetivos. Ademas, sin conexiones vitales o
sustantivas, se aferr6 a utopias humanistas que prometian la felicidad en este mundo.
Pero todo ello iba al fracaso. ¢Qué le queda a los individuos modernos sino las metas
individuales superficiales o el suicidio? Del fracaso individual al suicidio, un camino que se
ha hecho mas patente en nuestro tiempo. Y dado el estilo egocéntrico del vivir, la
sociedad moderna, como lo ha sefalado Eagleton, se debate entre el exceso de sentido y
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la ausencia de este. Cada uno con su propia verdad (dinero, patria, poder, sexo, placer,
libertad, éxito, etc.) que, al no encontrar raices mas alla de la propia subjetividad, terminan
en la angustia o el sin sentido.

Polo, M. (2011). Indagaciones sobre el sentido de la vida. Lima: Fondo Editorial de la
UIGV, p. 11.

1. De lalectura, es correcto afirmar que el problema del sentido de la vida

A) ha acompafiado a los seres humanos a lo largo de toda la historia.
B) es un tema clave y fundamental del hombre moderno y occidental.
C)no se discuti6 en la Edad Media, ya que Dios era fuente de sentido.
D) es un asunto exclusivamente de ateos que no saben para qué viven.

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Un profesor les pregunta a sus alumnos: «Si estuvieran en una situacion extrema en
la que tuvieran que elegir entre salvar la vida de un ser humano o la de un perro, ¢a
guién salvarian?». Roxana, responde a la interrogante sefialando lo siguiente:
«Salvaria la vida del ser humano, porque es un ser con alma racional, por la cual se
diferencia sustancialmente de los perros».

De la respuesta de Roxana podemos inferir que

A) estaria de acuerdo con las ideas antropoldgicas de Marx.
B) guarda similitud con la antropologia de Ernst Cassirer.

C) suscribiria la tesis aristotélica de la esencia del hombre.
D) considera que no hay diferencia entre perros y personas.

2. Uno de los objetivos fundamentales de la obra Meditaciones Metafisicas de
Descartes consiste en establecer la distincion real entre sustancia material y
sustancia pensante. Asimismo, dicha obra pretende remarcar que, si bien el ser
humano es un compuesto de dos substancias; sin embargo, lo que define al hombre
en sentido estricto es ser una

A) res extensa. B) cosa que piensa.
C) sustancia infinita. D) criatura divina.

3. Segun Federico Engels, el trabajo es la condicién fundamental del ser humano, a tal
punto que ha permitido su evolucion. A este respecto, signos distintivos de este,
como el habla y un gran cerebro, se relacionan con el trabajo. Siguiendo estas
reflexiones, Marx agrega que cuando el hombre trabaja se relaciona con otros
individuos y establece relaciones econémicas.

De lo anterior, podemos inferir que tanto Engels como Marx estarian de acuerdo en
gue la esencia del hombre

A) es producto de las relaciones sociales de produccion.
B) se relaciona basicamente con las formas de pensar.
C) es producto de la religion, la filosofia y la literatura.
D) se da al margen de las relacionantes ideoldgicas.
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4.

El 16 de noviembre de 1532, en la plaza de Cajamarca, ocurrio6 un hecho que
cambié la historia de la cultura inca. El fraile dominico, Vicente Valverde, proclamo la
superioridad de su Dios aduciendo que él mismo lo ha dicho y manifestado en la
Biblia. En ese sentido, Atahualpa queriendo oirlo, le pidio el libro y como no escuché
palabra alguna, lanzo el libro con desdén.

El pasaje anterior muestra, como lo defendia Cassirer, que el hombre es un animal
simbdlico y que

A) la religion es el opio del pueblo como propugnaba Karl Marx.

B) los libros religiosos solo se pueden interpretar de una forma.

C) los antiguos se equivocan porque los hombres son irracionales.
D) los simbolos religiosos son algo que debemos interpretar.

Un signo distintivo del espiritu humano es la autoconciencia, es decir, la capacidad
de la conciencia de pensarse a si misma como objeto. De este modo, lo esencial del
hombre consiste en tener conciencia de si mismo. En ese sentido, no es
sorprendente que muchos animales, como los perros, no reconozcan su reflejo en el
espejo.

Segun la perspectiva de Max Scheler, de lo anterior podriamos colegir que

A) los perros no deben ser considerados personas.
B) las personas son animales, pero no racionales.

C) los perros tienen un alto grado de autoconciencia.
D) la postura de Didégenes es incorrecta y desatinada.

Albert Camus comienza su libro El mito de Sisifo (2002) de la siguiente manera: «No
hay mas que un problema filoséfico verdaderamente serio: el suicidio. Juzgar que la
vida vale o no vale la pena de que se la viva es responder a la pregunta fundamental
de la filosofia» (p. 13). En relacion con esta cita, se puede decir que, si le
encontramos un sentido a la vida, entonces merece la pena ser vivida.

De lo anterior, podemos colegir que

A) aquel que no le encuentra sentido a la vida es porque no lo ha buscado.
B) como la mayoria de fil6sofos existencialistas, Albert Camus es pesimista.
C) si no se halla un sentido a la existencia, se podria optar por el suicidio.
D) los suicidas cometen un pecado capital y un acto abominable para Dios.

La lliada es una de las grandes obras clasicas de la literatura universal. Muchos
especialistas concuerdan en que los lectores admiran que aun cuando Aquiles,
Patroclo, Diomedes y Héctor sabian que en cualquier momento de la batalla podian
morir, el miedo a la muerte no los dominaba. Por el contrario, enfrentaban la muerte
y por ello buscaban la gloria en el combate.

Desde la perspectiva heideggeriana, la grandeza de los héroes de la Iliada radica en
que

A) son idéneos ejemplos de existencias auténticas.
B) aceptan ser humanos condenados a la guerra.
C) no tienen en cuenta la posibilidad de la muerte.
D) descubrieron que fueron arrojados al mundo.
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8. Danilo va de compras a un centro comercial limefio y lee un slogan que dice: «Estas
aqui para ser feliz». Esta frase lleva a Danilo a pensar que nuestra sociedad
consumista nos hace creer que la felicidad y el sentido de la vida se encuentran en
comprar objetos materiales, como un smartphone o una laptop. Sin embargo, a su
juicio, todo el esfuerzo para conseguir esas mercancias nos aleja de una vida
verdaderamente tranquila.

En relacion con la anterior, podemos inferir que Danilo suscribiria la idea de
Diogenes de que

A) la vida original y plena consiste en comprar todas las mercancias posibles.
B) el hombre solo puede ser feliz dentro de la sociedad ya que es un ser social.

C) lo que se necesita para vivir solo se puede encontrar de una manera sencilla.
D) la vida auténtica supone reconocer que hemos sido arrojados a la existencia.

Fisica
FUERZAS Y CAMPOS ELECTRICOS
1. Conceptos bésicos
1.1. Carga eléctrica
Cantidad escalar que indica el nimero de electrones en exceso o en defecto en los
atomos de un objeto material. Debido a la atraccidn/repulsién entre cuerpos electrizados

existen dos tipos de carga eléctrica: positiva y negativa (véanse los ejemplos de las
figuras).

\WAVUN

Vidrio Caucho Vldrlo Vldrlo Caucho Caucho

Atraccion Repulsion Repulsion

1.2. Fuerza eléctrica

Interaccién (atraccion/repulsion) entre particulas con carga eléctrica. Si las particulas
tienen cargas de igual signo la fuerza eléctrica entre ellas es de repulsion. Si las
particulas tienen cargas de signo contrario la fuerza eléctrica entre ellas es de atraccion.
1.3. Ley de conservacion de la carga eléctrica

Tres enunciados equivalentes:
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La carga eléctrica no se crea, no se destruye, sélo se transfiere de un objeto a otro.
La carga eléctrica de un sistema aislado permanece constante.
carga eléctrica total inicial = carga eléctrica total final

Oinicial = Ysina) = CONStante

La sumatoria de todas las cargas eléctricas del universo es igual a cero.
E (¥)a=0

1.4. Cuantizacion de la carga eléctrica

La magnitud de la carga eléctrica (q) que adquiere un cuerpo es igual a un maltiplo entero
de la magnitud de la carga eléctrica de un electron (e).

g=ne

(Unidad SI: Coulomb = C)

e=16x101C
n=1,2, 3, .... numero de electrones en exceso/defecto

Unidades inferiores a 1 C:
1mC=103C ; 1uC=10%C ; 1nC=10°C ; 1pC=10%1C
1.5. Electrizacion
= Electrizacion por frotamiento: transferencia de electrones de un cuerpo hacia otro

cuando estos se frotan. Los cuerpos quedan finalmente con cargas de igual magnitud
pero de signos contrarios. (Véase la figura).

= Electrizacion por contacto: transferencia de carga eléctrica de un cuerpo cargado a otro
eléctricamente neutro (0 con carga eléctrica) cuando estos se tocan. Los cuerpos
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guedan finalmente con carga eléctrica del mismo signo pero de diferente magnitud,
excepto si los cuerpos son idealmente idénticos. (Véanse las figuras).

= Electrizacion por induccion: redistribucién de electrones en los atomos de un sistema
de uno o0 mas cuerpos debido a la presencia cercana de un cuerpo electrizado, llamado
inductor. Al aislar el sistema, éste puede quedar finalmente con carga eléctrica
positiva/negativa. (Véanse las figuras).

—9% 99

(a) | (b)

2. Ley de Coulomb

La magnitud de la fuerza eléctrica de atraccion o repulsion entre dos particulas cargadas
eléctricamente es directamente proporcional al producto de las cargas e inversamente
proporcional al cuadrado de la distancia que las separa.

, Fe Fe ,
£—>— - — 4—3 Atraccion
FE FE
e & ———————————— 3—» Repulsion
FE FE
e & ———————————— 3—» Repulsion
| |
| 4 |
F = k?ﬁz
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k = 9 x 10° N m?/C? (constante eléctrica del vacio)
g1, g2: cargas eléctricas (magnitudes)
r : distancia entre las cargas.

(*) OBSERVACIONES:

1°) Notese en la figura que los pares de fuerza eléctrica de atraccion/repulsion son de
accion y reaccion a distancia. Ademas, tienen la misma linea de accion.

2°) Para un sistema de dos o0 mas particulas cargadas se cumple que la fuerza eléctrica
resultante sobre una de ellas es igual a la suma vectorial independiente de las fuerzas
eléctricas producidas por cada una de las otras cargas (principio de superposicion).

3. Definicién de campo eléctrico (E)

Se dice gue existe un campo eléctrico en una region del espacio si una carga eléctrica de
prueba positiva situada en dicha region experimenta una fuerza eléctrica. (Véase en las
figuras la analogia entre gravedad y campo eléctrico).

4—03

Fe=mg

S

(a) Existe § (b) Existe E

fuerza eléctrica
carga eléctrica

E=
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(Unidad Sl: E]
C

qo : carga de prueba (positiva) que experimenta el campo eléctrico E

4. Campo eléctrico producido por una carga eléctrica puntual

La magnitud del campo eléctrico en un punto del espacio libre es directamente
proporcional a la magnitud de la carga eléctrica que lo produce e inversamente
proporcional al cuadrado de la distancia desde la carga:

+ —

q

- ] .
O p E E P
——————— — Q— - = —

I r I I r |
(a) Repulsion (b) Atraccion

q: magnitud de la carga eléctrica que produce el campo E en el punto P.
r: distancia desde la particula cargada

(*) OBSERVACION:

Para un sistema de dos o mas particulas, el campo eléctrico en un punto es igual a la
suma vectorial de los campos eléctricos producidos por cada carga (principio de
superposicion).
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5. Lineas de fuerza de campo eléctrico

Son lineas imaginarias que se dibujan para indicar la direccién del campo eléctrico. Para
cargas puntuales aisladas las lineas de fuerza son rectas divergentes de la carga positiva
y convergentes en la carga negativa (véanse las figuras). Para dos cargas puntuales no
aisladas las lineas de fuerza son curvas abiertas, para cargas de signos iguales o curvas
cerradas, para cargas de signos opuestos (véanse las figuras).

N

:f - |*-i
Campo eléctrico divergente Campo eléctrico convergente

(a) (b)

_ =
e

Cargas aisladas de signos opuestos Cargas aisladas de signos iguales

(a) (b)

(*) OBSERVACIONES:

1°) Las lineas de fuerza del campo eléctrico nunca se interceptan (de lo contrario la
direccion del campo eléctrico seria indeterminada). Ademas, el campo eléctrico en un
punto de la linea de fuerza se representa dibujando un vector tangente en dicho punto.
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2°) El numero de lineas de fuerza N, que salen de una carga positiva (0 que entran a una
carga negativa) es proporcional a la magnitud de la carga eléctrica Q:

N
— =constante
q

6. Particula cargada en un campo eléctrico uniforme

Un campo eléctrico E es uniforme en una regién del espacio cuando su magnitud y
direccion permanecen constantes. Es producido por una carga eléctrica lejana. Se puede
representar por lineas de fuerza rectas, paralelas e igualmente espaciadas (véanse las
figuras).

gt T F =qE
Q
T

©

(a) Repulsion (b) Atraccién
(*) OBSERVACION:

Una particula con carga positiva experimentara una fuerza eléctrica en la misma direccion
del campo eléctrico. Por el contrario, una particula con carga negativa experimentara una
fuerza eléctrica en la direccion opuesta al campo eléctrico (véanse las figuras).

Ejercicios

1. Una de las propiedades de la carga eléctrica es la cuantizacion; la carga eléctrica
siempre se presenta como un niumero multiplo entero de la carga fundamental y este
namero entero corresponde a los electrones que un cuerpo neutro gana o pierde
después de un proceso de electrizacion. Segun esta propiedad determine la carga
eléctrica de un cuerpo al ganar 5x10'® electrones después de un proceso de
electrizacion por frotacion.

(e =1,6x1071°(C)

A) 0,6 C B)-0,8C C)-50C D)-1,6 C
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2.

Los cuerpos cargados eléctricamente producen un campo eléctrico cuya direccion
depende del signo de las cargas. Si cuatro particulas con carga g de igual magnitud
se fijan en los vértices de un trapecio formado por tres triAngulos equilateros de lado
a, tal como se muestra en la figura. ¢Cual es la direccibn mas probable del campo
eléctrico resultante en el punto P?

A) —> B) / C)e— D) f

La fuerza eléctrica entre dos particulas cargadas se determina usando la ley de
Coulomb. ¢ A qué distancia se deben ubicar dos cargas puntuales de 1 mCy 10 mC,
para que la interaccion electrostatica entre ellas sea de 9 kN?

(Considere: k =9x10° N - m?/C?)

A)lcm B) 10 cm C)3cm D) 5cm

Dos particulas electrizadas se repelen con una fuerza cuya magnitud es de 90 N. Si
una de las particulas quintuplica su cantidad de carga eléctrica y la distancia entre
ellas se triplica. Determine la magnitud de la nueva fuerza eléctrica.

A) 2,5 N B) 50 N C)9N D) 12 N

Si dos particulas con cargas puntuales q; = +18uC y q, = —4uC estan distribuidas
en la direccion de una recta horizontal, g, a la derecha de g, y estan separadas 6 cm
entre si. Determine la magnitud del campo eléctrico a 3 cm y a la derecha de la
carga q,, tal como se muestra en la figura.

. ‘e
| 6 cm >
A) 20x10° N/C B) 15x10° N/C C) 10x10° N/C D) 60x10° N/C
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6. La figura muestra las lineas de fuerza del campo eléctrico de dos cargas puntuales
g1 Y g2 separadas por una pequefia distancia. Indicar la verdad (V) o falsedad (F)
en las siguientes proposiciones.

I. La carga Qi es positiva.
Il. Lacarga (2 es positiva.
lll. Las cargas cumplen la relacion qi = 2,5 qe.

A) VFF B) VWV C) VFV D) FVF

7. Las particulas electrizadas mostradas en la figura se encuentran en equilibrio. Si se
corta el hilo aislante, determine en ese instante la magnitud de la aceleracién de la

particula “A”.
<— 3cm —>
94 = qp = 0.1uC; my = 10g
A) 1 m/s? B) 2 m/s? C) 5m/s? D) 10 m/s?

8. Una esferilla metalica de peso despreciable y carga q*= 6 uC se encuentra en
reposo incrustado en el interior de una varilla no conductora como muestra la figura
. Si la varilla tiene una longitud de 18 cm y se encuentra en equilibrio en la region de
un campo eléctrico uniforme E = 10* N/C, ¢cudl es la masa de la varilla?

R
W
W

A) 7,5 kg g >
B)7.04 =
C)3,59 >
D) 1,59 » o, y
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Con respecto a la carga eléctrica, indique la verdad (V) o falsedad (F) de las
siguientes proposiciones:

|. Es una propiedad de la materia.

II. Es una propiedad que sélo tienen ciertos materiales.

[ll. El nimero total de protones y electrones de un sistema aislado no se altera.
A) VWV B) VFV C) VVF D) FFV

2. Dos particulas idénticas con cargas eléctricas de —10 pC y +8uC se ponen en
contacto y luego se separan. Determine la carga final de cada particula.

A) — 1uC B) -2 uC C) +1uC D) +2uC

3. Si consideramos que la magnitud del campo eléctrico a una distancia de 20 cm de
una carga puntual Q es 36% . Determine la magnitud del campo eléctrico a la

)

Nm?
2

distancia de 12 cm de Q. (k = 9x10° -

A) 50 X B) 20 2 C) 100 X D) 10 X
Cc C c c

4. En el &omo de hidrogeno hay un protén en el nucleo y un electron girando en una
orbita circular alrededor de éste, si consideramos que la distancia entre estas
particulas fundamentales es 54x10"''m, determine la fuerza electrostatica
aproximadamente entre estas dos particulas.

(e =1,6x10719C ; k = 9x10°

Nm?
CZ

)

A) 4,27 uN B) 42,7 uN C) 2,13 uN D) 21,3 uN

5. En la fig. mostrada, determinar magnitud de la intensidad del campo eléctrico en el
punto “P”. (Q =5x10° C)
P

3 C m 1':“,.,"' -.,..-,..“.- 3 C m

A) 5x107N/C B) 53x107N/C C) 5x10°N/C D) 4x107N/C
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6. En la figura se muestra un bloque de masa despreciable en el cual se encuentra
incrustado una particula electrizada de 1 uC de carga y de masa 2 gramos, si este
es abandonado en la posicion B sobre una superficie horizontal lisa. Determine la
magnitud de la aceleracién que tendr& en la posicion A, si Q = 2 uC.

A) 9m/s? B) 7 m/s? C) 4 m/s? D) 2 m/s?

7. En la figura se muestra una esferita electrizada con g* = 8 mC que se encuentra
suspendida de una cuerda aislante en la regiébn de un campo eléctrico uniforme de
10 KN/C. Determine la magnitud de la tension de la cuerda si el sistema se
encuentre en equilibrio

A) 80 N
B) 50 N
C) 40N
D) 30 N

Quimica
CINETICA QUIMICA Y EQUILIBRIO QUIMICO

La Cinética Quimica estudia la velocidad de las reacciones, el mecanismo o etapas en
las que se llevan a cabo y los factores que las afectan.

HI + HI

Q Hy+ 1,

Semana N°11 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 117




UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2021-1
Figura 1: Choques efectivos e inefectivos por orientacion inadecuada de los reactantes.

Para que los atomos, moléculas o iones puedan reaccionar deben cumplir tres etapas:
Primero: deben hacer contacto, es decir, debe “colisionar”.
Segundo: deben acercarse con una “orientacion” apropiada.

Tercero: la colision debera suministrar cierta energia minima llamada “energia de
activacion (Ea)”.

Ay— 8
Clps. [
- 4
& 9 complejo activado
©
o) C— D \
= = A C
& | reactantes A
P~
productos

v

transcurso de la reaccion

Figura 2: Curso de una reaccion sencilla exotérmica donde Erx = Eproductos — Ereactantes = —

Ea = Ecomplejo activado — Ereactantes = +

Ereactante > Eproducto .
1. MECANISMO DE wiv\ iesrocicr e @ forma o proceso de como se lleva a

cabo una reaccion quimica.

TIPOS DE REACCIONES

A) Reaccion sencilla: se lleva a cabo en una sola etapa
B) Reaccion compleja: se produce en dos o mas etapas.

2. VELOCIDAD DE UNA REACCION QUIMICA: estudia o mide el cambio de la
concentracion (A[ ]) de los reactantes a productos de una reaccidon quimica con
respecto al tiempo .

Reactantes (R) — Productos (P)
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- [prnr.lur.‘:tus ]
=
o
[X]
o
=
3
5 [rear.‘:tantes]
[+
|| "— ]
tiempo
La velocidad de reaccion se mide: Vrx = — %m 0 Vrx = %LP]
ATiempo ATiempo

3. FACTORES QUE MODIFICAN LA VELOCIDAD DE UNA REACCION

e Concentracion de los reactantes. e Temperatura.
e Presencia de un catalizador o inhibidor. e Naturaleza de los reactantes.

4. LA LEY DE VELOCIDAD

Se expresa: Vex=k[R1]*[R2]P

En una reaccién sencilla, a y B coinciden con los coeficientes estequiométricos de
los reactantes, si no coinciden se trata de una reaccién compleja.

5. EQUILIBRIO QUIMICO: estudio de las reacciones reversibles

aA+bB —=> cC

VRx1
4—
VRx2

aA+bB cC

Las leyes de velocidad para los proceso es: Vrxi = Ki[AJ[B]? Yy Vrx2 = k2[C]°

En el equilibrio se cumple:

Vrxt = Vrx2 (VRrx directa = Vrx indirecta)
k1 [A]? [B]° = k2 [C]°

[C]®  [Productos ]

Ko = [A?[B° " [ Reactantes |

c
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6.

PRINCIPIO DE LE CHATELIER

“Cuando un sistema en equilibrio se sujeta a una accion externa, el equilibrio se
desplaza en la direccion que tienda a disminuir o neutralizar dicha accién”.

ACCION EXTERNA DESPLAZAMIENTO EQUILIBRIO Kc
Aumenta concentracion. Hacia donde se disminuya concentracion No Cambia
Disminuye concentracion Hacia donde se aumente concentracion
Aumento de presion Hacia donde haya menor N.° de moles .

oo -, : o No Cambia
Disminucién de presion (gases) |Hacia donde haya mayor N.° de moles
Presencia de un catalizador El equilibrio no se desplaza No cambia
Disminucién de temperatura Hacia donde se aumente calor Sj :
: N i cambia
Aumento de temperatura Hacia donde se disminuya calor
EJERCICIOS

La cinética quimica estudia la velocidad de reaccién y el mecanismo por medio de
los cuales una especie quimica se transforma en otra; asi como también los factores
qgue influyen en ella. Al respecto determine el valor de verdad (V o F) de las
siguientes proposiciones.

I.  La concentracion de los reactantes disminuye cuando este se transforma en
productos.

Il. Los estados fisicos de las sustancias influyen en la velocidad de reaccion.
[ll. Todas las colisiones intermoleculares producen reaccién quimica
A) VVF B) VFV C) FFV D) FVF

El hipoclorito de sodio es el componente principal de la lejia, tiene propiedades
desodorizantes, quitamanchas, blanqueantes y de desinfecciéon. En el agua se
descompone segun:

3NaCl0(ac) i ZNQCl(aC) + NaClO3(aC)

A temperatura ambiente, la reaccidon es muy lenta, pero cuando se calienta hasta
80°C, la velocidad de formacién del NaClac) es 2,5 mol L' min't. Calcule la velocidad

de desaparicion del NaC¢Oc) en mol L s*a 80 °C.

A) 3,75 x 1072 B) 6,25 x 10?2 C) 8,06 x 1072 D) 1,75 x 1072

Semana N°11 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 120



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2021-1

3. El 6xido cuprico (CuO) es extremadamente venenoso y toxico por ingestion, causa
dafo al sistema nervioso central, es irritante para los ojos y la piel. Puede ser
reducido a cobre metalico como se muestra en la siguiente reaccion:

Culy) + Hygy — Cuiy + H0)
Dado el perfil de energia de la reaccion:

E (kJ/mol)
340 f----------- 7 s e

/
CuO + H, / \
286 \

Cu + H,0
) U, S

Avance de reaccién

Seleccione el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones.

|. La energia de activacion es 54 kJ/mol.
lI. La entalpia de la reaccién es +125 kJ/mol.
[ll. Es una reaccion exotérmica.

A) VWV B) VFE C) VFV D) FVF

4. El diéxido de nitrégeno (NO2) es un contaminante atmosférico cuyas fuentes son
principalmente, el parque automotor y las emisiones de algunas industrias. A
determinadas condiciones la descomposicion del NO> ocurre en una sola etapa.

2NOygy + calor - 2NOg + Oyy

Con respecto a la velocidad de reaccion, seleccione el valor de verdad (V o F) de las
siguientes proposiciones:

[. Aumenta cuando la temperatura se incrementa.
[I. Se cuadruplica cuando la [NO2] se duplica.
[ll. Disminuye al agregar un catalizador.

A) VVE B) VFV C) FVF D) FFV

5. Las reacciones complejas se llevan a cabo en mas de una etapa, por ejemplo, la
oxidacion del T¢1* con Ce** en presencia de Mn?*, como se muestra:

Ce*t + Mn?* - Ce3t + Mn3* (lenta)
Ce*t + Mn3t - (Ce3* + Mn** (rapida)
Tt + Mn*t - T3 + Mn?* (rapida)

Al respecto seleccione el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones.

|. Laley de velocidad para la reaccion es V = [Ce*T][Mn3*].
Il. La especie intermediaria es Ce®* y el catalizador es Mn?*.
lll. Lareaccion globales 2Ce** + TIt - 2Ce3t + TI3*

A) VFV B) VVF C) FVF D) FFV
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6.

Un equilibrio quimico es un estado dindmico que alcanza una reaccion reversible,
donde las concentraciones de los reactivos y productos permanecen constantes
debido a que la velocidad de la reaccion directa es igual a la velocidad de reaccion
inversa. Con respecto al equilibrio quimico seleccione la alternativa incorrecta.

I. La constante de equilibrio depende de la temperatura.
Il. Se clasifica como homogéneo y heterogéneo.

lll. En la constante de equilibrio de un sistema heterogéneo no se consideran los
sélidos y liquidos puros.

A) FFV B) VWV C) VFV D) FVF

El fosgeno (COC¢) es un gas incoloro y no inflamable a temperatura ambiente,
puede producir irritacién de los ojos y de la garganta. Se produce en la reaccion del
monoxido de carbono con el cloro segun:

CO) + Clyg = COClyy

Si en el equilibrio las concentraciones del CO es 0,64 M; del Cf 0,25 M y del COCY
0,8 M. Determine la constante de equilibrio Kc .

A) 5 B) 3 C) 4 D) 2

El gas de agua es una mezcla de monéxido de carbono (CO) e hidrégeno (Hz), muy
utilizado en la sintesis industrial de compuestos organicos. Se obtiene al pasar vapor
de agua sobre un lecho de coque caliente segun:

Cis) + H0@g) @ Hyg + CO

Si en el equilibrio a 600 °C, la presion parcial del H,0(4) es 1,13 atmy lade Hyg Y
CO(4) son iguales a 1,5 atm. Determine Kp y Kc respectivamente.

Dato: R =0,082 atm.L/mol.K
A) 1,99y 1,40x107? B) 3,98 y 1,40x 10?2
C) 3,98y 2,80 x 10? D) 1,99y 2,80 x 102

El arsénico, Asa, se obtiene de la naturaleza tostando primero su mena para formar
As4Os sOlido, este ultimo se reduce utilizando carbono.

As,Og5) + 6C(sy + calor 2 Asyg) + 6C0y
Indique que acciones aumentaria el rendimiento de la reaccion quimica.
[.  Adicién de monoxido de carbono (CO).

[I. Disminucion de la presién del sistema.
[ll. Disminucion de la temperatura.

A) Solo | B)lyll C) Solo Il D)y Il
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. El tetroxido de dinitrégeno es de color amarillo y cambia a pardo rojizo debido a la
formacion de dioxido de nitrégeno segun:
N204gy — 2NOyg

Si la velocidad de formacion del NO2(g), en cierto intervalo de tiempo es 0,004 mol L
s'1. Determine la velocidad de desaparicion del N2Osg en mol Lt st en el mismo
intervalo de tiempo.

A) 0,004 B) 0,002 C) 0,008 D) 0,001
2.  El bromuro de nitrilo se descompone en didxido de nitrégeno y bromo.
2NO,Bri;y — 2NOy, + Bryy
Su mecanismo de reaccion es:
NO,Brgyy — NO + Brgy Lenta
NO,Brg + Bryy — NO) + Bryg Rapida
Al respecto, seleccione el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones.
I.  Su ley de velocidad de reacciones v = k[NO,Br]
[I. La especie intermediaria es Br.

[1l. El orden total de la reaccién es dos.

A) VVF B) VFV C) FFV D) FVF

3. El pentéxido de dinitrégeno es un compuesto soélido de color blanco; en estado de
elevada pureza forma cristales duros e incoloros. Al estado gaseoso se descompone
para formar oxigeno y didéxido de nitrégeno segun:

Determine Kp, si en el equilibrio la presion del sistema es 3,9 atm y las presiones
parciales del N20Os y NO2 son 2,0 y 1,5 atm respectivamente.

A) 0,51 B) 1,02 C) 0,30 D) 0,60

4. El amoniaco es una sustancia muy utilizada en la industria quimica, por ejemplo, en
la fabricacion de fertilizantes. Este se obtiene mediante la sintesis de Haber-Bosh.

Nz(g) + 3H2(g) = 2NH3(g) + Calor

Si la reaccion ocurre en un recipiente rigido y los tres gases se encuentran en
equilibrio. Seleccione la alternativa que favorece la formacion del amoniaco.

|.  Retirar parcialmente el hidrégeno.
[I.  Disminuir la temperatura.
[ll. Incrementar la presion del sistema.

A) Lyl B) Solo I C) I,y D) 1y Il
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Biologia

GENETICA

La mitosis y la meiosis son procesos biolégicos que permiten que la informacion genética
pase de célula a célula y de generacion a generacion, asegurando asi la continuidad de
las especies. Pero el conocimiento de las divisiones mitoticas y meidticas fue limitado, y el
estudio de su papel en la herencia no se desarrolld y refind sino hasta el siglo XX. En
1865, un monje austriaco, Gregor Mendel (1822-1884), en una Reunion de la Sociedad
de Historia Natural de Brinn dio a conocer los resultados de ocho afios de estudio y
analisis, pero su trabajo practicamente quedo en el olvido durante 34 afios. Cuando, a
comienzos del siglo XX, se conocié a ciencia cierta sus experimentos, fue considerado
como una nueva y notable dificultad a vencer. Esto resultd ser el principio del estudio de
la genética; la ciencia de la herencia y la variacion, como una rama definida de las

Ciencias Biologicas.

gue es la
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El secreto de Ia vida
DEL CROMOSOMA A LOS GENES

b B0 trilores eeeees —
i e cElLk . |
4 ™, El 80N es el anching
l"'. en el que estan
' - almacenackas las

instrucciores gque
recasita un ==r
feFR FRCEr Y

Cuerpo reproducirss,
humanms
AP Dy
] Gen
i = EIADN es ura doble cadera.
25 mares o #= Cadacadena es ura hikra
CIOMOSONas - ce cuatre bases
a o letras (A, G, Gy T a 9
g Adenina - :
? .
& Guanina
£ T L o
Timina i
Citosina —'
Unoenes
Contienen dos millenes un tramc ce ADN
ce mekBculas de acidke que cottiene b inkrmaciin
cesoxirmibonuckeics (ADN) para fabricar ura proteina.

CROMOSOMAS HOMOLOGOS Y ALELOS:

Los genes trabajan por parejas, ya que para un mismo cardcter

s (por ejemplo color de ojos) hay dos alelos que se encargan de ello.

SEOMOPIme: Par de cromosomas homélogos
Gen responsable del cardcter

“color de los ojos"

| §
k jb Alelo A Alelo a
"

procedente procedente
G e "Con i del padre : ; de la m:x_dre
cromdtida cromdtidas ———— Pareja de
hermanas cromosomas
Pareja de ——» \S‘ \Q Cromosoma Cromosoma ::mg:fa(z::“
;"""‘,‘I’“"‘“s i ' procedente procedente Gna ada
C:::o:%:a(zgn b lb del padre de la madre cromdtida)
dos cromatidas)
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Genotipos <L

Fenotipos

~

A A A a a a
Homocigoto AA Heterocigoto Aa Homocigoto aa
o 2 g 2

e S N
ar Ar B> A0 ) O
Ojos marrones Ojos azules

Como A domina sobre a, sélo tendrdn fenotipo ojos azules los individuos con genotipo aa

Gregor Mendel naci6 el 20 de julio de 1822 en un
pueblo llamado Heinzendorf (hoy Hyncice, en el
norte de Moravia, Republica Checa) entonces
provincia austriaca, y fue bautizado con el nombre
de Johann Mendel. Tomé el nombre de padre
Gregorio al ingresar como fraile agustino, el 9 de
octubre de 1843, en el convento de agustinos de
Brno (conocido en la época como Briinn) y sede de
clérigos ilustrados. El 6 de agosto del847 se
ordeno sacerdote. Mendel presentd sus trabajos en
las reuniones de la Sociedad de Historia Natural de
Briinn el 8 de febrero y el 8 de marzo de 1865, y
los publico posteriormente en 1866, sin embargo
sus resultados fueron ignorados por completo, y
tuvieron que transcurrir mas de treinta afios para
gue fueran reconocidos y entendidos. Mendel
fallecio el 6 de enero de 1884 en Brinn, a causa de
una nefritis cronica.
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Caracteristicas de Pisum sativum analizadas por Mendel en sus experimentos:

SEMILLAS VAINAS TALLOS
Color de la Posicion Largo
Forma Color flor Forma Color de la flor del tallo
;"f""’)
Redonda Amarilla Purpura
y"~ a
&
Arrugada Verde Blag Arrugada Amarilla Terminal Corto
x P
@ @ B @ e
| Segunda Generacion F2 ‘
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La primera ley de Mendel:
Cuando se cruzan dos variedades de individuos de raza pura, ambos homocigotos para
un determinado caracter, todos los hibridos de la primera generacion (F1) son iguales.
Mendel llegé a esta conclusion al cruzar variedades puras de arvejas (guisantes o

chicharos) amarillas y verdes, pues siempre obtenia de este cruzamiento variedades de
arvejas amarillas.

Segunda Ley de Mendel o Ley de la Segregacion Independiente o Principio de la
recombinaciéon independiente:
Al cruzar dos individuos que difieren en dos o0 mas caracteres, estos se transmiten como
si estuvieran aislados unos de otros, de tal manera que en la segunda generacién los
genes se recombinan en todas las formas posibles.

) x

AABB
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aabb

F1 O
AaBb
Ox O
AaBb AaBb
AB Ab aB ab
AB O 1O O
AABB | AABDb AaBB | AaBb
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AABb | aAbb | AaBb | Aabb |Fo
s OO @ O
AaBBE | AaBb aaBB | aaBb
| () —
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9M6AB

B

3M6Ab

22Ley: Principio de la recombinacién independiente.

Semana N°11

(Prohibida su reproduccion y venta)

Pag. 128



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2021-1

CRUCE DE PRUEBA.- Estos cruzamientos se realizan cuando un individuo muestra
dominancia para una caracteristica, pero se desconoce su genotipo (puede ser AA o Aa),
y para averiguarlo se le cruza con el individuo homocigoto recesivo correspondiente (aa).
Dependiendo de los resultados de la cruza, se podra determinar si el individuo es
homocigoto dominante o heterocigoto.

HERENCIA INTERMEDIA O DOMINANCIA INCOMPLETA.- Ninguno de los alelos
involucrados domina totalmente al otro, razén por la cual los hibridos presentan un
fenotipo intermedio al que producen los individuos homocigotos reciprocos.

CR Generacion F,  CB

Generacion progenitora (P;) Generacion F,

r
CRCE

Todas flores rosas

. CRCB CBCB

CODOMINANCIA.- Caso en el que los alelos de un gen son responsables de la
produccion de dos productos génicos diferentes y detectables y ocurre una expresion
conjunta de ambos alelos en el heterocigoto.

ALELOS MULTIPLES.- El nimero maximo de alelos que cualquier individuo diploide
posee en un locus genético es de dos, uno en cada uno de los cromosomas homaélogos.
Pero dado que un gen puede cambiar a formas alternativas por el proceso de mutacion,
tedricamente es posible un gran numero de alelos en una poblacion de individuos.
Cuando existen mas de 2 formas alternativas de un gen, estamos frente a un caso de
alelos multiples.

ALGUNOS DATOS CRONOLOGICOS IMPORTANTES EN GENETICA:

1865 _Publicacién del articulo de Gregor Mendel “Experimentos sobre hibridacion de
plantas”

1869 Friedrich Miescher descubre la “nucleina”, lo que hoy se conoce como ADN.

1900 Hugo de Vries, Carl Correns y Erich von Tschermak redescubren los trabajos de
Mendel.

1903 Walter Sutton establece la hipétesis segun la cual los cromosomas, segregados de
modo mendeliano, son unidades hereditarias.

1906 William Bateson propone el término «genética.

1910 Thomas Hunt Morgan demuestra que los genes residen en los cromosomas.
Descubrimiento de la herencia ligada al sexo.
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1953 James D. Watson y Francis Crick demuestran la estructura de doble hélice del
ADN1956 Joe Hin Tjio y Albert Levan determinan que es 46 el nimero de cromosomas en
los seres humanos.

1995 Se secuencia por primera vez el genoma de un organismo vivo (Haemophilus
influenzae).

1996 Primera secuenciacion de un genoma eucariota: Saccharomyces cerevisiae.

1996 Clonacion de la oveja Dolly

1998 Primera secuenciacion del genoma de un eucariota multicelular: Caenorhabditis
elegans.

2001 Primeras secuencias del genoma humano por parte del Proyecto Genoma Humano
y Celera Genomics

2003 El Proyecto Genoma Humano publica la primera secuenciacion completa del
genoma humano con un 99.99% de fidelidad.

ALGUNAS CARACTERISTICAS AUTOSOMICAS EN EL SER HUMANO:

Dominante Recesivo

Con hoyuelos faciales Sin hoyuelos

Pueden degustar el PTC No pueden degustar el PTC
Lobulo de la oreja despegado Lobulo pegado a la cara
Menton hendido Sin menton hendido

Iris marrén Iris azulado

Con pecas Sin pecas

Cerumen humedo Cerumen seco

Pueden enrollar la lengua en U Incapacidad para enrollarla
Dedo pulgar normal Pulgar muy flexible (hiperextensibilidad)
Dedo mefiique torcido Mefiique no torcido

Rasgos capilares frontales en angulo, Widow's Sin Widow's peak
peak (pico de viuda)
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SISTEMA SANGUINEO ABO

Fenotipos | Genotipos posibles
AjJA _ ja:
Grupo A "o I
BB _ 1B;
Grupo B PP o I”i
s
Grupo AB
Grupo O ii
Grupos sanguineos humanos: AB O,
Antigeno A Antigeno B
‘/ V
Tipo sanguineo A Tipo sanguineo B
En el grupo AB Antigeno AB Sin antigenos

se manifiestan ”
los dos alelos I

e IB porque son
codominantes _

Tipo sanguineo AB Tipo sanguineo O
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EJERCICIOS

1. La princesa Lumine posee la extraordinaria propiedad de resistir el fuego. Alguna
vez, pis6 junto a su hermano mayor Aether, un monton de brasas ardientes y solo
este dltimo sufri6 quemaduras terribles en los pies. Aunque en la familia real de
Lumine siempre se han casado entre hermanos para mantener la pureza de la
sangre, parece que la mama de Lumine concibié a Aether luego de un amorio con
un viajero, poco antes de desposarse con su hermano. Si la insensibilidad al fuego
estd determinada por el alelo de un gen autosémico, indique el tipo de alelo y la
probabilidad de que la descendencia del matrimonio entre Lumine y Aether herede
esa insensibilidad?

A) Dominante — 25% B) Recesivo — 75%
C) Recesivo — 50% D) Dominante — 50%

2. Una extrafia enfermedad que convierte a los hombres y mujeres en seres de piel
muy azulada al estar expuestos a climas gélidos, aparecio lentamente al norte del
reino de Liyue. Las personas afectadas eran expulsadas del territorio. Antes de ser
exiliado por esta condicion, Bennett, un soldado del reino se despide de su esposa y
de sus cuatro hijas y su hijo, todos ellos sanos. Si esta condicion fuese causada por
un alelo, ¢de qué tipo seria? y ¢.cudl seria el genotipo mas probable qué tendria la
esposa de Bennett?

A) Recesivo — AA B) Dominante — Aa
C) Recesivo — aa D) Dominante — AA

3. Se ha producido una sorpresiva explosion en el puerto del Callao y muchos marinos
heridos llegan al hospital Sabogal tras perder mucha sangre. Jimena, una enfermera
necesita practicar con urgencia una transfusién a un marino herido, sin embargo, al
consultarle sobre su tipo sanguineo obtiene la siguiente respuesta: “Mama tenia
sangre de tipo A y papa era de tipo B, sin embargo, entre mis 8 hermanos hay
algunos quienes son O+ y O-“. ; Cual seria la probabilidad de que el marino tenga un
hermano con el tipo AB Rh-?

A) 1/8 B) 1/16 C) 1/4 D) 1/2

4. En un huerto estan tratando de replicar los cruces mendelianos y acaban de
descartar un cruzamiento en guisantes. Lamentablemente, hubieron errores al
momento de realizar el cruzamiento entre las plantas hermanas de la F1. Estas
fueron resultado de un cruzamiento entre 2 lineas puras diferentes para el color de la
flor. Accidentalmente, cruzaron una planta con un color de flores distinto con una
planta obtenida en la F1, de manera que la mitad de la F2 obtenida exhibe los
pétalos de un color diferente a la otra mitad. ¢Qué genotipo debio tener la planta
correcta a cruzar con la planta obtenida en la F1 y qué porcentaje correcto de flores
con caracteristicas dominantes debio exhibirse en la F2?

A) aa — 100% B) Aa — 75% C) AA -25% D) Aa — 25%
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5.

Al realizar un cruzamiento entre dos lineas puras de la mosca Drosophila
melanogaster, Stefany cometié el error de introducir una mosca macho de la cepa
vestigial, una mutacion recesiva que produce que las alas no se desarrollen
correctamente, en un frasco de moscas silvestres. Varios dias después encontré
decenas de moscas que tenian las alas escasamente desarrolladas, a diferencia de
la mayoria que tenia las alas formadas normalmente. Ahora Stefany debe rescatar
machos silvestres de este frasco pero no puede estar segura si tiene machos
homocigotos o heterocigotos. ¢Qué tipo de procedimiento deberia realizar Stefany
para estar segura?

A) Cruzar a los machos sospechosos con una hembra silvestre pura.

B) Cruzar a los machos sospechosos con una hembra heterocigota.

C) Cruzar a los machos sospechosos con una hembra vestigial pura.

D) Cruzar a los machos sospechosos con una hembra del mismo frasco.

En el reino de Mondstadt existen humanos que pueden dominar diferentes
elementos como: agua (M), tierra (MY, fuego (M) y viento (m). Tartaglia, el caballero
del agua, quiere saber qué elemento podria controlar un descendiente suyo en un
eventual matrimonio con Sacarosa, la doncella del viento. Tartaglia, es hijo de una
linea de dominantes del fuego por parte del padre y de dominantes del agua por
parte de madre. ¢Qué probabilidad hay de que el hijo de Tartaglia herede sus
caracteristicas si la propiedad de dominar elementos esta4 originada por alelos
mdltiples que tienen una dominancia en el orden M > Mt > Mf > m?

A) 25% B) 0% C) 50% D) 100%

Rossmery, ha llegado de improviso a la oficina de personal a solicitar licencia por su
avanzado estado de embarazo. Mientras ella recoge un documento, John, el
vigilante, recibe al esposo de Rossmery, el cual llega acompafiado de su madre
quien presenta albinismo. A John le gusta escuchar desde su puesto las clases de
Genética y empieza a divagar sobre la probabilidad que tiene el bebé de manifestar
albinismo por lo que empieza a recordar como Rossmery le dijo alguna vez que su
suegra le recordaba a su misma madre por esa caracteristica. ¢Qué probabilidad
tiene el bebé de manifestar el albinismo y qué tipo de dominancia expresan estos
alelos?

A) 25% - Dominancia incompleta B) 75% - Dominancia completa
C) 100% - Dominancia incompleta D) 25% - Dominancia completa

Un gen mutante acaba de ser descubierto en una poblacion de las Islas Canarias.
Se trata de un gen raro en la poblacion mundial. Cornellius, el genetista del
laboratorio encargado de la investigacién, logré ubicar al gen en la region 4p16.3 del
cromosoma IV humano. ¢ A qué se esta refiriendo Cornellius con estos codigos?

A) Genoma. B) Loci. C) Genotipo. D) Locus.
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9.

10.

11.

12.

El sindrome de Marfan es una anomalia de tipo autosémico dominante, puede tener
sintomas diversos entre los que destaca el deterioro del tejido conectivo, esto
conduce a un crecimiento exagerado y anormalidades en la formacion del corazon y
la aorta. Isabel, espera un bebé de Angel, un tenista, quien se encuentra
preocupado por la salud de su esposa y su hijo. Se acaba de enterar que el padre de
Isabel fallecié en el pasado de una cardiopatia relacionada con este sindrome, asi
gue conduce a Isabel a que le hagan un descarte del sindrome. Ademas, un cufiado
suyo le comenta que los resultados fueron negativos para él en el descarte. Se sabe
gue en la familia de Angel no existen antecedentes de esta enfermedad. ¢Qué
probabilidad tienen Isabel y el bebé de manifestar la enfermedad?

A) 50% - 100% B) 50% - 25% C) 25% - 25% D) 50% - 50%

Peter realiza numerosos experimentos en Drosophila melanogaster exponiéndolas a
radiacion, esperando que aparezca alguna mutacion interesante en los
descendientes de estas. En alguna oportunidad, logré6 obtener una mosca que
presentaba una reduccion total de la formacién de los ojos en el adulto y quiso
revelar la naturaleza de esa mutacion. ¢De qué tipo seria la mutacion, si luego de
colocar esta mosca macho en un frasco con moscas hembras silvestres que no
fueron sometidas a radiacion, y la F1 manifiesta la condicion en su totalidad y qué
genotipo tendrian estas descendientes?

A) Recesiva — Heterocigotas.

B) Dominante — Homocigotas dominantes.
C) Recesiva — Homocigotas recesivas.

D) Dominante — Heterocigotas.

En Invernalia, existe una familia cuyos integrantes tienen la caracteristica de
soportar ambientes y artefactos gélidos y congelados (H). Juanillo, hijo menor de los
cuatro que existen en esta familia se cas6 con la gran princesa Danny, perteneciente
a la familia de los insensibles al calor extremo (H) y tuvieron dos hijos. El primero de
ellos disfruta de bafios con agua muy caliente. Sin embargo, el segundo hijo no
manifiesta ninguna de aquellas caracteristicas (h). Si esta caracteristica esta
causada por alelos multiples de un gen en el orden (H <> Hf) > h¢ Cudl ha sido la
probabilidad de que el segundo hijo no la manifieste?

A) 50% B) 25% C) 25% D) 50%

La acondroplasia es un cuadro de enanismo y se debe a un gen autosémico
dominante, a diferencia del albinismo que es un cuadro autosomico recesivo y se
carcteriza por falta de pigmentacion en la piel. Si dos personas dobles heterocigotas
tienen descendencia ¢Cudl es la probabilidad que dicha descendencia manifieste
caracteristicas normales?

A) 56.25% B) 18.75% C) 6.25% D) 75%
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13. Se ha descubierto una enfermedad esquelética en los perros de la raza Osos de
Carelia asociada con un defecto autosémico recesivo en el gen de la fosfatasa
alcalina (Alpl, por sus siglas en inglés). Asi mismo, previamente se identificoé otra
enfermedad esquelética en los perros Osos de Carelia, se trataba de un enanismo
desproporcionado resultante de una mutacién recesiva en el gen ItgalO. Si se
llegasen a cruzar un individuo afectado por ambas caracteristicas con una hembra
no afectada de linea pura ¢, Cudl es la probabilidad que la F2 no resulte afectada?

A) 9/16 B) 1/4 C) 3/16 D) 1/16

14. Has encontrado los manuscritos de pufio y letra del mismisimo Gregor Mendel y al
leer el postulado “En la formacion de gametos, los factores se separan y segregan al
azar’, piensas en lo notable que fue Mendel al reconocer eventos y elementos que
se descubririan con certeza algun tiempo después. (A qué conceptos mas
modernos haria mencion este postulado de Mendel?

A) Duplicacion del ADN — Mutaciones
B) Transcripcién — codones.

C) Meiosis — Alelos.

D) Mitosis — Mutaciones.

15. El color del pelaje en los conejos es un claro ejemplo de la accién de los alelos
multiples. ¢ Qué definicion explicaria la aparicién de alelos multiples?

A) Recombinacion
B) Heterocigosis
C) Mutaciones

D) Hibrido
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